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Η
χθεσινή στάση του Κυριάκου Βελόπουλου και
της Ζωής Κωνσταντοπούλου να μην παραβρε-
θούν στην ορκωμοσία του νέου Προέδρου της

Δημοκρατίας Κώστα Τασούλα αποκαλύπτει τις πραγματι-
κές προθέσεις των συγκεκριμένων κομμάτων που με τη
στάση τους λοιδορούν το Σύνταγμα και το πολίτευμα της
χώρας μας, αλλά ταυτόχρονα δεν έχουν κανένα πρόβλη-
μα να σιτίζονται από την Προεδρευομένη Κοινοβουλευτι-
κή Δημοκρατία. Σπέρνουν τον εθνικό διχασμό και προ-
σβάλλουν καταφανέστατα τον θεσμό του ΠτΔ και συνολι-
κά το πολίτευμα.

Η ανακοίνωση της Ελληνικής Λύσης του Κυριάκου Βε-
λόπουλου αναφέρει πως ο κ. Τασούλας «ως πρόεδρος
της Βουλής έθαψε στα συρτάρια του μηνύσεις εναντίον
πολιτικών προσώπων για το έγκλημα των Τεμπών και η
Ελληνική Λύση δεν μπορεί να παρασταθεί στην ορκωμο-

σία ενός “υπό δικαστική διερεύνηση” Προέδρου της Δη-
μοκρατίας» και συνεχίζει λέγοντας ότι «δεν είναι ούτε έν-
τιμο ούτε ηθικό, ενώ δεν τον ψηφίσαμε, να τον τιμήσου-
με». Ο κ. Βελόπουλος βέβαια, που στην ανακοίνωσή του
αυτοανακηρύχθηκε σε «φωνή του λαού», λαμβάνει μια
χαρά -τόσο ο ίδιος όσο και τα στελέχη του- τη βουλευτική
αποζημίωση, ενώ το κόμμα του παίρνει τις κρατικές χρη-
ματοδοτήσεις για να μπορεί να υβρίζει το Σύνταγμα και να
κάνει τον αντισυστημικό.

Το ίδιο... αντισυστημική είναι και η Ζωή Κωνσταντο-
πούλου, η οποία επίσης δεν παρέστη στην ορκωμοσία
υποστηρίζοντας με γραπτή ανακοίνωση ότι «δεν θα συμ-

μετέχουμε σε μια τελετή που δεν απηχεί αλλά αντιστρα-
τεύεται το αίσθημα δικαίου της κοινωνίας, που μαζικά
διαδήλωσε ενάντια στη συγκάλυψη και την ατιμωρησία.
Δεν νομιμοποιούμε τον διορισμό του κ. Τασούλα από τον
κ. Μητσοτάκη». Αν και νομικός η κυρία Κωνσταντοπού-
λου λησμονεί σκοπίμως ότι ο κ. Τασούλας είναι νομίμως
εκλεγμένος και όχι διορισμένος, όπως ψευδώς ισχυρίζε-
ται. Αλλά τι σημασία έχουν όλα αυτά; Στην Ελλάδα είσαι
ό,τι δηλώσεις. Αυτοί δηλώνουν επαναστάτες, ποπολάροι,
ανυπότακτοι, αντάρτες, αντικομφορμιστές και γενικά όλα
τα «αντί» και ό,τι κάτσει...

Παρ’ όλα αυτά, στο τέλος του μήνα και ο Κυριάκος και η
Ζωή πηγαίνουν στην τράπεζα που υπάρχει στο κτήριο της
Βουλής για να δουν αν έχει μπει το παραδάκι της βουλευ-
τικής αποζημίωσης με το οποίο τους πληρώνει αυτό το
«παλιοπολίτευμα» η δημοκρατία. 
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Γράφει ο Κώστας Τσιτούνας
Διευθυντής της «Ρ»

Οι αντισυστημικοί 
που πληρώνονται 
από το σύστημα... 

Αρνητές της δημοκρατίας
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Ε
ς σήμερον τα σπουδαία, για να
παραφράσουμε την αρχαιοελλη-
νική φράση του Αρχία, καθώς,

εκτός συγκλονιστικού απροόπτου, ανα-
μένεται να πραγματοποιηθεί ο πολυσυ-
ζητημένος ανασχηματισμός της κυβέρ-
νησης. Μετά και τη χθεσινή ανάληψη των
καθηκόντων του Προέδρου της Δημο-
κρατίας από τον Κώστα Τασούλα, ο δρό-
μος για τις αλλαγές στο κυβερνητικό σχή-

μα άνοιξε και το ενδιαφέ-
ρον πλέον εστιάζεται στις
«καραμπόλες» της τελευ-
ταίας στιγμής που σε κάθε
ανασχηματισμό κρίνονται
ως αναπόφευκτες. 

Σύμφωνα με όσα κυο-
φορούνται στο ενδοκυ-
βερνητικό παρασκήνιο, ο

πρωθυπουργός φέρεται να έχει αποφασί-
σει να προχωρήσει σε σημαντικό «face-
lift» στο σημερινό υπουργικό σχήμα, ενώ
ακόμη πιο ευρείες θα είναι οι αλλαγές σε
επίπεδο υφυπουργών. Άλλωστε, πιθανό-
τατα, το νέο κυβερνητικό σχήμα είναι αυ-
τό που θα φτάσει έως τις εθνικές εκλογές
του 2027. 

Δυναμική επανεκκίνηση 
Μετά τους αλλεπάλληλους κλυδωνι-

σμούς που δέχτηκε η κυβέρνηση λόγω
των χειρισμών στην υπόθεση των Τεμπών,
ο Κυριάκος Μητσοτάκης επιδιώκει να κά-
νει μια δυναμική επανεκκίνηση, που θα
του δώσει δημοσκοπική ώθηση αλλά κυ-
ρίως θα καλλιεργήσει το έδαφος για την
επιστροφή όσων ψηφοφόρων της ΝΔ πή-
ραν απόσταση τους τελευταίους μήνες.
Άλλωστε, από τα πρόσωπα που θα επιλέ-
ξει, θα φανούν και οι προτεραιότητες της
κυβέρνησης έως τις εθνικές κάλπες. 

Οι αλλαγές θα ξεκινήσουν από το Μέγα-
ρο Μαξίμου, το οποίο ενισχύεται με την
προσθήκη του Κωστή Χατζηδάκη στο κυ-
βερνητικό επιτελείο. Με τον αναβαθμι-
σμένο ρόλο του αντιπροέδρου της κυβέρ-
νησης, ο νυν υπουργός Οικονομικών κα-
λείται να καλύψει το κενό μετά την απο-
χώρηση από το Μαξίμου του Γρηγόρη Δη-
μητριάδη (τον Αύγουστο του 2022) και του
Γιώργου Γεραπετρίτη (τον Ιούνιο του 2023,
μετά τις εκλογές) και να κάνει πιο παρα-
γωγικό το έργο του κυβερνητικού επιτε-
λείου, διορθώνοντας παράλληλα αρρυθ-
μίες και δυσλειτουργίες.

Ο νέος «τσάρος» της οικονομίας 
Η διαδοχή του στο ΥΠΟΙΚ ήταν ίσως το

μεγαλύτερο στοίχημα για τον πρωθυ-
πουργό, ο οποίος, αφού βολιδοσκόπησε
δυο τρεις επιλογές που του πρότειναν κά-

ποιοι από τους συνεργάτες του, άφησε στο
«τραπέζι» δύο ονόματα. Αυτό του υπουρ-
γού Παιδείας Κυριάκου Πιερρακάκη και
εκείνο του νυν υπουργού Ενέργειας Θεό-
δωρου Σκυλακάκη. Στην αντίστροφη μέ-
τρηση για την ανακοίνωση του νέου κυ-
βερνητικού σχήματος, φαίνεται ότι παρέ-
μεινε στο τραπέζι μόνο αυτή του Κ. Πιερ-
ρακάκη, ο οποίος θεωρείται από τους πιο
επιτυχημένους υπουργούς της κυβέρνη-
σης, με σημαντικά αποτελέσματα και στο
υπουργείο Παιδείας αλλά και στο υπουρ-
γείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης και με
έναν μετριοπαθή λόγο που έχει διεισδυτι-
κότητα στην κοινωνία.  Σύμφωνα με τον
σχεδιασμό του πρωθυπουργού φαίνεται
ότι έχουν «κλειδώσει» μία σειρά από με-
τακινήσεις, αν και, μέχρι να ανακοινω-
θούν, τα πάντα μένει να αποδειχτούν. 

Αλλαγές 
Συγκεκριμένα, του Βασίλη Κικίλια από

το υπουργείο Πολιτικής Προστασίας και
Κλιματικής Αλλαγής στο υπουργείο Ναυ-
τιλίας, από όπου αποχωρεί ο Χρήστος Στυ-
λιανίδης, μετά από αίτημά του, προκειμέ-

νου να επιστρέψει στην Κύπρο και να ξε-
κινήσει αγώνα για τη διεκδίκηση της Προ-
εδρίας, της Σοφίας Ζαχαράκη από το
υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικο-
γένειας στο υπουργείο Παιδείας, του Μά-
κη Βορίδη, σημερινού υπουργού Επικρα-
τείας, από το Μέγαρο Μαξίμου κατά πάσα
πιθανότητα στο υπουργείο Ενέργειας, χω-
ρίς να αποκλείεται και το Υποδομών και
Μεταφορών.

Εκτός του κ. Βορίδη, η υπόλοιπη «ομά-
δα» του Μαξίμου φέρεται να παραμένει
αμετακίνητη. Σταθεροί στη θέση τους δια-
τηρούνται οι Παύλος Μαρινάκης, Γιώργος
Μυλωνάκης, Θανάσης Κοντογεώργης και
Άκης Σκέρτσος.

Οι αμετακίνητοι
Όπως όλα δείχνουν, θα παραμείνει στην

ηγεσία του υπουργείου Δικαιοσύνης ο Γ.
Φλωρίδης, παρά την επίμονη φημολογία
των προηγούμενων ημερών περί «καρα-
τόμησής» του. Στο πόστο τους, εξάλλου,
φαίνεται ότι θα παραμείνουν οι υπουργοί
Εξωτερικών και Άμυνας Γ. Γεραπετρίτης
και Ν. Δένδιας, ο υπουργός Εσωτερικών

Θ. Λιβάνιος, ο υπουργός Υγείας Άδ. Γεωρ-
γιάδης, ο υπουργός Προστασίας του Πολί-
τη Μιχ. Χρυσοχοΐδης, ο υπουργός Ανά-
πτυξης Τ. Θεοδωρικάκος, ο υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης Κ. Τσιάρας και η
υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη.

Επιστροφές 
Στο νέο κυβερνητικό σχήμα αναμένεται

να επιστρέψουν τουλάχιστον τρεις πρώην
υπουργοί: ο πρώην υπουργός Υγείας Θά-
νος Πλεύρης, o οποίος ακούγεται ότι θα
αναλάβει τα ηνία του υπουργείου Μετα-
φορών -στη θέση του Χρήστου Σταϊκού-
ρα- με αναπληρωτή υπουργό τον σημερι-
νό υφυπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Κωνσταντίνο Κυρανάκη. 

Ο πρώην υπουργός Επικρατείας Σταύ-
ρος Παπασταύρου αναμένεται να κατευ-
θυνθεί στο υπουργείο Μετανάστευσης και
Ασύλου, καθώς έχει μεγάλη εμπειρία στις
διαπραγματεύσεις με την ΕΕ, η οποία
μπορεί να αποδειχθεί ιδιαίτερα χρήσιμη
στο συγκεκριμένο χαρτοφυλάκιο. Και ο
πρώην υπουργός Ανάπτυξης Κώστας
Σκρέκας πιθανότατα θα βρεθεί στο
υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, από
όπου ο σημερινός υπουργός Β. Κικίλιας
έχει ζητήσει από τον πρωθυπουργό να με-
τακινηθεί. Πάντως για το ίδιο υπουργείο
ακούγεται και το όνομα του Θ. Πλεύρη. 

Ο εκλογικός ανασχηματισμός και οι καραμπόλες στο παρά 5’
- Όλα τα ονόματα των νέων υπουργών

Νέα κυβέρνηση μάχης 
από τον Μητσοτάκη

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Π
ονοκέφαλο έφερε στα κόμματα της
αντιπολίτευσης η χθεσινή δημοσκό-
πηση της Interview για την «P». Όπως

ήταν αναμενόμενο, οι αντιδράσεις ΠΑΣΟΚ και
ΣΥΡΙΖΑ δεν ήταν και οι καλύτερες και φυσικά

δεν τιμούν τα κόμματά τους,
όταν αφήνουν υπόνοιες ότι
μια δημοσκοπική εταιρεία
και ένας ενημερωτικός όμι-
λος με πολυετή παρουσία
στα πράγματα καθοδηγούν-

ται από το Μέγαρο Μαξίμου.
Οι αντιδράσεις ήρθαν από

νωρίς το πρωί με τον Παύλο Χρηστίδη από
πλευράς ΠΑΣΟΚ στον ΣΚΑΪ και τον Γιώργο Κα-
ραμέρο από πλευράς ΣΥΡΙΖΑ στο Πρώτο Πρό-
γραμμα. 

ΣΥΡΙΖΑ
«Νομίζω ότι όποιος έχει κοινή λογική αμφι-

σβητεί αυτή τη δημοσκόπηση. Και δεν έχει να
κάνει με τα ποσοστά του ΣΥΡΙΖΑ. Αν δείτε, εί-
ναι μια δημοσκόπηση η οποία δείχνει κόμματα
που είναι ουσιαστικά στο φάσμα της εξαΰλω-
σης να έχουν ποσοστά που τα βάζουν στη Βου-
λή ή τα δείχνουν μάλιστα και αρκετά πάνω από
το όριο εισόδου της Βουλής. Αλλά όταν μια δη-
μοσκόπηση τέτοιου τύπου γίνεται πρώτο θέμα
στις συζητήσεις σε μια τόσο κρίσιμη περίοδο,
δηλαδή μια κρίσιμη μέρα όπου έχουμε την ορ-
κωμοσία του Προέδρου της Δημοκρατίας, του
Προέδρου με τη χαμηλότερη δυνατή κοινο-
βουλευτική αποδοχή και με πολύ δύσκολη
κοινωνική αφετηρία, όταν έχουμε μια ημέρα
όπου η κυβέρνηση έχει προαναγγείλει έναν
ανασχηματισμό, προκειμένου να επουλώσει
τις πληγές που η ίδια έχει ανοίξει, έρχεται μια
δημοσκόπηση από μια εταιρεία χωρίς να ξέ-
ρουμε ακριβώς ταυτότητα, δείγμα. Αν μπο-
ρούσε να δείξει μια δεκαπεντακομματική
Βουλή, όπου όλοι είναι κίνδυνος εκτός από τη
Νέα Δημοκρατία, που είναι η σταθερή, θα το
έκανε». Τα παραπάνω τόνισε ο εκπρόσωπος
Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ Γιώργος Καραμέρος, ερω-
τηθείς στο Πρώτο Πρόγραμμα 91,6 και 105,8
σχετικά με τη δημοσκόπηση.

ΠΑΣΟΚ 
Από πλευράς ΠΑΣΟΚ ο κ. Χρηστίδης στον

ΣΚΑΪ ξεκίνησε την απάντησή του λέγοντας

πως «δεν έχω κάποιο σχόλιο για τη δημο-
σκόπηση, γιατί αν κάνω κάποιο σχόλιο θα
γίνουμε viral». Φυσικά δεν είχε πει κάτι τέ-
τοιο σε προηγούμενη δημοσκόπηση, όπου
το ΠΑΣΟΚ είχε περάσει στη δεύτερη θέση
αντί του ΣΥΡΙΖΑ, πιθανότατα, γιατί τότε ήταν
υπέρ του κόμματος που εκπροσωπεί. Στη
συνέχεια βέβαια, όταν οι δημοσιογράφοι
Οικονόμου - Παυλόπουλος επέμειναν να
σχολιάσει, ο κ. Χρηστίδης ούτε λίγο ούτε
πολύ ανέφερε πως στη χθεσινή δημοσκό-
πηση λειτουργήσαμε εδώ κατ’ εντολή Μαξί-
μου, λέγοντας χαρακτηριστικά: «Οφείλω να
αναρωτηθώ τι άλλο θα σκαρφιστεί το Μέγα-
ρο Μαξίμου και ο Κυριάκος Μητσοτάκης
για να επικυρώσει τη λογική του κυρίου Γε-
ωργιάδη και του κυρίου Βορίδη για τις ου-

ρές», αναφερόμενος στα όσα ειπώθηκαν
στη Βουλή ότι το ΠΑΣΟΚ έχει γίνει ουρά της
Ζωής Κωνσταντοπούλου και του ΣΥΡΙΖΑ.
Όταν οι δημοσιογράφοι βέβαια τον ρώτησαν
αν εννοεί ότι η δημοσκόπηση ήταν παραγ-
γελία του Μαξίμου, απάντησε «αυτό το λέτε
εσείς, όχι εγώ», σκεπτόμενος πιθανώς ότι
ήδη είχε υποπέσει σε λάθος στη ρητορική
του. 

Και στις δύο περιπτώσεις θα μπορούσαμε να
απαντήσουμε ότι «το γαρ πολύ της θλίψεως
γεννά παραφροσύνη», αφού στην περίπτωση
του ΣΥΡΙΖΑ τον βλέπουμε να συγκεντρώνει μό-

λις 5%, ενώ το ΠΑΣΟΚ πέρασε στην τρί-
τη θέση πίσω από την Πλεύση Ελευ-
θερίας που βρίσκεται στη δεύτερη

θέση της χθεσινής μας δημοσκόπησης. 

Το σχόλιο της κυβέρνησης
Στην ενημέρωση των πολιτικών συντα-

κτών ερωτήθηκε ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος Παύλος Μαρινάκης για τα ευρήματα
της δημοσκόπησης και την αλλαγή της
δεύτερης θέσης, απαντώντας ως εξής: «Με
πολύ μεγάλο σεβασμό στα ευρήματα των
δημοσκοπήσεων, δεν τα αμφισβητούμε
ποτέ, κάθε δημοσκόπηση κάνει μια συγκε-
κριμένη έρευνα και την παρουσιάζει. Λαμ-
βάνουμε τα μηνύματα των δημοσκοπήσε-
ων, δεν θέλω να κάνω κάποιο σχόλιο για
μια εναλλαγή που παρατηρείται στη δεύτε-
ρη θέση».

Η θέση της Ζωής 
Η Ζωή Κωνσταντοπούλου από την πλευρά

της μιλώντας σε ραδιοφωνικό σταθμό σχο-
λίασε τη δημοσκόπηση λέγοντας πως «θα
κάνουμε ένα μεγάλο κάλεσμα στον κόσμο
για να δείξουμε πώς οραματιζόμαστε την
επόμενη μέρα. Έχουμε κάνει προτάσεις νό-
μου που δεν έχει κάνει κανείς όλα αυτά τα
χρόνια». Είπε επίσης πως σε κάθε πράξη
στη Βουλή προσεγγίζει τα άλλα κόμματα.
«Δεν είμαστε κομπλεξικοί», ενώ παράλλη-
λα τόνισε πως «είπαμε ότι θα συνεργαστού-
με και το κάνουμε». Πρόσθεσε πως «δεν
κοιτάμε ούτε αριστερά ούτε δεξιά, κοιτάμε
μπροστά. Εγώ δεν αρνήθηκα ποτέ την αρι-
στερή μου ταυτότητα, ο κ. Φάμελλος και ο κ.
Πολάκης κάθονταν στην πρώτη γραμμή στο
Συντονιστικό και παρίσταναν ότι δεν υπήρ-
χαν νεκροί στο Μάτι. Ότι είμαι αριστερή εί-
ναι γνωστό», πρόσθεσε.

ΚΚΕ και Ελληνική Λύση 
Από το ΚΚΕ και την Ελληνική Λύση δεν

υπήρχε κάποια επίσημη αντίδραση, ωστόσο,
το ΚΚΕ κρατά την ίδια στάση πάντα απέναντι σε
όλες τις δημοσκοπήσεις, σχεδόν δεν ασχολεί-
ται μαζί τους, όπως ανέφερε η Λιάνα Κανέλλη
στο Kontra. Ως προς την Ελληνική Λύση, κατά
πληροφορίες, μάλλον δεν την αποδέχονται και
με τις καλύτερες διαθέσεις, αφού φαίνεται
πως δεν κερδίζουν εκείνοι αλλά η Πλεύση από
τη στάση τους στην τραγωδία των Τεμπών.

Πολιτικός «σεισμός» 
από τη δημοσκόπηση 

της Interview 
που δημοσίευσε η «P»

ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ
άφησαν υπόνοιες

για καθοδηγούμενη
δημοσκόπηση από

το Μέγαρο Μαξίμου 

του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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Κ
αι επισήμως από χθες ο Κώστας Τασούλας
είναι ο ένατος Πρόεδρος της Δημοκρατίας.
Το τελετουργικό της ορκωμοσίας περιελά-

βανε την τήρηση του πρωτοκόλλου με κάθε επι-
σημότητα, ενώ ο εξ Ηπείρου ορμώμενος πολίτι-
κος έστειλε και πολιτικά μηνύματα με την ανάλη-
ψη των καθηκόντων του.

Στο Μέγαρο του Κοινοβουλί-
ου τον Κώστα Τασούλα υποδέ-
χτηκαν ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης και ο πρόεδρος
της Βουλής Νικήτας Κακλαμά-
νης, ενώ «γαλάζιοι» βουλευτές
τον χειροκρότησαν θερμά και
παρατεταμένα με την είσοδό του
στην αίθουσα. Με το που έδωσε
τον προβλεπόμενο όρκο, ο Αρ-

χιεπίσκοπος Αθηνών και Πάσης Ελλάδος Ιερώνυ-
μος του ευχήθηκε «να μας ζήσετε», ενώ από τα
έδρανα αναφώνησαν «άξιος».

Ποιοι έδωσαν το «παρών»
Στη λαμπρή τελετή εθεάθησαν ο πρώην πρω-

θυπουργός Λουκάς Παπαδήμος, οι πρώην υπη-
ρεσιακοί πρωθυπουργοί Βασιλική Θάνου, Πανα-
γιώτης Πικραμμένος και Γιάννης Σαρμάς, καθώς
και η πρώην πρόεδροι της Βουλής Άννα Ψαρού-
δα-Μπενάκη, Βύρων Πολύδωρας και Νίκος Βού-
τσης, ενώ το «παρών» έδωσαν η ηγεσία της Δι-
καιοσύνης και των Ενόπλων Δυνάμεων. Στην τε-
λετή ορκωμοσίας -πλην της Ρωσίας που δεν έλα-
βε πρόσκληση- παρευρέθηκαν 84 εκπρόσωποι
διπλωματικών αποστολών -πρόκειται για αριθ-
μό-ρεκόρ-, καθώς και εκπρόσωποι θρησκευτι-
κών δογμάτων.

Αποχωρώντας από την αίθουσα της Ολομέλειας
ο κ. Τασούλας χαιρέτησε τους πρώην πρωθυ-
πουργούς και τους αρχηγούς των κομμάτων. Συγ-
κεκριμένα χαιρέτησε διά χειραψίας τον γγ του
ΚΚΕ Δημήτρη Κουτσούμπα, τον πρόεδρο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ Σωκράτη Φάμελλο, τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ
Νίκο Ανδρουλάκη και όλους τους βουλευτές που
κάθονταν στα μπροστινά έδρανα καθώς και
υπουργούς της κυβέρνησης. Παρούσα στην πα-
νηγυρική συνεδρίαση ήταν και η πρόεδρος της
Φωνής Λογικής Αφροδίτη Λατινοπούλου, ως επι-
κεφαλής κόμματος που εκπροσωπείται στο Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

«Σας εύχομαι κάθε επιτυχία»
Η Κατερίνα Σακελλαροπούλου κατά τη διάρ-

κεια της τελετής παράδοσης-παραλαβής της
Προεδρίας της Δημοκρατίας είπε στον κ. Τασούλα
ότι «σας συγχαίρω για την εκλογή σας και σας κα-

λωσορίζω στην Προεδρία της Δημοκρατίας. Σας
εύχομαι ολόψυχα κάθε επιτυχία στα νέα σας κα-
θήκοντα. Η προηγούμενη θητεία σας ως προ-
έδρου της Βουλής και η σημαντική πολιτική σας
διαδρομή ως ενός πολιτικού που υπηρετεί με συ-
νέπεια τις αξίες και τα ιδανικά του έθνους και καλ-
λιεργεί τη δημοκρατική συναίνεση συνιστούν
εχέγγυα για την καλύτερη δυνατή εκπλήρωση του
έργου σας. Αναλαμβάνετε σε καιρούς αβέβαιους,
με πολλές εντάσεις στο εσωτερικό και στο εξωτε-

ρικό της χώρας, σε έναν κόσμο μεταβατικό και σε
μια εποχή αλλεπάλληλων κρίσεων».

Ο νέος ΠτΔ παίρνοντας τον λόγο εξήρε το έργο
της κυρίας Σακελλαροπούλου, λέγοντας: «Ευχα-
ριστώ για το ανθρώπινο καλωσόρισμα, τούτη την
ώρα της μεγάλης ευθύνης η τύχη το έφερε να με
υποδέχεστε εσείς στο Προεδρικό Μέγαρο μετά τη
δική μου ορκωμοσία. Για αυτό και τώρα είναι χρέ-
ος μου να σας ευχαριστήσω και να σας συγχαρώ
για την προσφορά σας. Δεν υπήρξατε μόνο η πρώ-

τη γυναίκα Πρόεδρος της Δημοκρατίας, καθώς
αυτός ο συμβολισμός άνοιξε και τους ορίζοντες
της ισότητας των φύλων. Όχι μόνο αυτό, ασκήσατε
με αξιοπρέπεια τα καθήκοντά σας, ανοίξατε τον
θεσμό στην κοινωνία, προβάλατε πολιτισμό, αξίες
μίας χώρας, μίας Ελλάδας που θα μπορούσε να
είναι ακριτική, αλλά με την παρουσία σας την κά-
νατε να μη νιώθει ποτέ ξεχασμένη».

Ενότητα απέναντι στις προκλήσεις
Στη συνέχεια ο νέος ένοικος της Ηρώδου Αττι-

κού χρησιμοποίησε έναν στίχο από ποίημα του
Κωνσταντίνου Καβάφη απευθυνόμενος στην
προκάτοχό του: «Ο στίβος όμως είναι πλέον άλ-
λος. Γεωπολιτικές παραδοχές παγκόσμιας σημα-
σίας που ισχύουν από το 1945, μετά τη λήξη του
Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, δείχνουν να αμφισβη-
τούνται ριζικά. Και η προσαρμογή στη νέα πραγ-
ματικότητα δεν απαιτεί μόνο επινοητικότητα δι-
πλωματική, αυτό που λέει ο ποιητής την “ποικίλη
δράση των στοχαστικών προσαρμογών”, αλλά
και επιτάχυνση της πορείας ενδυνάμωσής μας».
Πρόκειται για στίχο από το γνωστό ποίημα του
μεγάλου Έλληνα ποιητή «Στα 200 π.Χ.» όπου μέ-
σα από την ιστορική αναδρομή τονίζει την αξία
της ενότητας απέναντι στις προκλήσεις της Ιστο-
ρίας. Επίσης, έκανε αναφορά στην τραγωδία των
Τεμπών: «Έχει ήδη διατυπωθεί μια μεγάλη απαί-
τηση, μετά το τραγικό δυστύχημα στα Τέμπη που
συγκλονίζει τη χώρα, για απόδοση δικαιοσύνης
και για ένα σύγχρονο και απαιτητικό κράτος.
Όταν εκφράζεται μια μεγάλη απαίτηση από την
κοινωνία, πρέπει να έρθει η σειρά της μεγάλης
ανταπόκρισης».

Μια κίνηση που δεν περίμεναν πολλοί έκανε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης κατά την αποχώρησή του
από το Μνημείο του Άγνωστου Στρατιώτη αμέσως
μετά την κατάθεση στεφάνου από τον Κωνσταντί-
νο Τασούλα. Ο πρωθυπουργός υποκλίθηκε στο
σημείο που είναι γραμμένα τα ονόματα των 57 θυ-
μάτων της τραγωδίας των Τεμπών.

«Έλλειψη σεβασμού»
Απόντες από την τελετή ορκωμοσίας ήταν οι

πρόεδροι της Ελληνικής Λύσης και της Πλεύσης
Ελευθερίας, οι 6 βουλευτές που πρόσκεινται στον
Στέφανο Κασσελάκη, καθώς και βουλευτές από
κόμματα της αντιπολίτευσης. Συνολικά απουσία-
ζαν 62 βουλευτές. Για πλήρη έλλειψη σεβασμού
έκανε λόγο ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης τονίζοντας ότι «χρέος όλων είναι να
συμβάλουν στη σφυρηλάτηση της ενότητας και
της ενίσχυσης της εμπιστοσύνης των πολιτών
στους θεσμούς».

Όλο το παρασκήνιο 
της ορκωμοσίας 

του νέου ΠτΔ
Κώστα Τασούλα

Με ποίημα του Καβάφη και αναφορά στα Τέμπη η παραλαβή
καθηκόντων από τη Σακελλαροπούλου - Τα χειροκροτήματα, 

οι απουσίες και η υπόκλιση Μητσοτάκη

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1
Τα γεύματα που δείχνουν... 

παραμονή ενός υπουργού
Έχω πολύ καλούς φίλους! Και ναι, με ενημερώνουν για όλα. Κυρίως για αυτά

που οι ίδιοι «βιώνουν». Και συζητούν με τους πρωταγωνιστές, ακόμη και σε...
γεύματα. Ε λοιπόν ένας τέτοιος φίλος μου, στον οποίο αρέσει να φορά πάντα
μαύρο κοστούμι επειδή το θεωρεί σικάτο και πάντα διαχρονικό, ήταν παρών σε
μια εκδήλωση στην οποία συμμετείχε ένας κορυφαίος υπουργός που δεν

ήταν... νεοδημοκράτης από τα γεννοφάσκια του. Σε αυτό το γεύμα άκουσε λοιπόν ότι
ο συγκεκριμένος δεν έχει ανησυχία για το αν θα αποχωρήσει από το κυβερνη-
τικό σχήμα ή θα πάει σε άλλο υπουργείο. Μιλούσε με σιγουριά ότι και μετά το

ανακάτεμα της κυβερνητικής τράπουλας από τον Κυριάκο θα είναι και πάλι στη
θέση του. Και μάλιστα, όπως μου είπε, έχει προγραμματίσει και ταξίδια το επό-
μενο διάστημα ως καλεσμένος με την τωρινή του υπουργική... ιδιότητα. Α, και

μια λεπτομέρεια. Σε αυτό το γεύμα ήταν παρόντες πολλοί φίλοι του υπουργού, οι
οποίοι ανήκουν ακόμη και στον εφοπλιστικό χώρο. Και το κρασί ήταν... υπέροχο! Αυτά.

Τα παράπονα
Σε ένα νησί, κοντινό στην Αθή-

να, η Τοπική της ΝΔ είναι στα...
τάρταρα. Ή, για την ακρίβεια, εί-
ναι υπό διάλυση και δεν γνωρίζω
αν η Πειραιώς το ξέρει ή κάνει τα
στραβά μάτια. Αν ισχύει το δεύτε-
ρο, είναι μέγα λάθος! Ξέρω λοι-
πόν ότι αρκετός κόσμος που ανα-
ζητάει «απαντήσεις» (όπως, πχ,
την περαιτέρω αστυνόμευση από
τα συνεχή φαινόμενα ληστειών)
δυστυχώς μένει ξεκρέμαστος.
Και οι διάφοροι... καλοθελητές
τούς στέλνουν στον δήμαρχο για
να αποποιηθούν τις ευθύνες
τους. Προφανώς η Πειραιώς θα
πρέπει να δείξει ανακλαστικά
γιατί ο κόσμος «απομακρύνεται»
για άλλες... πολιτείες. Και εννοεί-
ται ότι πρέπει να «παύσει» όσους
με τη στάση τους απομακρύνουν
αυτό τον κόσμο. Γιατί τα «δυσά-
ρεστα» θα έρθουν στις επόμενες
εκλογές και μετά θα τρέχουν
άσκοπα...

Ο... ανασχηματισμός 
της Εκκλησίας

Σας είχα γράψει τις προηγούμενες μέρες για τον... ανασχη-
ματισμό της Εκκλησίας. Για τα στελέχη αυτά που είναι κοντά
και μάλιστα θεωρούνται «εκλεκτά» ώστε να παραμείνουν στη
θέση τους. Ειδικά ορισμένοι που έχουν απευθείας «σύνδεση».
Όμως, είδα σε κάποιες εκκλησιαστικές ιστοσελίδες, που δεν
ξεφεύγουν από τη… γραμμή, ότι υπάρχουν και στελέχη με τα
οποία η Εκκλησία δεν θέλει να έχει καμία επαφή. Ναι, μιλάω
ακόμη και για υπουργούς. Στο ερώτημα αν έχει «δοθεί» σήμα
στον Μητσοτάκη, το γνωρίζει ο ίδιος ο πρωθυπουργός. Και
επειδή θα ρωτήσετε αν το ξέρει και ο... Πίνατ, το μόνο που μπο-
ρώ να σας πω είναι ότι τα αυτιά του έχουν γίνει «κεραία» τις τε-
λευταίες μέρες από την πολλή «πληροφόρηση», ενώ έντονα
είναι τα γαβγίσματά του όταν έρχονται σχετικά emails…

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2
Η Διαύγεια και η έκθεση 
«Σαγήνη του Αλλόκοτου»

Κάθισα και έψαξα αρκετά στη Διαύγεια
για την έκθεση «Σαγήνη του Αλλόκοτου»,
που ακόμη συζητιέται παντού για όσα δια-
δραματίστηκαν εκεί μετά τον βανδαλισμό
έργων στον ενδιάμεσο χώρο της Εθνικής Πι-
νακοθήκης από βουλευτή της Νίκης. Ε λοι-
πόν αυτή η έκθεση είχε σχεδόν τα πάντα. Από
την προετοιμασία της... βάσης, τις κορνίζες,
τον φωτισμό, τη θέση... Χρήματα που δόθη-
καν για το στήσιμό της. Τα χρήματα είναι με-
ρικές χιλιάδες ευρώ, έτσι απλά για να κατα-
λαβαίνει ο κόσμος πώς στήνεται μια έκθεση,
όπως και τα χρήματα που δίνονται! Α, και για
σποτ δόθηκαν, και για εδέσματα, και για...
ασφαλίσεις των έργων! Εντάξει; Σας τα δίνω όλα!

Οι κρούσεις (της λίστας)
που βρίσκουν... πόρτα

Βρε τι μαθαίνει κανείς. Κάποιοι που τους αρέσει
πολύ το παρασκήνιο έχουν δώσει μια λίστα που πε-
ριέχει πρόσωπα από τα ΜΜΕ. Για να ενισχυθεί η
επικοινωνία. Η λίστα βρίσκεται στο «μεγάλο» γρα-
φείο, όμως οι σημειώσεις στο τέλος δείχνουν την
απροθυμία ώστε να μεταπηδήσουν στην... κεντρική
εξουσία. Το ερώτημα είναι ποια ονόματα περιλαμ-
βάνονται, ποιοι έχουν πει το «ναι» και ποιοι έχουν
αρνηθεί. Θα έχει πολύ μεγάλο ενδιαφέρον, γιατί
μου ήρθαν στα αυτιά ονόματα πρώην... σαμαρικών
που ξέρουν τη... θέση. 

Αλλαγές στη Νέα Δημοκρατία...
Ο ανασχηματισμός θα φέρει πολλές ανακατατάξεις και προφανώς οι διάφορες πένες θα

αρχίσουν να γράφουν για μέρες. Για τις αλλαγές, τα νέα πρόσωπα και φυσικά τους κομμέ-
νους. Ακόμη και για τις περιφέρειες που έμειναν... εκτός. Επειδή το έχω γράψει, πιθανόν να
δούμε αλλαγές και στη Νέα Δημοκρατία, καθώς, όπως μαθαίνω, πρόκειται να έρθει στην
Πειραιώς ένα πρόσωπο που είναι φρέσκο, ικανό και φυσικά γνωρίζει πολύ καλά τα της ΝΔ.
Και είναι «αρεστή» και στο νεοδημοκρατικό κόσμο. Υπομονή...

Ονόματα από το... Google
Επειδή είναι της μοδός

αυτές τις μέρες ο ανα-
σχηματισμός, πραγματικά

μου προκαλεί πολύ μεγάλη έκπληξη ότι... γράφον-
ται ονόματα που παραμένουν άγνωστα στο κοινό
των νεοδημοκρατών. Επειδή ξέρω, ίσως ορισμένοι
(αν όχι όλοι!), όταν ανακοινωθούν οι αλλαγές από
τον πρωθυπουργό, θα ανατρέξουν στο Ίντερνετ και
θα αναζητήσουν μερικά ονόματα από το... Google
για να μάθουν το βιογραφικό τους. Εγώ έχω ήδη
μπει και τα ξέρω. Απλώς σας λέω τη... διαδικασία
που θα ακολουθήσουν κάποιοι για να είστε προ-
ετοιμασμένοι. 

Ο Χάρης για Νίκο μέσω... Χάρη
Κάθισα με μεγάλη προσοχή και άκουσα τη συνέντευξη

του Χάρη Καστανίδη στο ραδιόφωνο της Αθήνας που είναι
στα χέρια του άλλου Χάρη, του Δούκα. Δεν ξέρω αν ήταν...

τυχαία η επιλογή ραδιοφώνου για αυτήν τη συνέντευξη, αν
πραγματικά κάτι... παίζει δυνατά, αλλά μάλλον εκεί στη Χα-
ριλάου Τρικούπη δεν πρέπει να ένιωσαν και πολύ καλά
όταν άκουσαν τον Καστανίδη να λέει ότι ο Ανδρουλάκης

πρέπει να παραιτηθεί αν το ΠΑΣΟΚ δεν κερδίσει τις εκλογές:
«Ο Νίκος Ανδρουλάκης λέει ότι θέλει την πρωτιά, υποθέτω ότι το λέει σο-
βαρά, διότι αν δεν το λέει σοβαρά, το πρώτο πράγμα που πρέπει να συμ-
βεί, αν δεν τα καταφέρει, είναι να παραιτηθεί», είπε μεταξύ άλλων. 

Το τελευταίο ταξίδι 
του φευγάτου... υπουργού

Δεν ξέρω αν τον προλάβει ο ανασχηματισμός στο... αερο-
πλάνο, όμως ένας φευγάτος (ήδη) υπουργός, σύμφωνα με τη
Διαύγεια, βρίσκεται ήδη στην Ολλανδία για να μετάσχει σε
ευρωπαϊκό συνέδριο με θέμα «What Investments to Ensure
Sustainable Growth». Δεν γράφω για τα χρήματα που θα δο-
θούν για τη μία... διανυκτέρευση, γιατί δεν έχει πλέον πολλή
σημασία. Άλλωστε, μεγαλύτερο είναι το ενδιαφέρον του κό-
στους του εισιτηρίου (χωρίς επιστροφή) για την Κύπρο. Ο Αντώνης και ο Αλέξης

Είχε καιρό να με πάρει τηλέφωνο ο «κολλη-
τός». Και αλήθεια σας λέω, είχα ανησυχήσει.
Αλλά χθες μου έκανε την... τιμή. Το κατάλαβα
από τον ήχο του κινητού μου, που για χάρη του
έχω βάλει ένα συγκεκριμένο ringtone. 

- Πες μου πρώτα ότι είσαι καλά.
- Τρέχω, Νίκο, πολύ τώρα τελευταία, αλλά

δεν σε ξεχνάω.
- Έχουμε τίποτα καλό;
- Λοιπόν, άκου, επειδή πήγα στη Βουλή στην

πρόταση δυσπιστίας και έμαθα νέα.
- Για πες...
- Καταρχάς, όλοι σχολίασαν τη στάση του

Σαμαρά. Την ομιλία. 
- Εντάξει, γνωστό αυτό.
- Όχι, περίμενε. Σε ένα τραπεζάκι που

ήμουν βουλευτές που τους αρέσουν τα ποτάκια
έλεγαν ότι καλά κάνει και μιλάει. Και δεν ανα-
φέρομαι σε αυτούς που ήταν παρόντες στην
ομιλία του. 

- Για συνέχισε…
- Το ενδιαφέρον όμως

ήταν ότι το όνομα του Σαμα-
ρά το άκουσα και σε μια
παρέα συριζαίων, στην
οποία είχαν «εισρεύσει»
και στελέχη από τη Νέα
Αριστερά. Εκεί σχολίαζαν τον
Τσίπρα, ο οποίος τελικά δεν μίλησε. Και τον συ-
νέκριναν με τον Σαμαρά. Έλεγαν πως «αυτός τα
λέει, ο δικός μας πού είναι; Μόνο για τα Χάρ-
βαρντ ζει;». Και απορούσαν πότε θα μιλήσει.
Κάποιοι έβαζαν στοίχημα ότι έχει μιλήσει του-
λάχιστον μια φορά, και αυτή ήταν για μια εκδή-
λωση για την Ευρώπη. 

- Αυτό μόνο;
- Και κάτι ακόμα. Δεν ξέρω αν αυτή η στάση

του Τσίπρα φέρνει εκνευρισμό ή χαροποιεί κά-
ποιους άλλους. 

Και το γνωστό... μπραφ!
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Στην τακτική ενημέρωση των πολιτι-
κών συντακτών, ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος Παύλος Μαρινάκης κλήθηκε να
σχολιάσει τα ευρήματα της νέας πανελ-
λαδικής δημοσκόπησης της Interview,
όπως παρουσιάστηκε από την «Politi-
cal». Ο δημοσιογράφος Χρήστος Μυτιλι-
νιός έθεσε δύο ερωτήματα: το πρώτο
αφορούσε την ανατροπή στη δεύτερη θέ-
ση των πολιτικών δυνάμεων και την καταγραφή της
Ζωής Κωνσταντοπούλου σε αυτή, ενώ το δεύτερο
σχετιζόταν με το υψηλό ποσοστό (74%) των πολιτών
που ζητούν την αποχώρηση της Hellenic Train από
την Ελλάδα. Ο κ. Μαρινάκης απάντησε επισημαίνον-
τας τη στάση της κυβέρνησης απέναντι στα δημοσκο-
πικά ευρήματα και το πλαίσιο των συμφωνιών που

διέπουν τη λειτουργία της εταιρείας.
Χρ. Μυτιλινιός: «Κύριε εκπρόσωπε,

σήμερα η “Political” έχει δημοσιεύσει
μια πανελλαδική δημοσκόπηση της In-
terview, σύμφωνα με την οποία θέλω δύο
απαντήσεις, αν μου επιτρέπετε. Πρώτον,
ένα πολιτικό σχόλιο για την ανατροπή στη
δεύτερη θέση και την καταγραφή της
Ζωής Κωνσταντοπούλου σε αυτή. Και

δεύτερον, για το μεγάλο ερώτημα που αναδεικνύει η
έρευνα: την απαίτηση του 74% των ερωτηθέντων να φύ-
γει η Hellenic Train από την Ελλάδα. Μπορεί να συμβεί
κάτι τέτοιο και υπό ποιες προϋποθέσεις; Ευχαριστώ».

Π. Μαρινάκης: «Με πολύ μεγάλο σεβασμό στα ευ-
ρήματα των δημοσκοπήσεων, δεν τα αμφισβητούμε
ποτέ. Κάθε δημοσκόπηση κάνει μια συγκεκριμένη

έρευνα και την παρουσιάζει. Λαμβάνουμε τα μηνύματα
των δημοσκοπήσεων. Έχω απαντήσει πάρα πολλές
φορές και δεν θέλω να κάνω κάποιο σχόλιο για μια
εναλλαγή που παρατηρείται σε μία ή δύο δημοσκοπή-
σεις. Έχει κι αυτό τη σημασία του, όπως και η γενικότε-
ρη συμπεριφορά του εκλογικού σώματος. Ωστόσο, αυ-
τή τη στιγμή δεν είναι δουλειά μας να κάνουμε τέτοιου
είδους αναλύσεις δεδομένων.

Όσον αφορά το δεύτερο ερώτημα, η γνώμη των πολι-
τών είναι μία από τις σημαντικές παραμέτρους για την
πολιτική των κυβερνήσεων. Πρέπει να ακούγεται.
Όμως, υπάρχουν και συγκεκριμένες συμφωνίες που
έχουν υπογραφεί, δεσμεύσεις που υφίστανται και ρή-
τρες που ισχύουν. Φαντάζομαι ότι το ερώτημά σας συν-
δέεται με τη διερεύνηση του τραγικού δυστυχήματος
των Τεμπών. Αυτή τη στιγμή η υπόθεση βρίσκεται σε

εξέλιξη και δεν υπάρχει κάποιο
δεδομένο που να οδηγεί στη συγ-
κεκριμένη κίνηση που αναφέρε-
τε.

Η κυβέρνηση οφείλει να λαμ-
βάνει αποφάσεις βάσει πραγμα-
τικών δεδομένων. Προς το παρόν,
δεν υπάρχει κάτι αμετάκλητο από τη δικαιοσύνη που
να δικαιολογεί μια τέτοια ενέργεια. Η υπόθεση διερευ-
νάται, περιμένουμε τα τελικά πορίσματα και, στο μετα-
ξύ, στο πλαίσιο των συμφωνιών που έχουν συναφθεί
και από προηγούμενες κυβερνήσεις, στόχος μας είναι
να βελτιώσουμε τον σιδηρόδρομο, να προχωρήσουμε
τις απαραίτητες αλλαγές και να διασφαλίσουμε όλο και
πιο ασφαλή τρένα, προχωρώντας στην υλοποίηση του
συνολικού μας προγράμματος».

Χαρούμενα πρόσωπα
ράβονται για το
υπουργικό συμβούλιο

Χαρούμενα πρόσωπα μπορούσε να
παρατηρήσει κάποιος εχθές στο Κοινο-
βούλιο. Ήταν κάποιοι από εκείνους που
είχαν ενημερωθεί ότι ράβονται για το
υπουργικό συμβούλιο. «Σύνηθες φαινό-
μενο πάντοτε λίγο πριν τους ανασχηματι-
σμούς», μου σχολίασε έμπειρος κοινο-
βουλευτικός. «Το μετά είναι το δύσκο-
λο», πρόσθεσε. Δεν διαφωνεί κανείς μας
θαρρώ… 

Ακύρωσε τα πάντα
τελευταία στιγμή 

Μου λένε ότι ο υπουρ-
γός Μεταφορών και
Υποδομών Χρήστος
Σταϊκούρας ανέβαλε
όλα τα προγραμματισμέ-
να ραντεβού και δράσεις για
το Σαββατοκύριακο. Προφανώς, προεξο-
φλεί κι αυτός, όπως και όλα τα ΜΜΕ, ότι
θα μείνει εκτός κυβέρνησης στον επικεί-
μενο ανασχηματισμό. Είναι από τις περι-
πτώσεις που πληρώνουν περισσότερα
από όσα πραγματικά τους αναλογούν.

Κ
αι πριν αλέκτορα φω-
νήσαι… ήρθε το άδει-
ασμα. Αυτή τη φορά

από τον βουλευτή Μανώλη
Χριστοδουλάκη. Ο ίδιος και
ενώ είχε προηγηθεί το σφι-
χταγκάλιασμα του προέδρου
Νίκου με τη Ζωή στην τριήμερη
συνεδρίαση της Βουλής, όπου
Νίκος και Ζωή πιάστηκαν μαζί
με τους υπόλοιπους χέρι χέρι
για να καταθέσουν κοινή πρό-
ταση μομφής, ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ πήρε απο-
στάσεις. Μιλώντας στην τηλεόραση του Action24 εί-
πε πολύ καθαρά: «Προσωπικά δεν θεωρώ ότι υπάρ-
χει πεδίο συζήτησης με την κ. Κωνσταντοπούλου.
Εμείς θέλουμε να έχουμε έναν πρωταγωνιστικό ρό-
λο στην έκφραση των κοινωνικών δυνάμεων που

βρίσκονται στον προοδευτι-
κό χώρο. Παραμένει πάγια η
άποψή μας ότι οφείλει να εί-
ναι μπροστάρης και πρωτα-
γωνιστής το ΠΑΣΟΚ». Το επι-
κό άδειασμα στον Νίκο Αν-
δρουλάκη είχε περιεχόμενο,
καθώς ο Μανώλης Χριστο-
δουλάκης, που δεν κρύβει
τις ηγετικές του τάσεις και
φιλοδοξίες, είπε για την πρό-
εδρο της Πλεύσης Ελευθε-

ρίας Ζωή Κωνσταντοπούλου ότι δεν συγκαταλέγεται
στις προοδευτικές δυνάμεις παρά στις λαϊκίστικες,
άρα κατά τη γνώμη του βγαίνει αβίαστα το συμπέρα-
σμα πως και ο αρχηγός του Νίκος Ανδρουλάκης πο-
λιτικά συμπορεύεται με λαϊκιστές και όχι με προ-
οδευτικούς. 

Η «P» ρωτά τον κυβερνητικό εκπρόσωπο Παύλο Μαρινάκη 

Μοναδικές στιγμές έζησαν όσοι παρέστη-
σαν στα εγκαίνια της εμβληματικής πισίνας
του εθνικού αθλητικού προπονητικού κέντρου
του Ολυμπιακού Χωριού, παρουσία του Κ. Μη-
τσοτάκη. Μετά από 21 ολόκληρα χρόνια η πισί-
να πλέον είναι γεγονός, αναφέρει ο υπουργός
αναπληρωτής Αθλητισμού Γ. Βρούτσης. 

Στην τελετή εγκαινίων βρέθηκαν ολυμπιονί-

κες και παραολυμπιονίκες που προπονήθηκαν
στο συγκεκριμένο κολυμβητήριο το 2004 και
τίμησαν την Ελλάδα και το εθνόσημο εκείνες
τις αξέχαστες για όλους μας ημέρες. «Τα θεμέ-
λια του ελληνικού αθλητισμού είναι οι αθλητι-
κές εγκαταστάσεις», σημειώνει ο κ. Βρούτσης,
«και αποτελεί χρέος μας να τις εκσυγχρονί-
σουμε, να τις αναβαθμίσουμε και να τις παρα-

δώσουμε ασφαλείς στη νέα αθλητική γενιά του
τόπου μας».

Τετ α τετ Χατζηδάκη - Σκυλακάκη
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον είχε ένα πηγαδάκι ανάμεσα στον

Κωστή Χατζηδάκη και τον Θεόδωρο Σκυλακάκη. Όπως έχου-
με αναφέρει, πληροφορίες θέλουν τον Κωστή Χατζηδάκη να
αναλαμβάνει κεντρικό ρόλο στο Μέγαρο Μαξίμου αφήνοντας
τη θέση του υπουργού Οικονομικών, ενώ παράλληλα ο Θόδω-
ρος Σκυλακάκης και βάσει του βιογραφικού του μέχρι σήμερα
είναι ένας από τους υποψηφίους για τη θέση του υπουργού Οικο-
νομικών. Ίσως λοιπόν αυτό το τετ α τετ να λέει πολλά για τον επερχόμενο
ανασχηματισμό, ίσως και να μη λέει τίποτα. Κοντός ψαλμός αλληλούια. 

«Αχ ζωή, παιχνίδια κάνεις,
όνειρα κλέβεις ….» 

Οργίασαν οι «ένθερμοι οπαδοί» του Νίκου Ανδρουλάκη
όταν διάβασαν τη δημοσκόπηση της «Political». Το τι γρά-
φτηκε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης δεν λέγεται! Από
τα καλύτερα όμως που εντοπίσαμε ήταν η ακόλουθη φω-
τογραφία μέσω της τεχνητής νοημοσύνης, με την οποία επιχείρησε να αποτυπωθεί το προ-
βάδισμα της Πλεύσης Ελευθερίας έναντι του ΠΑΣΟΚ. Ο μεγάλος Ζαφείρης Μελάς το έχει πει
πρώτος. «Αχ ζωή, παιχνίδια κάνεις, όνειρα κλέβεις…».

Ο αθλητισμός ενώνει 

Γιατί ο Χριστοδουλάκης άδειασε τον Ανδρουλάκη
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Διακομματική
παρουσίαση
βιβλίου

Μ
ια εξαιρετικά ενδιαφέρουσα παρουσίαση
βιβλίου έγινε στο Ευγενίδειο Ίδρυμα.
Πρόκειται για την αυτοβιογραφικού πε-

ριεχομένου έκδοση «Η θάλασσα είναι δρόμος» του
ισχυρού άνδρα της Diana Shipping Inc. Σίμου Π.
Παληού, η οποία συγγράφθηκε σε συνεργασία με
τον δημοσιογράφο Μάκη Προβατά.

Μετά το τέλος των παρουσιάσεων και των ομιλη-
τών, ο 84χρονος εφοπλιστής ανέβηκε στο βήμα για
να απευθύνει χαιρετισμό προς τους εκλεκτούς
προσκεκλημένους του λέγοντας προς τον συντονι-
στή: «Ρωτήσατε τους ομιλητές ποια ήταν η σημαντι-
κότερη στιγμή της ζωής τους μαζί μου. Επιτρέψτε
μου να σας πω ότι η σημαντικότερη στιγμή της ζωής
μου είναι η παρουσία όλων αυτών των φίλων για
αυτό το βιβλίο της δικής μου ζωής». Αμέσως κατα-
χειροκροτήθηκε από το κοινό.

Ο κ. Παληός ευχαρίστησε και όσους τον βοήθη-
σαν τα τελευταία χρόνια να πετύχει κάποιους από
τους στόχους του. Η πιο σημαντική στιγμή ήταν
όταν, μετά τις ευχαριστίες προς την οικογένειά του,
είπε: «Πρέπει να ευχαριστήσω κι αυτόν εδώ τον κα-
λό άνθρωπο που πρώτα άνοιξε την καρδιά του σε
μένα και μετά το 251», δείχνοντας τον υπουργό Με-
τανάστευσης Νίκο Παναγιωτόπουλο. Εκεί έσπασε η
φωνή του, δάκρυσε κι ακούστηκε να λέει: «Νίκο, σε
ευχαριστώ από τα βάθη της ψυχής μου», και ακο-
λούθησε ένα θερμότατο χειροκρότημα από τον Νί-
κο Δένδια, τον Ευάγγελο Βενιζέλο, την (απαστρά-
πτουσα) Δόμνα Μιχαηλίδου, τον Δημήτρη Καιρίδη
και τον Νότη Μηταράκη που παρέσυρε και το κοινό.
Ως υπουργός Εθνικής Άμυνας, ο κ. Παναγιωτόπου-
λος επέτρεψε και επέβλεψε προσωπικώς τη δημι-
ουργία του Κέντρου Εμπειρογνωμοσύνης Ιστιοκυτ-
τάρωσης Langerhans ενηλίκων εντός του 251 ΓΝΑ,
το οποίο συγκροτήθηκε και λειτουργεί σε συνεργα-
σία με τον Σύλλογο Ασθενών «Histiocytosis Hel-
las», όπου ο κ. Παληός είναι επίτιμος πρόεδρος,
δωρητής και μέγας υποστηρικτής.

Το πηγαδάκι του Σαμαρά 
Λίγο πριν την ορκωμοσία εντοπίστηκε ο πρώην

πρωθυπουργός και πρώην πρόεδρος της ΝΔ Αντώ-
νης Σαμαράς στο κυλικείο της Βουλής, με τον φίλο
του βουλευτή Μίλτο Χρυσομάλλη και άλλα πέντε
άτομα. Οι συζητήσεις ήταν χαμηλόφωνες ενώ δεν
θα χαρακτήριζε κάποιος που θα έβλεπε αυτήν την
ομήγυρη ως πρόσχαρη, πλην του Χρυσομάλλη που
έσκασε κάποια χαμόγελα. Περίεργο πάντως για μια
τέτοια μέρα, μια γιορτή της δημοκρατίας. 

Πιέζει την ΕΕ ο Γ. Αυτιάς
Να δεσμευτεί σε δύο κατευθύνσεις αναφορικά
με την ενεργοποίηση της ρήτρας διαφυγής και
τη χρηματοδότηση της ευρωπαϊκής αμυντικής
βιομηχανίας ζητά από την ΕΕ ο «γαλάζιος» ευ-
ρωβουλευτής Γιώργος Αυτιάς. Με γραπτή πα-
ρέμβασή του στην Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου στο Στρασβούργο, ο κ. Αυτιάς
προσθέτει ότι η ενεργοποίηση της ρήτρας δια-
φυγής θα πρέπει να διασφαλίζει την ίση μετα-
χείριση μεταξύ των κρατών-μελών της ΕΕ.
Όπως αναφέρει, θα πρέπει να ισχύει η ίδια δη-
μοσιονομική ελάφρυνση και σε εκείνα τα κράτη
που ήδη καλύπτουν τον στόχο των αμυντικών
δαπανών του ΝΑΤΟ, όπως η Ελλάδα που δαπανά
πολλά δισεκατομμύρια ευρώ για την προστασία
των συνόρων της! Και επισημαίνει το αυτονόητο,
ότι δηλαδή η Κομισιόν πρέπει να κινηθεί προς
αυτή την κατεύθυνση, καθώς μια σειρά από χώ-
ρες, όπως η δική μας, έχουν υποστεί τεράστιο
κόστος για τη φύλαξη των συνόρων τους και την
αναβάθμιση των αμυντικών της δυνατοτήτων. 

Ψάχνουν τον μαρτυριάρη
του Μαξίμου 
Αυτόν που διέρρευσε πρώτος το όνομα της υπο-
διοικήτριας της Τράπεζας της Ελλάδος Χριστί-
νας Παπακωνσταντίνου ως πιθανής διαδόχου
του Κωστή Χατζηδάκη στο ΥΠΟΙΚ αναζητούν συ-
νεργάτες του πρωθυπουργού. Όπως μου είπαν,
πράγματι έγινε ένα διερευνητικό τηλεφώνημα
στην κ. Παπακωνσταντίνου, χωρίς ωστόσο δέ-
σμευση εκ μέρους του Μεγάρου Μαξίμου. Άλ-
λωστε, εκτός από πολύ ικανή τεχνοκράτισσα, η
κ. Παπακωνσταντίνου είναι και σύζυγος του δι-
ευθυντή του διπλωματικού γραφείου του πρω-
θυπουργού Μιλτ. Νικολαΐδη και δεν υπάρχει κα-
νένας λόγος να υπάρξουν παρεξηγήσεις. 

Χ
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Η δημοσκόπηση της «P»
προκαλεί ζάλη σε ορισμένα
στελέχη κομμάτων 

Όταν δεν έχουν τι να πουν, τότε χυδαιολογούν και
μάλιστα με τέτοιο τρόπο που δεν το κρύβουν. Άλλω-
στε ποιος έχασε την ντροπή του για να τη βρει κάποι-
ος άλλος. Ούτε λίγο ούτε πολύ, διάφορα στελέχη και
ψηφοφόροι του ΠΑΣΟΚ σε ομάδες του Facebook
έχουν εξαπολύσει επιθέσεις και διάφορες ανυπό-
στατες κατηγορίες για τη δημοσκόπηση της «Politi-
cal» που ανατρέπει τα δεδομένα και ανεβάζει τη Ζωή
Κωνσταντοπούλου στη δεύτερη θέση. Καταλαβαί-
νουμε την αγωνία ορισμένων μη χάσουν το ψωμί
τους χάνοντας τη δεύτερη κοινοβουλευτική θέση,
δηλαδή τον ρόλο της αξιωματικής αντιπολίτευσης,
αλλά τι να κάνουμε, αυτά έχει η ζωή. Όχι η Ζωή η άλ-
λη, αλλά η κανονική. Κατηγορούν ότι ευνοήθηκε με
τη δημοσκόπηση η κ. Κωνσταντοπούλου και φυσικά
αφήνουν διάφορα άλλα υπονοούμενα. 

Σε παρόμοιο μήκος κύματος κινήθηκε (φυσικά)
και το μεγαλοστέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ, ο αψύς Πολά-
κης. Όπως θα δείτε στο σχόλιό του σε ανάρτηση συ-
ναδέλφου, μας κατηγορεί για «πληρωμένη κατα-
χώριση», ώστε να προκαλέσουμε πρόβλημα στο
ΠΑΣΟΚ. 

Οι μεν λοιπόν (ΠΑΣΟΚ) μας λένε διάφορα περί
ευνοϊκής μεταχείρισης προς την κ. Κωνσταντοπού-
λου, ο δε Πολάκης μάς λέει ότι θέλαμε να προκαλέ-
σουμε ζήτημα στο ΠΑΣΟΚ κάνοντας λόγο για «πλη-
ρωμένη καταχώριση».

Εφόσον, επομένως, ενοχλούνται τόσο πολύ όλοι
αυτοί και φτάνουν σε σημείο ύβρεων, προφανώς
κάνουμε καλά τη δουλειά μας, για να αντιδρούν
όλοι αυτοί. Έτσι είναι, δεν είναι κάτι άλλο…
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Ποιος αρνήθηκε 
να επιστρέψει 
στα παλιά του λημέρια;
Ένα πρόσωπο από τα παλιά μαθαίνω ότι
βολιδοσκοπήθηκε από συνεργάτη του
Κ. Μητσοτάκη για να ενταχθεί στην
επικοινωνιακή ομάδα του Μεγάρου
Μαξίμου, με επιτελικό ρόλο. Ένας δη-
μοσιογράφος που έχει περάσει από
επιτελικές θέσεις γραφείων Τύπου
κ.λπ. Αρνήθηκε ευγενικά, όπως μου
είπαν, αν και ανήκει στη ΝΔ. Το

..
. 
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Παρέμβαση Αρχιεπισκόπου στον ανασχηματισμό; 

Γ
ιαλαντζί αντάρτες.
Ναι μεν λαμβάνουν
τους παχυλούς μι-

σθούς τους, τις κοινοβου-
λευτικές παροχές τους (αυ-
τοκίνητα, οδηγούς, ασφά-
λεια, γραφεία, συνεργάτες,
τέλη επικοινωνίας, εισιτή-
ρια, καύσιμα κ.λπ.), το παί-
ζουν και αντισυστημικοί.
Πρόκειται για τον πρόεδρο
της Ελληνικής Λύσης Κυριά-
κο Βελόπουλο και την πρό-
εδρο της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας Ζωή Κωνσταντοπούλου
που δεν άντεξαν τη διαδικα-
σία που προβλέπεται στις δημοκρατίες και στα κοινοβουλευτικά
ήθη μας και θέλοντας να δείξουν ότι κάνουν αντίσταση στο σύ-
στημα, δεν εμφανίστηκαν στα έδρανά τους κατά την ύψιστη κοι-
νοβουλευτική διαδικασία όπως είναι η ορκωμοσία του νέου
προέδρου της Βουλής. Απείχαν οι κοινοβουλευτικές τους ομά-
δες για να δείξουν ότι είναι αντίθετοι στην επιλογή του Κώστα
Τασούλα. 

Ούτε συνεννόηση να είχαν κάνει μεταξύ τους Βελόπουλος και
Κωνσταντοπούλου. Ως διά μαγείας και οι δύο αποφάσισαν ξε-
χωριστά προφανώς να απόσχουν από την ορκωμοσία. Σε αυτή

τη συμβολική στιγμή για το έθνος και τη δημοκρατία προτίμησαν
τη μικροπολιτική από το να κάνουν την πολιτική υπέρβαση. Η
Πλεύση Ελευθερίας και η Ελληνική Λύση έλαμψαν διά της
απουσίας τους. Φρόντισαν μάλιστα να το κοινοποιήσουν με σχε-
τικές ανακοινώσεις, προφανώς μήπως και δεν το καταλάβουμε.
Βέβαια και μέσα στην Ολομέλεια στο πρώτο θερμό χειροκρότη-
μα για τον κ. Τασούλα εκτός από τους βουλευτές της ΝΔ ανταπο-
κρίθηκαν και κάποιοι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ. Στο δεύτερο χει-
ροκρότημα όμως ο πάγος έσπασε και το χειροκρότημα ήταν πιο
ένθερμο και από το όλον ΠΑΣΟΚ. 

Ένιωσε άβολα 
η πρώην Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας 

Σχολιάστηκε έντονα η αντίδραση της
πρώην Προέδρου της Δημοκρατίας Κατερί-
νας Σακελλαροπούλου μετά την ορκωμοσία
του Κωνσταντίνου Τασούλα και την ανάληψη
των καθηκόντων του. Ήταν εμφανής η δυσα-
ρέσκειά της στις κάμερες, παρότι δεν το έκανε
επίτηδες, αλλά της βγήκε πολύ φυσικό. Ακό-
μα και στη Βουλή που παρακολουθούσαν τη
διαδικασία σχολιάστηκε δυσμενώς η στάση
της. Φυσικά έχει το δικαίωμα να είναι δυσα-
ρεστημένη, αλλά λίγο υπερβολικό αυτό, κυρία
Πρόεδρε… 

Ποιος θέλει 
το υπουργείο
Αθλητισμού; 

Μαθαίνω ότι ένας εκ των «γαλάζιων» που
μπαινοβγαίνουν στη ΝΔ (με το παρατσούκλι ο
«νταής») και από όποιο υπουργείο έχει περάσει
τα έχει κάνει μούσκεμα, διαδίδει δεξιά κι αρι-
στερά ότι θα ξαναμπεί στην κυβέρνηση και ότι
θα πάρει και το υπουργείο Αθλητισμού! Μισό
λεπτό, γιατί έχουμε σκάσει στα γέλια… 

Τα ταξίδια 
και τα κοστούμια 
των Παρισίων…  

Άνθρωπός μου που ταξιδεύει πολύ με ειδο-
ποίησε για τις παρουσίες ορισμένων στελε-
χών της κυβέρνησης στο εξωτερικό τις τελευ-
ταίες ημέρες. Και επειδή τον ρώτησα τι… κά-
νουν, μου είπε ότι ορισμένοι ψάχνουν «ακρι-
βά» κοστούμια στα στενά των… Παρισίων. Για
την ορκωμοσία!

Κατά τη διάρκεια της χθεσινής ημέρας διακινήθηκε μια πληροφορία ότι ο Αρ-
χιεπίσκοπος Αθηνών ζήτησε τηλεφωνικά από τον πρωθυπουργό να μη συμπερι-
λάβει στον ανασχηματισμό την κυρία Λίνα Μενδώνη εξαιτίας των έργων που εκτί-
θενται στην Εθνική Πινακοθήκη και βανδάλισε ο βουλευτής της Νίκης Νίκος Πα-
παδόπουλος. Θέλω να πιστεύω ότι είναι ψέματα ότι ο κ. Ιερώνυμος προέβη σε μια
τέτοια κίνηση, για δύο λόγους: Πρώτον, αν ισχύει αυτό, τότε συντάσσεται πλήρως
με τη νοοτροπία του βουλευτή της Νίκης που πήρε τον νόμο στα χέρια του και
δεύτερον, δεν μπορεί ο προκαθήμενος της Ελλαδικής Εκκλησίας να εμπλέκεται
σε ζητήματα διακυβέρνησης και να υποδεικνύει στον πρωθυπουργό ποιον θα
βγάλει και ποιον θα βάλει. Αυτά είναι ανήκουστα πράγματα. Το περίεργο είναι ότι
από το περιβάλλον του κ. Ιερώνυμου δεν έχει διαψευσθεί το άνωθεν σενάριο…

Πάνω από 31 εκατ. στις επαγγελματικές ομάδες 

Οι δήθεν αντισυστημικοί 
Κωνσταντοπούλου και Βελόπουλος

Ολοκληρώθηκε η καταβολή των
χρηματοδοτήσεων, από τη φορολο-
γία των κερδών των παικτών του
Στοιχήματος, σε όλες τις επαγγελ-
ματικές ομάδες. Συνολικό ύψος δα-
πάνης 31.724.200 ευρώ. Στις 14 ΠΑΕ
της Super League 1 (20.937.972 συ-
νολικά), στις 17 ΠΑΕ της Super
League 2 (3.172.420 συνολικά), στις
12 ΚΑΕ της Basket League
(5.075.872 συνολικά) και στα 10 ΤΑΑ
της Volley League (2.453.338 από τα

συνολικά 2.537.936), ενώ τα υπόλοι-
πα χρήματα θα καταβληθούν με την
ολοκλήρωση των ευρωπαϊκών τους
υποχρεώσεων.
Η δέσμευση της Πολιτείας για αύξη-
ση της χρηματοδότησης στη Super
League 2 τηρήθηκε, όπως σημείωσε
ο αρμόδιος υπουργός αναπληρωτής
Γ. Βρούτσης καθώς τις προσεχείς
ημέρες θα δοθεί και η αντίστοιχη
χρηματοδότηση των 31.724.200 στον
ερασιτεχνικό αθλητισμό. 
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Γ ια άλλη μια φορά η στρατηγική τού Νίκου του κραταιού

απέδωσε καρπούς - όχι για το ΠΑΣΟΚ, για άλλο κόμμα... 

Ο Ανδρουλάκης όχι μόνο άφησε την Κωνσταντοπούλου να κάνει

μόνη της αντιπολίτευση για τα Τέμπη, αλλά την έκανε

πρωταγωνίστρια με την πρόταση δυσπιστίας και βρέθηκε ο ίδιος

στην τρίτη θέση... Γάτος σπιρουνάτος ο Νίκος!

Γάτος με πέταλα...
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K ι έτσι ξαφνικά, ή και όχι τόσο ξαφνικά, η Ζωή Κωνσταντοπούλου με
την Πλεύση Ελευθερίας είναι δεύτερη στις δημοσκοπήσεις, αφή-
νοντας πίσω της το ΠΑΣΟΚ και λοιπές δημοκρατικές ή περίπου δη-

μοκρατικές δυνάμεις. Θρήνος από δω, έκπληξη από κει, αμφισβήτηση (των
δημοσκοπήσεων) παρά πέρα, τρόμος παρά κείθε. Που βέβαια τίποτε απ’ όλα
αυτά δεν θα έπρεπε να συμβαίνει· δεδομένων των συνθηκών, πολύ καλά μάς
τα λένε οι δημοσκοπήσεις.

Σε αντίθεση με πολλούς αναρω-
τιούνται πώς έγινε αυτό, εμένα μου
είναι πολύ ξεκάθαρο και δεν με
ανησυχεί και καθόλου. Άλλα με
ανησυχούν. Η κυρία Κωνσταντο-
πούλου «καβάλησε» το κύμα του
θυμού, της απογοήτευσης από το
πολιτικό σύστημα και της υπόθε-
σης των Τεμπών και πάει σφαίρα.
Μόνο που όσοι κάνουν σερφ ή,
έστω, βλέπουν άλλους να κάνουν
σερφ σε βιντεάκια στο TikTok ξέ-
ρουν ότι το κύμα σε πάει τόσο όσο.
Μετά σβήνει σιγά σιγά (ή και γρή-
γορα γρήγορα) και εσύ μαζεύεις τη
σανίδα σου και πας σε άλλη παρα-
λία. Αν δεν έχεις γκρεμοτσακιστεί
από τη σανίδα, που είναι κι αυτό
ένα πολύ πιθανό ενδεχόμενο.

«Είναι η οικονομία, 
ηλίθιε»

Προσωπικά δίνω πολλή σημασία

στις δημοσκοπήσεις και δεν τις

απαξιώνω καθόλου, όπως έκανε

μερίδα του κόσμου χθες, επειδή

απλώς δεν της άρεσαν τα αποτελέ-

σματα. Οι δημοσκοπήσεις όμως

δεν είναι Άρλεκιν, να το διαβάζεις

μονορούφι και να ξεχνιέσαι. Χρει-

άζονται ανάλυση, μελέτη και τοπο-

θέτηση εντός πλαισίου.

Το πλαίσιο εν προκειμένω ανάμεσα στα πολλά άλλα που μας λέει είναι

ότι, καλώς εχόντων των πραγμάτων, εκλογές έχουμε σε δύο χρόνια και

κάτι ψιλά και όχι αύριο το πρωί. Συνεπώς είναι πολύ εύκολο για κάποι-

ον που δεν έχει επάνω του το βάρος της άμεσης απόφασης να πει ένα

«Πλεύση Ελευθερίας» και να ξεδώσει. Να «τιμωρήσει» όλους τους

υπόλοιπους και κυρίως όλους τους υπόλοιπους της αντιπολίτευσης,

τους οποίους θεωρεί ανίκανους να τον εκπροσωπήσουν. Άλλο αν όλοι

αυτοί δεν το βλέπουν αυτό.
Ενδεχομένως δε να το πιστεύει κιόλας ότι αν γίνονταν εκλογές αύριο το

πρωί, θα ψήφιζε τη Ζωή Κωνσταντοπούλου. Μόνο που δεν θα γίνουν, εκεί εί-
ναι το ζουμί.

Όταν θα γίνουν εκλογές, σε δύο χρόνια επαναλαμβάνω, ο ψηφοφόρος θα
κάτσει να σκεφτεί λίγο αλλιώς τα πράγματα. Δεν το λέω εγώ, το λένε όλες
οι έρευνες ψήφου που έχουν γίνει, αλλά και οι ίδιες οι δημοσκοπήσεις, αν
τις διαβάσει κανείς προσεκτικά. Τι θα σκεφτεί; Ας κάνουμε μια υπόθεση.

Στην Αμερική οι ψηφοφόροι που προ τριών μηνών εξέλεξαν πανηγυρικά
τον Τραμπ είναι ήδη δυσαρεστημένοι μαζί του. Λογικό, θα πείτε: καταστρέφει
τους θεσμούς, διαλύει την ομοσπονδιακή κυβέρνηση, τα κάνει άνω κάτω
παγκοσμίως, είναι ασεβής και τραμπούκος.

Χμ... Ο Μπομπ από το Μασατσούσετς δεν δίνει γενικά δεκάρα για τους θε-
σμούς και αν ο Τραμπ ρίξει σφαλιάρες στον Ζελένσκι μέσα στον Λευκό Οίκο ή

και αν τον πυροβολήσει με εξά-
σφαιρο. Αν τον ένοιαζαν αυτά, δεν
θα τον είχε εκλέξει τον Τραμπ, το
ήξερε ότι ήταν τέτοιος.

Αυτό που τον νοιάζει είναι που
έχουν πάει τα αυγά 10 δολάρια η
εξάδα και τα παίρνει με δελτίο. Και
που ο Τραμπ, παρά τις υποσχέσεις
του, δεν κατάφερε να ρίξει τον πλη-
θωρισμό, αλλά θα τον ανεβάσει
κιόλας με τις αηδίες που κάνει με
τους δασμούς.

Όπως οι ίδιοι οι Αμερικανοί το
θέτουν, «είναι η οικονομία, ηλί-
θιε».

Με τι πρόγραμμα;
Αντιστοίχως, όταν θα έρθει η ώρα

της αλήθειας, της κάλπης δηλαδή,
ο μέσος Έλληνας θα αρχίσει τις
ερωτήσεις. Καλοί οι θεσμοί και ο
θυμός και η αντισυστημικότητα και
τα λοιπά, όμως το θέμα είναι αλλού.
Είναι και εκπαιδευμένος στα μα-
κροοικονομικά έπειτα από τόσα
χρόνια κρίσης, μνημονίων και ψε-
μάτων που έχει φάει στη μάπα,
οπότε ξέρει τι να ρωτήσει: «Και για
πείτε μας λίγο το προγραμματάκι
σας για μισθούς, συντάξεις, πλη-
θωρισμούς, τον ΕΝΦΙΑ, τον ΕΦΚΑ,
τον ΦΠΑ και άλλα τέτοια».

Πιθανώς ακόμη και η μονοπρόσωπη Πλεύση Ελευθερίας θα έχει κα-
ταφέρει έως τότε να εκπονήσει κάποιο γενικό πρόγραμμα, όμως κά-
ποιο γενικό πρόγραμμα σας φτιάχνω κι εγώ στο πι και φι, δεν θα με ψη-
φίσετε όμως. Ελπίζω, τουλάχιστον.

Ο Έλληνας, εκτός από απάντηση στο τι θα σκοπεύει να κάνει κάποιο
κόμμα, πλέον έχει και άλλες ερωτήσεις· έχει ανέβει πίστα, είπαμε:
«Και για πείτε μας, πώς ακριβώς θα τα κάνετε όλα αυτά;».

Διότι διάφοροι του είπαν ότι θα κάνουν διάφορα, αλλά τότε ξέχασε να
ρωτήσει το πώς. Όπως και ο Μπομπ ξέχασε να ρωτήσει τον Τραμπ πώς ακρι-
βώς θα του έκανε φτηνά τα αυγά και τώρα κυνηγάει τα κοτόπουλα.

Θα ψήφιζε ο Έλληνας ένα κόμμα που δεν έχει σχεδόν κανένα πρόγραμμα
για να τον κυβερνήσει; Θέλω να πιστεύω ότι όχι.

Εξαρτάται, από την άλλη, και από το τι θα κάνουν στο μεταξύ τα υπόλοιπα
κόμματα, αυτά που έχουν πρόγραμμα. 

Του κυβερνώντος συμπεριλαμβανομένου.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η Ζωή 
Κωνσταντοπούλου 

και δυο αυγά 
Μασαχουσέτης



Σ
τη Χαριλάου Τρικούπη, εδώ και αρ-
κετές μέρες κυκλοφορούσε η φήμη
ότι δημοσκοπήσεις που ήταν σε εξέ-

λιξη κατέγραφαν μεγάλη αύξηση στα ποσο-
στά της Πλεύσης Ελευθερίας, σε σημείο μά-
λιστα που το κόμμα της Ζωής Κωνσταντο-

πούλου θα περνούσε στη
δεύτερη θέση και θα άφηνε
το ΠΑΣΟΚ στην τρίτη. Οι αν-
τιδράσεις στελεχών ήταν
ποικίλες. Σε εκείνο το στοι-
χείο όμως που υπήρχε σύγ-
κλιση απόψεων ήταν ότι δεν
το θεωρούσαν εφικτό. 

Όπερ και εγένετο! Τόσο
με τη δημοσκόπηση της Interview για την
«Political» όσο και της Real Polls για το Pro-
tagon. Το στοιχείο ωστόσο που «πάγωσε» τα
στελέχη του κόμματος ήταν η διαφορά με
την οποία πέρασε μπροστά η κυρία Κων-
σταντοπούλου που άγγιξε τις δύο μονάδες.

Αποδοκιμασία
Το γεγονός αυτό μαρτυρά μεταξύ άλλων

ότι το προβάδισμα που απέκτησε η Πλεύση
Ελευθερίας κατά κάποιο τρόπο ξεπερνά τη
συγκυριακή λογική, καταγράφοντας εμμέ-
σως πλην σαφώς μια αποδοκιμασία της
στρατηγικής που ακολουθούσε το ΠΑΣΟΚ
μέχρι τώρα. 

Η πολιτική στάση του ΠΑΣΟΚ στην τραγω-
δία των Τεμπών, παρά την ένταση της κριτι-
κής αλλά και τη συναινετική προδιάθεση με
τις δυνάμεις του προοδευτικού χώρου, δεν
κεφαλαιοποιήθηκε όπως αναμενόταν. Απε-
ναντίας μοιάζει σαν να έδωσε το «φιλί της
ζωής» στην Πλεύση Ελευθερίας που βλέπει
πλέον τα ποσοστά της κυριολεκτικά να εκτο-
ξεύονται. Μάλιστα είχε δώσει αφορμή και
για δηκτικά σχόλια ακόμη και από τον πρω-
θυπουργό που είχε αποκαλέσει το ΠΑΣΟΚ
στη Βουλή «ουρά της κυρίας Κωνσταντο-
πούλου».  Τα πρώτα επίσημα σχόλια από το
ΠΑΣΟΚ ήταν ενδεικτικά του αιφνιδιασμού
που είχαν υποστεί.

Κληθείς να σχολιάσει τα αποτελέσματα
της δημοσκόπησης της interview για την
«Political», ο Κώστας Τσουκαλάς επιχείρη-
σε να υποβαθμίσει τις εντυπώσεις και ισχυ-
ρίστηκε πως βλέπει ένα σταθερό ΠΑΣΟΚ,
ενώ έκανε προσπάθεια να αμφισβητήσει με
τακτ το δημοσκοπικό αποτέλεσμα, παρατη-
ρώντας πως «στη συγκεκριμένη δημοσκό-
πηση, τα νούμερα όλων σχεδόν των κομμά-
των απέχουν με όσα βλέπουμε σε άλλες δη-
μοσκοπήσεις».  

Ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ πρό-
σθεσε δε ότι «το ΠΑΣΟΚ έχει περάσει δύ-
σκολα τα τελευταία 15 χρόνια, αλλά επιβίω-
σε και πλέον είναι καθαρά ο εναλλακτικός
πόλος διακυβέρνησης. Το ΠΑΣΟΚ έχει νέο
αρχηγό και νέο πολιτικό προσωπικό. Ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ δεν έχει κυβερνήσει, δεν

έχει κάνει ρουσφέτια και δεν έχει καμία
σύνδεση με το παλαιό κράτος. Στον αντίπο-
δα, η κυβέρνηση της ΝΔ έχει κάνει το ρου-
σφέτι και τον πελατειασμό κεντρική πολιτι-
κή πρακτική». 

«Καμία συζήτηση με 
την Κωνσταντοπούλου»

Ο βουλευτής Ανατολικής Αττικής Μανώ-
λης Χριστοδουλάκης, μιλώντας στο Ac-
tion24, υποστήριξε: «Προσωπικά δεν θεω-
ρώ ότι υπάρχει πεδίο συζήτησης με την κυ-
ρία Κωνσταντοπούλου. Εμείς θέλουμε να
έχουμε έναν πρωταγωνιστικό ρόλο στην έκ-
φραση των κοινωνικών δυνάμεων που βρί-
σκονται στον προοδευτικό χώρο. Παραμένει
πάγια η άποψή μας ότι οφείλει να είναι
μπροστάρης και πρωταγωνιστής το ΠΑ-
ΣΟΚ». Και συνέχισε λέγοντας: «Προφανώς
υπάρχουν και άλλες προοδευτικές δυνά-

μεις, αλλά εγώ σε αυτές δεν τοποθετώ την
κυρία Κωνσταντοπούλου, γιατί θεωρώ ότι τα
χαρακτηριστικά της είναι λαϊκιστικά και αν-
τιδραστικά. Όταν λέμε προοδευτικές δυνά-
μεις, θέλει μεγάλη προσοχή να μη βάζουμε
κάτω από μια γενική ταμπέλα οποιονδήποτε
αυτοπροσδιορίζεται ως τέτοιος. Η πρόοδος
στη χώρα δεν συνδέεται ούτε με τη συντή-
ρηση αλλά ούτε και με την αντιδραστικότητα
και τον λαϊκισμό».

«Κεραυνοί» Καστανίδη
Σε εντελώς διαφορετική

κατεύθυνση και οπτική εμφα-
νίστηκε ο έμπειρος Χάρης
Καστανίδης (Αθήνα 9.84) που
κατακεραύνωσε κεντρικές επι-
λογές του κόμματος και κάλεσε
τον Νίκο Ανδρουλάκη να παραιτηθεί,
αν δεν κερδίσει στις επόμενες εκλογές.

«Προφανώς κάτι δεν γίνεται σωστά στο
επίπεδο της συγκρότησης στρατηγικής και

προγραμματικού πλαισίου», εκτίμησε ο
κ. Καστανίδης και συμπλήρωσε στο ίδιο
ύφος: «Θα χρειαστεί πολλή δουλειά,
ώστε να εμφανιστεί το ΠΑΣΟΚ ως η
επόμενη εναλλακτική για τη διακυβέρ-

νηση της χώρας. Ως προς το γιατί δεν γί-
νεται, ρωτήστε τον Νίκο Ανδρουλάκη. Θε-

ωρώ ότι είναι δικαίωμα οποιουδήποτε κόμ-
ματος της αντιπολίτευσης να διεκδικεί το
υψηλότερο δυνατό εκλογικό ποσοστό και
είναι λογικό να λέει ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
ότι εμείς θέλουμε να διεκδικήσουμε την
πρωτιά και να νικήσουμε τη ΝΔ. Το ερώτη-
μα όμως είναι εάν έχεις την πεποίθηση ότι
από το 11,5% που σου δίνουν οι δημοσκοπή-
σεις, μπορείς να κάνεις το άλμα και να φτά-
σεις στο 38%».

Ο κ. Καστανίδης, που είναι και μέλος του
Πολιτικού Συμβουλίου του ΠΑΣΟΚ, συνεχί-
ζοντας θεώρησε ότι «κάτι τέτοιο δεν φαίνε-
ται, αν φαινόταν, θα είχε συμβεί. Αφού αυτό
δεν συμβαίνει, τότε το ΠΑΣΟΚ έχει δύο δρό-
μους: Ο ένας είναι ο δρόμος που λέει ο Νί-
κος Ανδρουλάκης, ούτε με τη Δεξιά ούτε με
την Αριστερά. Δηλαδή, αυτό που λέει στον
κόσμο είναι ότι “δεν φαίνεται να μπορώ να
κάνω το άλμα και να οδηγήσω ως ΠΑΣΟΚ
στην κυβερνητική λύση” και από την άλλη
λέει “δεν θέλω σχηματισμό κυβέρνησης με
κανέναν”. Με αυτό τον τρόπο περνάς στο πε-
ριθώριο της μοναξιάς σου. Η άλλη λύση εί-
ναι να διεκδικείς με την αυτονομία και την
αυτοδυναμία σου, με το πρόγραμμά σου και
τα στελέχη σου, το καλύτερο εκλογικό απο-
τέλεσμα, αλλά οφείλεις να πεις τι θα γίνει
στην περίπτωση που δεν έχεις το αποτέλε-
σμα που θέλεις. 

Σε αυτή την περίπτωση πρέπει να προκύ-
πτει προοδευτική λύση. Θα μπορούσε λοι-
πόν από τώρα να υπάρχει μια αποσαφήνιση
ότι, αποκλειόμενης της Δεξιάς, αρχίζει ένας
διάλογος προγραμματικής σύγκλισης με τα
υπόλοιπα κόμματα της προοδευτικής αντι-

πολίτευσης στο να βρεθεί κυβερνητι-
κή λύση… Όμως ο Νίκος Αν-

δρουλάκης λέει ότι θέλει την
πρωτιά. Υποθέτω ότι το λέει
σοβαρά, διότι αν δεν το λέει
σοβαρά, το πρώτο πράγμα που

πρέπει να συμβεί, αν δεν τα κα-
ταφέρει, είναι να παραιτηθεί…».

Μέσα σε αυτό το πολιτικό περι-
βάλλον, η «πολιτική πυξίδα» του Νίκου Αν-

δρουλάκη έχει χαράξει αυτόνομη πορεία και
μέσα στο επόμενο διάστημα αναμένεται να
επανακαθοριστούν οι ευδιάκριτες διαχωρι-
στικές γραμμές με τα κόμματα του προοδευ-
τικού χώρου. Ταυτόχρονα όμως θα επιχειρή-
σουν στη Χαριλάου Τρικούπη να κάνουν ακό-
μη πιο ξεκάθαρο το αντιπολιτευτικό τους
στίγμα εστιάζοντας στη ΝΔ.
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Η δημοσκοπική εκτόξευση της προέδρου της Πλεύσης 
Ελευθερίας αιφνιδίασε τα «πράσινα» στελέχη που προσπαθούν

να πείσουν ότι δεν υπάρχει πρόβλημα - «Παραίτηση 
Ανδρουλάκη αν χάσει στις εκλογές», ζητά ο Καστανίδης

Το «φιλί της ζωής» 
στη Ζωή έδωσε 
ο Ανδρουλάκης

ΓΚΡΙΝΙΕΣ ΣΤΟ ΠΑΣΟΚ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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Τ
ον μοναδικό «δρόμο» που φαίνεται
να του έχει απομείνει επιχειρεί να
«περπατήσει» ο Σωκράτης Φάμελ-

λος, ρίχνοντας «δίχτυα» σε κάθε πρόθυμο
για συνεργασία με το κόμμα του. Τα δημο-
σκοπικά ευρήματα άλλωστε, όπως δεί-
χνει και η τελευταία έρευνα της Interview,
που δημοσίευσε η «Political» την Πέμπτη,

καταγράφουν όχι στασιμό-
τητα αλλά κατάρρευση του
ΣΥΡΙΖΑ στο 5%, αιμορρα-
γώντας προς την Πλεύση
Ελευθερίας, που σκαρφα-
λώνει στη δεύτερη θέση με
πάνω από 15%.

Η συγκεκριμένη τάση γί-
νεται κατανοητή, όπως φαί-

νεται, και στα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, πολλοί
βουλευτές του οποίου απαίτησαν από τον
πρόεδρο του κόμματος η Κοινοβουλευτική
Ομάδα να απόσχει από την ορκωμοσία του
νέου Προέδρου της Δημοκρατίας Κώστα
Τασούλα, ακολουθώντας το παράδειγμα
της Πλεύσης Ελευθερίας, της Ελληνικής
Λύσης αλλά και των έξι βουλευτών του Κι-
νήματος Δημοκρατίας.

Τους γύρισε την πλάτη
Οι «ακτιβιστές» βουλευτές δεν εισακού-

στηκαν, με τον Σωκράτη Φάμελλο να φέρ-
νει το θέμα στο προεδρείο της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας, το οποίο απέρριψε την
εν λόγω πρόταση παρά την αντίθεση που
έχει εκφράσει ανοιχτά ο ΣΥΡΙΖΑ στο πρό-
σωπο που επέλεξε η κυβέρνηση. Τη γραμ-
μή που χάραξε το κόμμα έσπασε συνειδητά
πάντως ο Παύλος Πολάκης, ο οποίος απεί-
χε παραμένοντας στην Κρήτη.

Σε αυτό το κλίμα μόνιμου διχασμού που
επικρατεί εντός του ΣΥΡΙΖΑ, με ένα μεγάλο
κομμάτι να επιζητά «πιο δυναμική αντιπο-
λίτευση» στα πρότυπα της Ζωής Κωνσταν-
τοπούλου, ο Σωκράτης Φάμελλος επιχειρεί
να δημιουργήσει συναινέσεις, όπως αυτή
με τον πρώην υπουργό Εξωτερικών των
κυβερνήσεων του Αλέξη Τσίπρα Νίκο Κο-
τζιά, τον οποίο φιλοξένησε χθες στο γρα-
φείο του στην Κουμουνδούρου.

Η συνάντηση που έγινε σε πολύ καλό
κλίμα πυροδότησε σενάρια περί συνεργα-
σιών στον ευρύτερο χώρο, όμως τέτοια
προοπτική -συνεργασίας δηλαδή- δεν μοι-
άζει να υπάρχει τουλάχιστον όσο δεν
υπάρχουν στον ορίζοντα εκλογές.

Ατελέσφορη προσπάθεια
Κοτζιάς και Φάμελλος εστίασαν στην

αναγκαιότητα μιας πιο ενεργούς εξωτερι-
κής πολιτικής αλλά και στην πρόθεσή τους
για «ενωτική προοδευτική απάντηση στην
κυβέρνηση Μητσοτάκη καθώς και στα κοι-
νωνικά αδιέξοδα».

Καλό, καλύτερο τουλάχιστον απ’ ό,τι με-
τά την τέταρτη και τελευταία ψηφοφορία
για τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, είναι
και το κλίμα με τη Νέα Αριστερά, ούτε εκεί
όμως προμηνύονται εξελίξεις, παρά το γε-
γονός πως αμφότερα τα κόμματα δείχνουν
και να έχουν απόλυτη ανάγκη τη συγκεκρι-
μένη συνεργασία για να επιβιώσουν εκλο-
γικά, ενώ η συγκεκριμένη κατεύθυνση
υπάρχει στις προγραμματικές αποφάσεις
αμφότερων των κομμάτων.

Αμφότερες οι πλευρές πάντως ομονο-
ούν στο γεγονός ότι μια πιθανή συνεργα-
σία -οποιουδήποτε τύπου- δεν μπορεί να
αφορά κυρίως τα πρόσωπα όσο τις πολι-
τικές που θα στηρίξει η συγκεκριμένη
συνεργασία.

«Είναι σοβαρές και η ακρίβεια και η στε-
γαστική κρίση. Όταν θα μπούμε στη σοβα-
ρή συζήτηση, πρέπει ο καθένας να καταθέ-
σει και να πείσει ότι υπάρχουν οι λύσεις»,
ανέφερε ο Ευκλείδης Τσακαλώτος απαν-
τώντας σχετικά με το γεγονός πως η Ζωή
Κωνσταντοπούλου μοιάζει να έχει υπερ-
φαλαγγίσει τόσο τον ΣΥΡΙΖΑ όσο και τη Νέα
Αριστερά.

Σκληροπυρηνικός
ο Τσακαλώτος

Ο Ευκλείδης Τσακαλώτος, ο οποίος είναι
και από τους σκληρούς της άρνησης της
άμεσης συνεργασίας με τον ΣΥΡΙΖΑ, δήλω-
σε εμμέσως πλην σαφώς ότι δεν έχει ανη-
συχία μήπως το κόμμα του μείνει εκτός

Βουλής λέγοντας χαρακτηριστικά πως ο
ίδιος πέρασε το μεγαλύτερο μέρος της
ζωής του σε ένα τέτοιο κόμμα. «Το κόμμα
μου πρέπει να πει τι πιστεύει. Τα πράγματα
αλλάζουν. Εγώ ήμουν σε ένα κόμμα που
δεν έμπαινε στη Βουλή. Ιδιαίτερα την πε-
ρίοδο Σημίτη πολλοί έλεγαν πάει τελείωσε
η Αριστερά».

Έξω από οποιαδήποτε συζήτηση σχετικά
με τη σύγκλιση του ΣΥΡΙΖΑ και της Νέας
Αριστεράς παραμένουν τόσο η Πλεύση
Ελευθερίας της Ζωής Κωνσταντοπούλου
όσο και το Κίνημα Δημοκρατίας του Στέφα-
νου Κασσελάκη.

Και αν το χάσμα με τον πρώην πρόεδρο
του ΣΥΡΙΖΑ είναι προφανές και αγεφύρωτο
σε κάθε περίπτωση, στην άλλη περίπτωση,
αυτήν της Ζωής Κωνσταντοπούλου, η ίδια
αυτή την ώρα, που δείχνει να έχει κερδίσει
τους πρώην συντρόφους της, δεν έχει κα-
νέναν λόγο να μπει σε μια τέτοια κουβέντα,
ενώ μάλιστα ο πυρήνας συγκρότησης του
κόμματός της είναι και η κυβερνητική πο-
λιτική του ΣΥΡΙΖΑ στην οποία συμμετείχαν
και υπερασπίζονται μέχρι και σήμερα τόσο
ο ΣΥΡΙΖΑ όσο και η Νέα Αριστερά.

Έξω από την κουβέντα βρίσκεται και η
προσέγγιση του ΣΥΡΙΖΑ με το ΠΑΣΟΚ, κα-
θώς τα δύο κόμματα δεν βρίσκουν κοινό
τόπο ούτε για να ξεκινήσουν μια σχετική
συζήτηση. Ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει επι-
λέξει την αυτόνομη πορεία του κόμματός
του και αυτό δεν πρόκειται να αλλάξει αν
δεν υπάρξει κάποια συγκλονιστική συγκυ-
ρία το επόμενο διάστημα.

Ο Φάμελλος ψάχνει
προθύμους για να

βγει από το αδιέξοδο

Με τα ποσοστά του κόμματός του να καταρρέουν και να «αιμορραγούν» 
προς την Πλεύση Ελευθερίας, απευθύνει προσκλητήριο 

σε όποιον δείχνει ότι θέλει να συνεργαστεί με τον ΣΥΡΙΖΑ

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com

Ο Σωκράτης Φάμελλος 
με τον Νίκο Κοτζιά 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Στο Στεγαστικό απαντάμε
με απτές πολιτικές και

όχι με αόριστες υποσχέσεις»

«Η
απόρριψη της πρότασης δυσπιστίας δεν ήταν ένα τε-
λικό σημείο αλλά μια στιγμή διαύγειας, μια επιβεβαί-
ωση της πολιτικής σταθερότητας κόντρα σε μια αντι-

πολίτευση που επιδιώκει την αταξία και όχι την εποικοδομητική
αλληλεπίδραση», λέει στην «Political» η υφυπουργός Οικογένει-
ας και Κοινωνικής Συνοχής και βουλευτής Τρικάλων Κατερίνα
Παπακώστα. Και μας μιλά για το κοινό με τους πολίτες όραμα της
κυβέρνησης για τη δημιουργία μιας κοινωνίας όπου το φύλο δεν
θα υπαγορεύει τις ευκαιρίες και τα στερεότυπα δεν θα λειτουρ-
γούν πλέον ως αόρατα εμπόδια στην πρόοδο.

Το στεγαστικό πρόβλημα απογοητεύει τους νέους και τους
αποτρέπει από το να δημιουργήσουν οικογένεια. Πώς το
αντιμετωπίζετε;

Το ζήτημα της στέγης, της προσιτής στέγης, είναι ένα από τα πιο
κρίσιμα, επείγοντα και επίμονα προβλήματα με τα οποία καθημε-
ρινά αναμετριούνται αυτή η κυβέρνηση και το υπουργείο Κοινω-

νικής Συνοχής και Οικογένειας. Ένα σύγχρονο
πρόβλημα που επιδρά σε πλείστα άλλα ζητήμα-
τα, όπως η οικογένεια και το Δημογραφικό. Και
καταλαβαίνω την απογοήτευση των νέων.

Για αυτόν ακριβώς τον λόγο απαντάμε με
απτές, προσανατολισμένες στα αποτελέσματα
πολιτικές - όχι με αόριστες υποσχέσεις ή θεω-

ρητικές λύσεις, αλλά με συγκεκριμένα προγράμ-
ματα που έχουν σχεδιαστεί για να δώσουν στους

νέους την πρόσβαση στη στέγαση που τους αξίζει.
Ήδη από το 2019 συγκροτήσαμε μια συνεκτική, στοχευμένη

πολιτική για τη στέγαση, κατευθύνοντας κονδύλια ύψους 2,3 δισ.
μέχρι το τέλος του 2024 σε στεγαστικά προγράμματα, θέλοντας
ακριβώς να βοηθήσουμε τους νέους μας, τα νέα ζευγάρια, να φύ-
γουν από την οικογενειακή εστία και να αυτονομηθούν.

Επιτρέψτε μου ενδεικτικά να αναφερθώ στο πρόγραμμα «Ανα-
καινίζω - Νοικιάζω», στο πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία» αλ-
λά και στο «Πρόγραμμα Κάλυψη». Και, εννοείται, στην προμετω-
πίδα των προσπαθειών μας, τα προγράμματα «Σπίτι Μου 1» και
«Σπίτι μου 2».

Αξίζει πραγματικά να επισημάνω ορισμένα στοιχεία που κατα-
δεικνύουν, αν θέλετε, και το πόσο η κοινωνία, οι νέοι άνθρωποι
αγκάλιασαν αυτά τα προγράμματα. Για το «Σπίτι μου 1» στο τέλος
του 2024 εκταμιεύτηκαν πάνω από 7.000 δάνεια, ενώ πραγματο-
ποιήθηκαν πάνω από 9.000 υπαγωγές.

Ακριβώς αυτή η αποδοχή μάς οδήγησε στο πρόγραμμα «Σπίτι
μου 2», το οποίο με προϋπολογισμό 2 δισ. ευρώ θα καλύψει τη
χρηματοδότηση 20.000 ωφελούμενων για την αγορά πρώτης κα-
τοικίας. Και η ανταπόκριση ήταν, επιτρέψτε μου, συγκινητική.

Και θα συνεχίσουμε αποφασιστικά διότι μια χώρα που δεν δια-
σφαλίζει το μέλλον των νέων της δεν διασφαλίζει εντέλει το δικό
της μέλλον. Και για εμάς αυτό δεν αποτελεί επιλογή.

Έχει ευαισθητοποιηθεί όσο θα έπρεπε η κοινωνία μας
όσον αφορά την έμφυλη βία; Πώς ενισχύει η κυβέρνηση
την προστασία των γυναικών;

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η κοινωνία μας έχει ευαισθητοποι-
ηθεί πολύ περισσότερο από ποτέ για την έμφυλη βία. Το βλέπου-
με στις φωνές που δυναμώνουν - φωνές των θυμάτων που κάπο-
τε ήταν παγιδευμένες στη σιωπή, αλλά τώρα βρίσκουν τη δύναμη
να μιλήσουν. Το βλέπουμε στην αυξανόμενη αδιαλλαξία του κοι-
νού, στον τρόπο με τον οποίο η κοινωνία δεν αποστρέφεται πλέον
το βλέμμα, αλλά καταδικάζει ανοιχτά την κακοποίηση, απαιτών-
τας δικαιοσύνη με έναν επείγοντα χαρακτήρα που κάποτε δεν
υπήρχε.

Και θεωρώ ότι σε αυτή την ευαισθητοποίηση, στην αύξηση της
καταγγελίας και τη μείωση της υποκαταγραφής, το προστατευτι-
κό πλαίσιο που έχει δομηθεί από την ελληνική Πολιτεία διαδρα-
ματίζει σημαίνοντα και σπουδαίο ρόλο.

στον Νίκο 
Χιδίρογλου 

Το δίκτυο δομών μας 
-65 ανά την επικράτεια-, 

η γραμμή 15900, το Panic
Button, η αυστηροποίηση
του νομικού πλαισίου και 

τα νεοπαγή γραφεία
αντιμετώπισης

ενδοοικογενειακής βίας
έχουν γίνει οι «φύλακες
άγγελοι» των θυμάτων

«



Το δίκτυο δομών μας -65 ανά την επικράτεια-, η γραμμή 15900,
το Panic Button, η αυστηροποίηση του νομικού πλαισίου και τα νε-
οπαγή γραφεία αντιμετώπισης ενδοοικογενειακής βίας έχουν
πραγματικά γίνει οι «φύλακες άγγελοι» των θυμάτων.

Επιπλέον, αυτήν τη στιγμή ολοκληρώνουμε έναν συνολικό σχε-
διασμό, ο οποίος με το βλέμμα στην πρόληψη, με εργαλεία όπως το
Risk tool αλλά και προγράμματα για την αποφυγή της υποτροπής
των θυτών θα απαντά αποτελεσματικά στο «πριν», στο «τώρα» και
στο «μετά» της βίας.

Επιστρέφοντας όμως στο πρώτο σκέλος της ερώτησής σας, επι-
τρέψτε μου να πω ότι κανένα νομοθέτημα, κανένα εργαλείο, κανέ-
να πρόγραμμα δεν μπορεί να είναι αποτελεσματικό αν η ίδια η κοι-
νωνία δεν είναι αρκετά ευαισθητοποιημένη για να το αγκαλιάσει.
Και όπως προανέφερα, αυτό το έχουμε σε μεγάλο βαθμό επιτύχει!

Πώς καταπολεμάτε ως υπουργείο τα στερεότυπα που
δημιουργούν ανισότητες σε βάρος των γυναικών;

Όπως έχω πολλές φορές αναφέρει, για εμένα η σχέση των βα-
θιά ριζωμένων στερεοτύπων και προκαταλήψεων είναι μια σχέση
αιτιακή. Υπό το πρίσμα αυτό λοιπόν η καταπολέμηση όσων διαιω-
νίζουν τις ανισότητες εις βάρος των γυναικών δεν είναι απλώς θέ-
μα πολιτικής - είναι μια κοινωνική επιταγή που απαιτεί μια πολύ-
πλευρη, στρατηγική και διαρκή προσέγγιση.

Η στρατηγική μας βασίζεται σε τρεις θεμελιώδεις πυλώνες -εκ-
παίδευση, ενημέρωση, ευαισθητοποίηση- τους οποίους θα ακο-
λουθήσουν οι θεσμικές μεταρρυθμίσεις.

Δράσεις ενημέρωσης για την ισότητα στα σχολεία, η εισαγωγή
της οπτικής του φύλου στους δημόσιους προϋπολογισμούς και
στις δημόσιες πολιτικές που πραγματοποιούμε με το πρόγραμμα
Gender Mainstreaming, αλλά και η ενίσχυση των Δημοτικών και
Περιφερειακών Επιτροπών Ισότητας είναι μόνο μερικές από τις
δράσεις που αυτήν τη στιγμή υλοποιούμε για να ενδυναμώσουμε
ουσιαστικά τις γυναίκες.

Και αυτή η προσπάθεια οφείλει να είναι συνολική. Από κοινού
με τις οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών, την Τοπική Αυτοδι-
οίκηση, τις επιχειρήσεις αλλά και κάθε ενεργό πολίτη με τον οποίο
μοιραζόμαστε το ίδιο όραμα για τη δημιουργία μιας κοινωνίας,
όπου το φύλο δεν θα υπαγορεύει τις ευκαιρίες και τα στερεότυπα
δεν θα λειτουργούν πλέον ως αόρατα εμπόδια στην πρόοδο. Αυτό
δεν είναι απλώς ένας πολιτικός στόχος αλλά η αναγκαία προσήλω-
ση στις θεμελιώδεις αρχές της δικαιοσύνης, της δημοκρατίας και
της κοινωνικής προόδου.

Πολλή κουβέντα γίνεται για την τραπ, τον σεξισμό που
εκπέμπει και τα λάθος πρότυπα που προωθεί. Έχει
απασχολήσει το θέμα το υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής
και Οικογένειας;

Η τέχνη και ο πολιτισμός είναι αντανάκλαση της κοινωνίας, ενι-
σχύοντας συχνά τόσο τις αρετές όσο και τα ελαττώματά της. Η τραπ
μουσική ως παγκόσμιο φαινόμενο δεν αποτελεί εξαίρεση - διοχε-
τεύει τις προσδοκίες, τις απογοητεύσεις και τις πραγματικότητες
της νεανικής κουλτούρας, ενώ επίσης κατά καιρούς διαιωνίζει
προβληματικά θέματα, όπως ο σεξισμός και ο υλισμός.

Εκτιμούμε την καλλιτεχνική έκφραση και αναγνωρίζουμε τη
μουσική ως ισχυρή πολιτιστική δύναμη. Ωστόσο, όπως συμβαίνει
με κάθε μέσο επιρροής, υπάρχει ευθύνη -τόσο από τους δημιουρ-
γούς όσο και από την κοινωνία στο σύνολό της- για την κριτική
αξιολόγηση των μηνυμάτων που προωθούνται, ιδίως όταν διαμορ-
φώνουν τις αντιλήψεις του νεανικού κοινού. Το υπουργείο Κοινω-
νικής Συνοχής και Οικογένειας ασχολείται με το θέμα αυτό όχι ως
προσπάθεια καταπνιγμού της καλλιτεχνικής ελευθερίας αλλά ως
μέρος μιας ευρύτερης συζήτησης σχετικά με τις αξίες που προ-
βάλλουμε και τους κοινωνικούς κανόνες που ενισχύουμε.

Αντί να το προσεγγίζουμε ως ζήτημα λογοκρισίας, το βλέπουμε
ως μια ευκαιρία για διάλογο -μεταξύ καλλιτεχνών, εκπαιδευτικών,
πολιτικών και πολιτών- για το πώς η πολιτιστική παραγωγή μπορεί

να εξελιχθεί με τρόπους που ενδυναμώνουν αντί να μειώνουν, που
εμπνέουν αντί να υποβαθμίζουν. Γιατί η μουσική έχει την ικανότη-
τα να αμφισβητεί τα στερεότυπα εξίσου εύκολα όσο και να τα ενι-
σχύει και στόχος μας θα πρέπει να είναι η καλλιέργεια ενός πολιτι-
στικού τοπίου που θα είναι τόσο δυναμικό όσο και κοινωνικά
υπεύθυνο.

Η συζήτηση σχετικά με τη τραπ μουσική λοιπόν δεν έχει να κά-
νει με τον διαχωρισμό ενός είδους αλλά με το να αναγνωρίσουμε
τον ευρύτερο αντίκτυπο της δημοφιλούς κουλτούρας στην κοινω-

νική συνοχή. Ως κυβέρνηση παραμένουμε προσηλωμένοι σε πρω-
τοβουλίες που προάγουν την ισότητα, τον σεβασμό και τα υγιή
πρότυπα - διασφαλίζοντας παράλληλα ότι η καλλιτεχνική έκφρα-
ση θα συνεχίσει να ευδοκιμεί με τρόπο που να αναβαθμίζει και όχι
να υπονομεύει τις κοινές μας αξίες.

Μετά την απόρριψη της πρότασης δυσπιστίας κατά της
κυβέρνησης από τη Βουλή θεωρείτε πως οδεύουμε προς
αποκλιμάκωση της έντασης που παρατηρήθηκε τον
τελευταίο καιρό;

Η ένταση στην πολιτική δεν είναι μια εφήμερη καταιγίδα που
απλώς διαλύεται έπειτα από μια ψηφοφορία στο Κοινοβούλιο. Η
απόρριψη της πρότασης δυσπιστίας δεν ήταν ένα τελικό σημείο
αλλά μια στιγμή διαύγειας - μια επιβεβαίωση της πολιτικής σταθε-
ρότητας κόντρα σε μια αντιπολίτευση που επιδιώκει την αταξία και
όχι την εποικοδομητική αλληλεπίδραση.

Η αποκλιμάκωση, αν έρθει, δεν θα είναι αποτέλεσμα διαδικα-
στικών νικών ή ηττών αλλά ενός συλλογικού πολιτικού ήθους που
δίνει προτεραιότητα στις λύσεις έναντι του θεάματος. Η κυβέρνη-
ση παραμένει ακλόνητη στη δέσμευσή της για μεταρρύθμιση, για
την αντιμετώπιση των συστημικών αποτυχιών και για τη διασφάλι-
ση ότι τραγωδίες όπως αυτή των Τεμπών δεν θα επαναληφθούν
ποτέ. Το ερώτημα όμως είναι αν η αντιπολίτευση είναι διατεθειμέ-
νη να λειτουργήσει ως υπεύθυνος συνομιλητής σε αυτήν τη διαδι-
κασία ή θα επιμείνει στην τακτική της πόλωσης και του ρητορικού
μπρα ντε φερ.

Αν η αντιπολίτευση επιλέξει να συνεχίσει να εργαλειοποιεί τη
θλίψη, να διαδίδει τον κυνισμό και να υπονομεύει την εμπιστοσύνη
των πολιτών στους θεσμούς, τότε οι εντάσεις θα παραμείνουν. Αν
ωστόσο αναγνωρίσουν ότι η διακυβέρνηση της χώρας απαιτεί κάτι
περισσότερο από επιτελεστική οργή -ότι απαιτεί απτές, εφαρμόσι-
μες προτάσεις-, τότε μπορεί να δούμε μια στροφή προς έναν πιο
ουσιαστικό και παραγωγικό πολιτικό διάλογο.

Στην ουσία, η αποκλιμάκωση δεν είναι ζήτημα που αφορά μόνο
την κυβέρνηση. Είναι μια δοκιμασία για ολόκληρο το πολιτικό σύ-
στημα. Η κυβέρνηση Μητσοτάκη θα συνεχίσει να κυβερνά με
υπευθυνότητα, διαφάνεια και αποφασιστικότητα. Το πραγματικό
ερώτημα είναι αν η αντιπολίτευση θα σταθεί στο ύψος των περι-
στάσεων.
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Αν η αντιπολίτευση επιλέξει να συνεχίσει
να εργαλειοποιεί τη θλίψη, να διαδίδει 
τον κυνισμό και να υπονομεύει 
την εμπιστοσύνη 
των πολιτών στους θεσμούς, 
τότε οι εντάσεις θα παραμείνουν 

«

«
Η καταπολέμηση όσων

διαιωνίζουν τις ανισότητες 
εις βάρος των γυναικών 

δεν είναι απλώς θέμα πολιτικής
- είναι μια κοινωνική επιταγή
που απαιτεί μια πολύπλευρη,

στρατηγική και διαρκή
προσέγγιση. Η στρατηγική μας 
βασίζεται σε τρεις θεμελιώδεις

πυλώνες -εκπαίδευση,
ενημέρωση 

και ευαισθητοποίηση- 
τους οποίους θα ακολουθήσουν 

οι θεσμικές μεταρρυθμίσεις



Η
αντίστροφη μέτρηση για τις επίσημες
ανακοινώσεις του νέου εξοπλιστικού
προγράμματος για τις Ένοπλες Δυνά-

μεις έχει ήδη ξεκινήσει, με τα επιτελεία να
αναμένουν εναγωνίως το... κομμάτι της πίτας
που θα λάβουν.

Οι τοποθετήσεις του πρωθυπουργού και του
υπουργού Εθνικής Άμυνας στη Βουλή «για τον

προγραμματισμό των αμυντι-
κών εξοπλισμών και την
αμυντική πολιτική της χώ-
ρας» ήταν προγραμματισμέ-
νες για τις 18 Μαρτίου, ωστό-
σο το βεβαρυμένο πρόγραμ-
μα του Κυριάκου Μητσοτάκη
ανέβαλε τις ομιλίες στην Ολο-
μέλεια για τις 27 Μαρτίου.

Όπως επισημαίνουν στο υπουργείο Άμυνας,
πρόκειται για το μεγαλύτερο και πιο φιλόδοξο
πρόγραμμα μεταρρύθμισης στις Ένοπλες Δυ-
νάμεις από τη δημιουργία του νέου ελληνικού
κράτους που θέτει τις βάσεις για τη ριζική ανα-
νέωση όλων των κλάδων και την προσαρμογή
τους στις προκλήσεις που απορρέουν από τα
σύγχρονα θέατρα επιχειρήσεων.

Σύμφωνα με την «ατζέντα 2030», στη νέα
δομή οργάνωσης και λειτουργίας των Ενό-
πλων Δυνάμεων περιλαμβάνονται η απόκτη-
ση σύγχρονων οπλικών συστημάτων και ο εκ-
συγχρονισμός των παλαιότερων, ενώ προ-
βλέπονται και παρεμβάσεις για το προσωπι-
κό, από τους στρατιώτες θητείας μέχρι τους
αξιωματικούς.

Συνεργασία όλων των κλάδων
Με δεδομένες τις γεωπολιτικές ανακατατά-

ξεις και με το βλέμμα στα πεδία επιχειρήσεων
της Ουκρανίας και της Μέσης Ανατολής, η πο-
λιτική και η στρατιωτική ηγεσία συμφωνούν
πως κορυφαία προτεραιότητα αποτελεί η δη-
μιουργία του αντιαεροπορικού, αντιβαλλιστι-
κού, αντι-drone θόλου.

Η Ελλάδα, παρά το γεγονός ότι διαθέτει
ήδη ισχυρό αμυντικό σύστημα αεράμυνας,
έχει θέσει στο στόχαστρό της τη δημιουργία
ενός ενιαίου και πανίσχυρου «θόλου» με τη
συμμετοχή και τη συνεργασία όλων των κλά-
δων υπό μία διοίκηση, ο οποίος θα εξασφα-
λίζει την πλήρη προστασία του εθνικού εναέ-
ριου χώρου. Οι προθέσεις της χώρας μας

επικεντρώνονται στην ενίσχυση με σύγχρονα
συστήματα που θα καλύπτουν πλήρως το φά-
σμα των σύγχρονων απειλών, από βαλλιστι-
κούς πυραύλους και αεροπορικές επιθέσεις
μέχρι drones.

Αυτήν τη στιγμή η Ελλάδα διαθέτει ένα από
τα πιο ισχυρά συστήματα αεράμυνας στην πε-
ριοχή, το οποίο βασίζεται σε αντιαεροπορι-
κούς πυραύλους, όπως οι Patriot, αλλά και
ορισμένους ρωσικής κατασκευής που πλέον
θεωρούνται παρωχημένοι.

Οι Patriot αποτελούν το κύριο όπλο της χώ-
ρας στην αντιμετώπιση μακρινών αεροπορι-
κών επιθέσεων, παρέχοντας αποτελεσματική

κάλυψη έναντι σύγχρονων αεροσκαφών και
βαλλιστικών πυραύλων. Ωστόσο, οι εξελίξεις
στον τομέα της στρατιωτικής τεχνολογίας,
όπως οι αυξανόμενες απειλές από drones και
υπερηχητικούς βαλλιστικούς πυραύλους (η
Τουρκία έχει ήδη δοκιμάσει Bora και Tayfun),
καθιστούν απαραίτητη τη συνεχιζόμενη ενί-
σχυση της αεράμυνας ώστε να καλύπτει ένα
ευρύ φάσμα απειλών.

Soft kill και hard kill τεχνολογίες
Ειδικά στον τομέα της αντιμετώπισης των

μη επανδρωμένων αεροσκαφών, όπου η
Τουρκία έχει κάνει τεχνολογικά άλματα, η Ελ-
λάδα επιδιώκει την απόκτηση συστημάτων
που θα ενσωματώνουν τόσο soft kill όσο και
hard kill τεχνολογίες.

Τα soft kill συστήματα, τα οποία επικεντρώ-
νονται στην παθητική αντίδραση και την πα-
ρεμβολή, έχουν κεντρικό ρόλο στην εξασθένι-
ση της ικανότητας του εχθρού να στοχεύει με
ακρίβεια. Αυτά τα συστήματα, όπως τα elec-
tronic warfare (EW) και τα jamming συστήμα-
τα, θα διαταράξουν τη λειτουργία των ραντάρ
και των συστημάτων καθοδήγησης των πυ-
ραύλων και drones, μειώνοντας έτσι την απο-
τελεσματικότητα των επιθέσεων.

Από την άλλη πλευρά, τα hard kill συστήμα-
τα θα εξασφαλίζουν την άμεση καταστροφή
των απειλών με επιτυχία. Συστήματα όπως οι
πύραυλοι αεράμυνας και τα CIWS (Close-In
Weapon Systems) θα προσφέρουν την ανα-
γκαία αμυντική αντίδραση σε πραγματικό
χρόνο, καταρρίπτοντας εχθρικούς πυραύλους
ή αεροσκάφη προτού αυτά φτάσουν στον στό-
χο τους.

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Κορυφαία προτεραιότητα η δημιουργία του αντιαεροπορικού,
αντιβαλλιστικού, αντι-drone συστήματος - Στόχος η ενίσχυση 

της χώρας μας με σύγχρονα συστήματα που θα καλύπτουν 
πλήρως όλο το φάσμα των απειλών
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Πώς θα δημιουργηθεί 
ο «θόλος» για την

προστασία του εναέριου
χώρου της Ελλάδας

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Σ
την... εξίσωση του «θόλου» θα
μπουν και οι πανίσχυρες φρεγάτες
Belh@rra, με την αεράμυνα περιο-

χής να παίζει καθοριστικό ρόλο στη συνο-
λική προστασία της χώρας και των «καυ-
τών» σημείων του Αρχιπελάγους μέχρι την
Κύπρο.

Ένα από τα πιο σημαντικά βήματα στη
δημιουργία του «θόλου» αεράμυνας της
Ελλάδας αφορά την αντικατάσταση των
ρωσικών συστημάτων που έχει στη φαρέ-
τρα της και δημιουργούν σοβαρούς περιο-
ρισμούς.

Στο πλαίσιο αυτό, η Ελλάδα έχει αποφασί-
σει να προχωρήσει σε αντικατάσταση των συ-
στημάτων OSA-AKM, TOR M1 και S-300. Το
σύστημα OSA είναι πλέον παρωχημένο και η
συντήρησή του γίνεται εξαιρετικά δύσκολη
λόγω της έλλειψης ανταλλακτικών και της
αδυναμίας υποστήριξης από τη Ρωσία.

Παρόμοια είναι και η κατάσταση με τους S-
300, οι οποίοι, αν και αποτελούν ένα από τα
πιο ισχυρά συστήματα αεράμυνας, δεν υπο-
στηρίζονται πλέον από τη Ρωσία λόγω των
διεθνών κυρώσεων που έχουν επιβληθεί.

Τι πρέπει να κάνει λοιπόν η χώρα μας; Να
τα αντικαταστήσει με συστήματα σύγχρονα
και κυρίως υποστηριζόμενα από τις συμ-
μαχικές χώρες.

Σαφώς υπάρχουν και δυτικά συστήματα
αεράμυνας τα οποία πρέπει να αντικατα-
σταθούν. Οι πύραυλοι Hawk, για παράδειγ-
μα, έχουν... τερματίσει τις αναβαθμίσεις
και πλέον πρέπει να εξεταστούν προτάσεις
για την αντικατάστασή τους. 

Αναβάθμιση των ραντάρ
Θα πρέπει να επισημάνουμε επίσης πως

για τη δημιουργία ενός αποτελεσματικού
«θόλου» αεράμυνας, κρίσιμη παράμετρος
είναι η ενίσχυση και αναβάθμιση των ραν-
τάρ της χώρας. Τα ραντάρ αποτελούν τον
«εγκέφαλο» κάθε αμυντικού συστήματος,
καθώς παρέχουν την απαραίτητη εικόνα
του εναέριου χώρου, επιτρέποντας τον εν-
τοπισμό και την παρακολούθηση των εχ-
θρικών απειλών σε πραγματικό χρόνο.

Η τεχνολογία των ραντάρ εξελίσσεται συ-
νεχώς και τα υπάρχοντα συστήματα της Ελ-
λάδας δεν είναι πάντα σε θέση να ανιχνεύουν
τις νέες, πιο εξελιγμένες απειλές, όπως τα
υπερηχητικά όπλα ή τα stealth αεροσκάφη.

Για να μπορεί η χώρα να ανταποκριθεί
στις σύγχρονες προκλήσεις είναι απαραί-
τητο να επενδύσει σε σύγχρονα ραντάρ
μεγάλου και μικρού βεληνεκούς, τα οποία
θα προσφέρουν αυξημένη ακρίβεια και
ικανότητα ανίχνευσης σε δύσκολες συν-
θήκες, όπως σε περιοχές με έντονη ηλε-
κτρονική παρεμβολή ή κακές καιρικές
συνθήκες.

Η ενίσχυση των ραντάρ θα επιτρέπει επί-
σης την καλύτερη συνεργασία και αλληλε-
πίδραση των διαφορετικών αμυντικών συ-
στημάτων, ενισχύοντας την αποτελεσματι-
κότητα του «θόλου» αεράμυνας και εξα-
σφαλίζοντας ταυτόχρονα υψηλό επίπεδο
προστασίας για τη χώρα.

Ευελιξία-ανθεκτικότητα
Στόχος της πολιτικής και στρατιωτικής

ηγεσίας είναι να αναπτυχθεί ένα σύστημα
αεράμυνας που θα είναι ευέλικτο, ανθεκτι-
κό και ικανό να αντιμετωπίσει όλες τις σύγ-
χρονες απειλές.

Με την απόκτηση νέων δυτικών όπλων
και την αντικατάσταση των παλαιών ρωσι-
κών η Ελλάδα θα δημιουργήσει έναν θόλο
αεράμυνας που θα προστατεύει αποτελε-
σματικά τον εναέριο χώρο της ενισχύοντας
τη στρατηγική της θέση στην περιοχή.
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Ποια συστήματα
αεράμυνας

θα αντικατασταθούν

Σύγχρονα δυτικά όπλα θα πάρουν τη θέση των παλαιών 
ρωσικών που «έχουν φάει τα ψωμιά τους»



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 14 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑ18

«Πυξίδα της Ελλάδας
το διεθνές δίκαιο»

Μ
ετά το τέλος των εργασιών της τριμε-
ρούς οι τρεις υπουργοί Εξωτερικών
Γιώργος Γεραπετρίτης, Κωνσταντί-

νος Κόμπος και Γκίντεον Σάαρ προχώρησαν
σε κοινές δηλώσεις, τονίζοντας πως η συνάν-
τηση στέλνει μηνύματα ως προς τη διάρκεια
και την προστιθέμενη αξία της συνεργασίας
των τριών χωρών, με τον Έλληνα ΥΠΕΞ να
αναφέρει πως προσβλέπουν στη διεύρυνση
του σχήματος με την επανενεργοποίηση του
«3+1», δηλαδή την κοινή συμμαχία Ελλάδας -
Κύπρου - Ισραήλ με τη συμμετοχή και των
ΗΠΑ.

Η τριμερής συνάντηση επικεντρώθηκε
στην ενίσχυση της συνεργασίας, στην ενέρ-
γεια καθώς και στις διεθνείς και περιφερει-

ακές εξελίξεις με επίκεντρο την Ανατολική
Μεσόγειο και τη Μέση Ανατολή, ενώ έστειλε
εμμέσως και ένα ισχυρό μήνυμα στην Τουρ-
κία, αφού και οι τρεις υπουργοί εξήραν τη ση-
μασία της εφαρμογής του διεθνούς δικαίου
στην Ανατολική Μεσόγειο.

«Η Ελλάδα εργάζεται με γνώμονα την εμ-
πέδωση της ειρήνης και της ασφάλειας με
πυξίδα το διεθνές δίκαιο», τόνισε ο κ. Γερα-
πετρίτης αμέσως μετά τη λήξη της συνάντη-
σης και πρόσθεσε ότι «προωθούμε την ενί-
σχυση της συνεργασίας και των κοινών μας
δράσεων στον τομέα του εμπορίου, της οικο-
νομίας, της προστασίας του θαλάσσιου περι-
βάλλοντος, της πολιτικής προστασίας και της
κυβερνοασφάλειας».

«Δίκαιη και βιώσιμη
λύση του Κυπριακού»

«Η προώθηση της περιφερειακής συνερ-
γασίας μέσω της διασυνδεσιμότητας καθιστά
την περιοχή μας πιο ασφαλή και ανθεκτική σε
ένα περιβάλλον γενικότερης αστάθειας», τό-
νισε ο Γιώργος Γεραπετρίτης, ενώ υπογράμ-
μισε ότι «στηρίζουμε την ενεργοποί-
ηση της Μόνιμης Γραμματείας του Τρι-
μερούς Σχήματος Συνεργασίας με
έδρα τη Λευκωσία για τον καλύτερο
συντονισμό μας».

Στη συνέχεια ο επικεφαλής της ελ-
ληνικής διπλωματίας, αναφερόμενος
στο Κυπριακό, επισήμανε ότι «στηρί-
ζουμε μια δίκαιη και βιώσιμη λύση για μια δι-
ζωνική δικοινοτική ομοσπονδία. Η διαίρεση
δεν μπορεί να είναι λύση αλλά η σύνθεση».
«Η Ελλάδα εργάζεται με γνώμονα την εμπέ-
δωση της ειρήνης και της ασφάλειας με πυξί-
δα το διεθνές δίκαιο. Η χώρα μας αποτελεί
γέφυρα μεταξύ Βορρά και Νότου, Ανατολής
και Δύσης», πρόσθεσε.

Στις πληροφορίες που είδαν το φως της δη-
μοσιότητας, ότι ο γενικός γραμματέας του
ΝΑΤΟ ζήτησε να μπει η Τουρκία στην ευρω-
παϊκή άμυνα, η ελληνική κυβέρνηση απάντη-
σε διά του κυβερνητικού εκπροσώπου ότι «η
Ελλάδα έχει αποδείξει με τις κινήσεις της ότι
τα τελευταία χρόνια δυναμώνει, “ψηλώνει”
και πολιτικά και ουσιαστικά και διπλωματικά.
Είναι ένας πολύ πιο ισχυρός εταίρος και της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ και κινεί-
ται θεσμικά στα όργανα. Και κάθε κίνηση, κά-
θε ενέργεια, κάθε πρωτοβουλία οδηγούν στο
αποτέλεσμα της ενδυνάμωσης και της θωρά-
κισης. Εμείς αυτό το οποίο μπορούμε να πού-
με είναι ότι σε κάθε νέα εξέλιξη, η οποία θα

αποτυπωθεί ως δεδομένο και όχι σε επίπεδο
δημοσιεύματος ή φήμης, θα κινηθούμε με
μόνο στόχο την προάσπιση των δικών μας
συμφερόντων. Ως προς την Τουρκία υπάρχει
μια στρατηγική διαλόγου που έχει δώσει αρ-
κετά οφέλη και στις δύο χώρες. Διάλογος που
δεν συνεπάγεται ούτε αφέλεια, ούτε υποχώ-

ρηση, ούτε έστω συζήτηση ζητημάτων
κόκκινων γραμμών ή ζητημάτων κυ-
ριαρχίας και σε αυτό τον δρόμο θα συ-
νεχίσουμε να βαδίζουμε».

«Άρση των κυρώσεων
για τη Συρία»

Στην τριμερή συνάντηση συζητήθηκε
επίσης και το θέμα της Συρίας, με τον κ.

Γεραπετρίτη να αναφέρει πως η σταθερότητα
στη χώρα είναι προς το συμφέρον της περιο-
χής, ενώ τόνισε πως «η Ελλάδα παρακολου-
θεί στενά τη διαδικασία μετάβασης της νέας
ηγεσίας που πρέπει να γίνει απαλλαγμένη
από εξωτερικές επιρροές». «Ζητήσαμε η άρ-
ση των κυρώσεων να γίνει με τρόπο σταδιακό,
υπό προϋποθέσεις και σε κάθε περίπτωση να
είναι αναστρέψιμη», κατέληξε ο κ. Γεραπε-
τρίτης.

Η προσοχή της ελληνικής διπλωματίας εί-
ναι τώρα στραμμένη στην πενταμερή διάσκε-
ψη στη Γενεύη. Ο υπουργός Εξωτερικών της
Κύπρου ενημέρωσε τον επικεφαλής της ελ-
ληνικής διπλωματίας για όλες τις τελευταίες
εξελίξεις, ενώ εκφράστηκε και η επιθυμία η
Ευρωπαϊκή Ένωση να είναι και εκείνη θεσμι-
κά παρούσα στην άτυπη διευρυμένη διάσκε-
ψη για το Κυπριακό. Ο πρόεδρος της Κύπρου
Νίκος Χριστοδουλίδης διαβεβαίωσε πάντως
από τη Λευκωσία ότι «δεν πηγαίνει σε μια
ανούσια συνάντηση» στη Γενεύη. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Τι δήλωσε ο υπουργός Εξωτερικών μετά τη συνάντηση 
με τους ομολόγους του Κωνσταντίνο Κόμπο και Γκίντεον Σάαρ 

- Η επανενεργοποίηση του σχήματος «3+1» με τη συμμετοχή των ΗΠΑ
στη συμμαχία Ελλάδας - Κύπρου - Ισραήλ

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ
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Ο
νόμος Κατσέλη θεσπίστηκε με

σκοπό την προστασία των υπερ-

χρεωμένων φυσικών προσώπων

και ιδιαίτερα της κύριας κατοικίας τους.

Ένα από τα πιο κρίσιμα ζητήματα που

προέκυψαν στην εφαρμογή του είναι ο

τρόπος υπολογισμού του επιτοκίου στις

δόσεις που ορίζει το δικαστήριο για την

αποπληρωμή των ρυθμισμένων οφει-

λών. Η αμφισημία της διατύπωσης του

νόμου δημιούργησε δύο αντίθετες ερμη-

νείες, μία εκ μέρους των τραπεζών και

μία εκ μέρους των δανειοληπτών, οι

οποίες κατέληξαν να διαμορφώνουν αν-

τικρουόμενη νομολογία.

Πρόσφατα η υπόθεση οδηγήθηκε στην

Ολομέλεια του Αρείου Πάγου, η οποία

έπρεπε να αποφασίσει αν το επιτόκιο υπο-

λογίζεται στο συνολικό ποσό της οφειλής ή

μόνο στη μηνιαία δόση. Η απόφαση αυτή

αναμένεται να έχει άμεσο αντίκτυπο σε χι-

λιάδες δανειολήπτες που βρίσκονται σε

καθεστώς προστασίας του νόμου Κατσέλη,

καθώς επηρεάζει το ύψος των δόσεων και

τη δυνατότητα αποπληρωμής τους.

Το άρθρο 9§2 του ν. 3869/2010 προβλέ-

πει ότι για να διασωθεί η κύρια κατοικία

του οφειλέτη το δικαστήριο μπορεί να επι-

βάλει μηνιαίες καταβολές για συγκεκριμέ-

νο χρονικό διάστημα έως 20 έτη, οι οποίες

είναι «έντοκες χωρίς ανατοκισμό». Το επι-

τόκιο που εφαρμόζεται είναι το ισχύον επι-

τόκιο ενήμερης οφειλής με κυμαινόμενο

επιτόκιο, σύμφωνα με τα στατιστικά δελτία

της Τράπεζας της Ελλάδος, και προσαρμό-

ζεται με το επιτόκιο αναφοράς των πράξε-

ων κύριας αναχρηματοδότησης της Ευρω-

παϊκής Κεντρικής Τράπεζας.

Ωστόσο, υπήρξαν δύο αντικρουόμενες

ερμηνείες για το πώς ακριβώς υπολογίζε-

ται το επιτόκιο:
* Προσέγγιση των πιστωτών: Ο τόκος

υπολογίζεται στο συνολικό υπόλοιπο της

ρυθμισμένης οφειλής. Αυτό οδηγεί σε

υψηλότερες μηνιαίες δόσεις, αφού ο οφει-

λέτης πληρώνει τόκους στο υπόλοιπο της

ρύθμισης κάθε μήνα.
* Προσέγγιση των δανειοληπτών: Ο τό-

κος υπολογίζεται μόνο στη μηνιαία δόση

που καταβάλλεται και όχι στο συνολικό κε-

φάλαιο, διατηρώντας έτσι τις δόσεις σε χα-

μηλά επίπεδα.

Η διαφοροποίηση αυτή οδήγησε σε δια-

φορετικές αποφάσεις από τα δι-
καστήρια, γεγονός που δημιούρ-
γησε αβεβαιότητα και ανάγκη ενι-
αίας νομολογιακής αντιμετώπι-
σης.

Τι θα αλλάξει με την απόφαση
του Αρείου Πάγου

Το ζήτημα παραπέμφθηκε στην
Ολομέλεια του Αρείου Πάγου στις
27 Φεβρουαρίου 2025 έπειτα από
προδικαστικό ερώτημα του Ειρη-
νοδικείου Ιωαννίνων. Το δικαστή-
ριο κλήθηκε να αποφασίσει αν ο υπολογι-
σμός του επιτοκίου πρέπει να γίνεται στο
συνολικό ρυθμισμένο κεφάλαιο ή απο-
κλειστικά στη μηνιαία δόση.

Έπειτα από έντονη νομική αντιπαράθε-
ση μεταξύ των τραπεζών και των δικηγό-
ρων των δανειοληπτών, η απόφαση είναι
πιθανό να ταχθεί υπέρ της δεύτερης προ-
σέγγισης μετά την πρόταση της εισαγγε-
λέως. Το Ανώτατο Δικαστήριο θα κρίνει αν
ο τόκος πρέπει να υπολογίζεται στη μηνι-
αία δόση και όχι στο συνολικό ποσό της
ρύθμισης. Το σκεπτικό της πρότασης βα-
σίζεται:

1. Στη γραμματική διατύπωση του άρ-
θρου 9§2, που αναφέρει ότι οι δόσεις είναι

«έντοκες χωρίς ανατοκισμό».

2. Στον σκοπό του νόμου Κα-

τσέλη, ο οποίος είναι η οικονομι-

κή ελάφρυνση του οφειλέτη και η

διατήρηση μιας αξιοπρεπούς

διαβίωσης.

3. Στην αρχή της αναλογικό-

τητας, καθώς η λύση αυτή θα

διασφαλίζει την ισορροπία με-

ταξύ των δικαιωμάτων του πι-

στωτή και της δυνατότητας του

δανειολήπτη να αποπληρώσει

το χρέος του.

Η εισήγηση της Γεωργίας Αδειλίνη 
και το νέο πλαίσιο

Η εισήγηση της εισαγγελέως του Αρείου

Πάγου Γεωργίας Αδειλίνη θα διαδραματί-

σει καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση του

αποτελέσματος. Η ίδια τάχθηκε ξεκάθαρα

υπέρ των δανειοληπτών, τονίζοντας ότι η

πρακτική των τραπεζών να υπολογίζουν

τόκο στο συνολικό κεφάλαιο οδηγεί σε

υπέρμετρη οικονομική επιβάρυνση υπο-

νομεύοντας τον σκοπό του νόμου. Η εισή-

γησή της δημιούργησε ένα σαφές ερμη-

νευτικό προηγούμενο, το οποίο είναι υπέρ

της άποψης των δανειοληπτών.

Επιπτώσεις για τους δανειολήπτες - 
Τι να αναμένουν και τι πρέπει να κάνουν

Η απόφαση του Αρείου Πάγου θα έχει
άμεσες και σημαντικές συνέπειες για τους
δανειολήπτες. Eφόσον γίνει δεκτή η δεύτε-
ρη άποψη θα υπάρξει:
• Σταθεροποίηση των δόσεων: Οι δανει-
ολήπτες μπορούν να αναμένουν ότι η μηνι-
αία δόση τους δεν θα αυξηθεί δυσανάλογα.
• Αναδρομικός επανυπολογισμός: Όσοι έχουν
πληρώσει επιπλέον τόκους λόγω λάθος
εφαρμογής των επιτοκίων μπορούν να απαι-
τήσουν συμψηφισμό ή επιστροφή ποσών.
• Προστασία από καταγγελίες ρυθμίσεων:
Οι τράπεζες δεν μπορούν πλέον να ακυρώ-
σουν αυθαίρετα τη ρύθμιση λόγω ανεξέ-
λεγκτης αύξησης των δόσεων.
• Νομική βάση για διεκδικήσεις: Οι δανει-
ολήπτες θα μπορούν να προσφύγουν νομι-
κά αν οι τράπεζες δεν συμμορφωθούν με
τη νέα απόφαση.

Η απόφαση αυτή, εφόσον βασιστεί στην πρό-
ταση της εισαγγελέως, θα αποτελέσει μια με-
γάλη νίκη για τους δανειολήπτες, καθώς θα
αποσαφηνίζει οριστικά τον τρόπο υπολογισμού
των τόκων διασφαλίζοντας την οικονομική
τους προστασία. Μέχρι να εκδοθεί η απόφαση
οι οφειλέτες θα πρέπει να ελέγχουν αν οι δό-
σεις τους υπολογίζονται σωστά και θα διεκδι-
κούν τυχόν αδικίες μέσω των δικηγόρων τους. 

της
Κατερίνας 
Φραγκάκη

Δικηγόρος παρ’
Αρείω Πάγω

Πώς υπολογίζονται τα επιτόκια στον νόμο Κατσέλη 



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 14 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΘΕΣΕΙΣ21

Νέα γενιά ή διάδοχοι του στέμματος;

Ε
ίμαστε, άραγε, η γενιά που μεγαλώνει διαδόχους για το στέμμα; Αναρωτιέμαι. Το
προηγούμενο Σάββατο βρισκόμουν σε μια γειτονική πόλη, μαζί με τη μικρή μου κό-
ρη, ώστε να συμμετάσχει σε αποκριάτικες εκδηλώσεις και δρώμενα για παιδιά. Ο

λόγος που δεν αναφέρω την πόλη δεν είναι προκειμένου να μη θίξω ή να μη στενοχωρήσω
κανέναν. Αλλά γιατί έχω διαπιστώσει πως στην Ελλάδα ό,τι περίπου συμβαίνει σε μία πόλη,
πάνω κάτω συμβαίνει και στις υπόλοιπες, ειδικά αναφορικά με το πώς οι Έλληνες γονείς
διαπαιδαγωγούμε και μεγαλώνουμε τα παιδιά μας. 

Η εκδήλωση ήταν εξαιρετική. Οι κοπέλες-μαμάδες (αν κατάλαβα καλά) ήταν άψογες στην
οργάνωση. Όλος ο εξοπλισμός που ήταν απαραίτητος για τα παιδικά παιχνίδια ήταν στη θέση
του. Παρά το τσουχτερό κρύο είχε μεγάλη συμμετοχή και πολύ κέφι. 

Τα παιχνίδια πραγματοποιήθηκαν με επιτυχία, ενώ στο παιχνίδι επάνω χρησιμοποιήθη-
καν λάσπη, κέτσαπ, μουστάρδα, αβγά και άλλα υλικά που λερώνουν ιδιαίτερα. Αυτό φυσικά
όλοι όσοι πήγαμε τα παιδιά μας το γνωρίζαμε εκ των προτέρων και για τον λόγο αυτό, τα παι-

διά φόρεσαν ρούχα που ενδεχομένως μετά την εκδήλωση και το απα-
ραίτητο πλυντήριο να μην μπορούσαν να φορεθούν πια. Έτσι όλα τα
παιδιά φορούσαν παλιά ρούχα. 

Οι γονείς είχαν ενημερωθεί να φέρουν πάνες ενηλίκων μίας χρήσης
καθώς και υγρά μωρομάντιλα, τα οποία χρειαζόντουσαν για τη διεξα-
γωγή των παιχνιδιών. Πραγματικά, για ένα από τα παιχνίδια τα παιδιά
φόρεσαν τις πάνες ενηλίκων, καθώς θα έπρεπε να καθίσουν και να
συρθούν σε επιφάνεια με την κέτσαπ, τη μουστάρδα και τα αβγά. Είχε
πραγματικά πολλή πλάκα. 

Αυτό όμως που ακολούθησε δεν είχε καθόλου πλάκα. 

Τα παιδιά μόλις τελείωσαν τα παιχνίδια έβγαλαν τις πάνες και τις πέ-
ταξαν κάτω. Το ίδιο έκαναν και με τα μωρομάντιλα που χρησιμοποί-
ησαν. Ενώ επειδή κάποια παιδιά μεγαλύτερων τάξεων μπήκαν μετά
στη θάλασσα, οι πάνες και τα μωρομάντιλα έφτασαν μέχρι τη διπλανή
παραλία. Η ποσότητα των σκουπιδιών που ήταν πεταμένη στο έδαφος
ήταν αδιανόητη. 

Παρατηρώντας τη συμπεριφορά των γονέων στη διάρκεια όλης της
γιορτής, διαπίστωσα δυο βασικά ζητήματα. Πρώτον, την αγωνία των
γονιών να απαθανατίσουν τα παιδιά τους τραβώντας φωτογραφίες και
βίντεο. Και δεύτερον, την αγωνία των γονιών να καθαρίσουν τα παιδιά

τους μόλις τελείωσαν τα παιχνίδια. 

Σχεδόν κανείς, πλην ενός πατέρα, δεν ασχολήθηκε με το πώς θα μαζευτούν τα σκουπίδια
που βρισκόντουσαν κάτω. Και ρωτώ. Μεγαλώνουμε γενιές διαδόχων για το στέμμα; Τι διδά-
σκουμε έμπρακτα στα παιδιά μας με τον τρόπο αυτό; Ότι «πέρνα εσύ καλά κι εγώ θα είμαι
από πίσω να μαζεύω»; Ότι «κάνε ό,τι θες στην πόλη σου, αρκεί να μη λερώσεις το αμάξι και
το σπίτι»; Θα επέτρεπε κανείς από όλους αυτούς τους γονείς να πετάξουν τις λερωμένες πά-
νες και τα μωρομάντιλα στο πάτωμα του σαλονιού τους; 

Ο πλανήτης αυτός στον οποίο ζούμε είναι το σπίτι μας. Δεν βρίσκεται έξω από το σπίτι μας.
Και πρέπει να έχουμε συνείδηση και να τον νιώθουμε δικό μας, όχι με την έννοια της ιδιο-
κτησίας, αλλά με την έννοια της αγάπης και της φροντίδας. Οι φυσικές καταστροφές καθη-
μερινά μας θυμίζουν ότι ο πλανήτης καταρρέει κι εμείς συμπεριφερόμαστε σαν αυτό να
συμβαίνει κάπου αλλού. Κάπου έξω από εμάς. Ωστόσο, αυτό επηρεάζει άμεσα τις ζωές μας
και στην καθημερινότητα αλλά και μακροπρόθεσμα. Εκτός από καλές επιδόσεις στο σχο-
λείο και στις αθλητικές δραστηριότητες, καλούς τρόπους στις επισκέψεις και διάφορα άλλα,
έχουμε ευθύνη να διδάξουμε στα παιδιά μας πως: 1. Φροντίζουμε τον πλανήτη καλύτερα
από το σπίτι μας, διότι σπίτι μπορούμε να αλλάξουμε αλλά πλανήτη όχι, και 2. Ό,τι κι αν κά-
νουμε σε αυτή τη ζωή, πρέπει να «πληρώνουμε και τον λογαριασμό», δηλαδή να αναλαμβά-
νουμε και τις συνέπειες που αυτό δημιουργεί. 

Ζούμε σε μια χώρα που η λέξη «ευθύνη» αποτελεί εν πολλοίς κάτι φανταστικό. Και αυτό το

διαπιστώνουμε σε καθημερινή βάση σε όλα τα επίπεδα της κοινωνίας και της πολιτικής ζωής.

Και λόγω της μη λήψης ευθύνης από τους εκάστοτε υπεύθυνους, καταλήγουμε να ενοχοποιού-

με τον σταθμάρχη. Ας διδάξουμε στα παιδιά μας όχι μόνο να εργάζονται για την ατομική τους

πρόοδο αλλά και για τη συλλογική και ας «αντέξουμε» τη δυσφορία, την γκρίνια και την κούρα-

σή τους όταν πρέπει να καθαρίσουν μετά το ΔΙΚΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΤΙ. Ή μήπως τους έχουμε εξασφαλί-

σει ήδη υπηρετικό προσωπικό για το υπόλοιπο της ζωής τους και δεν το ξέρω;

Όταν μιλάμε για αύξηση 
του κατώτατου μισθού, να υπολογίζουμε 

και τις αντοχές των ΜμΕ

Ε
ίναι πλέον θέμα ημερών να ανακοινωθεί η νέα αύξηση του κατώτα-

του μισθού στη χώρα μας και σύμφωνα με τις πληροφορίες που

υπάρχουν -αναμένονται επίσημες ανακοινώσεις σε Υπουργικό

Συμβούλιο που θα γίνει εντός του Μαρτίου- εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεί

κοντά στα 880 ευρώ. Δηλαδή, θα προβλέπεται αύξηση κατά 40 έως 50 ευρώ

και θα ισχύσει από την 1η Απριλίου 2025.

Είναι γεγονός ότι η αύξηση των αποδοχών των εργαζομένων αποτελεί

αναγκαιότητα, καθώς εξαιτίας της ακρίβειας και γενικότερα του υψηλού

κόστους διαβίωσης συρρικνώνεται διαρκώς το εισόδη-

μα των νοικοκυριών, κάτι που έχει αρνητικό αντίκτυπο

στην αγορά, καθώς περιορίζεται η κατανάλωση.

Οι μικρομεσαίοι λοιπόν επικροτούμε τη νέα αύξηση

του κατώτατου και αυτό πρέπει να γίνει ξεκάθαρο. Είμα-

στε οι πρώτοι που θέλουμε να είναι ικανοποιημένοι οι

εργαζόμενοί μας, καθώς στις περισσότερες των περι-

πτώσεων οι υπάλληλοι των πολύ μικρών, μικρών και με-

σαίων επιχειρήσεων απασχολούνται χρόνια σε αυτές

ενώ οι σχέσεις που υπάρχουν είναι σχεδόν οικογενει-

ακές. 

Εκεί όμως που διατυπώνουμε ενστάσεις είναι στο γε-

γονός ότι αυτή η αύξηση αποφασίζεται χωρίς να λη-

φθούν υπόψη τα βάρη που καλούνται να καλύψουν οι

μικρομεσαίες επιχειρήσεις και που πλέον θα αυξηθούν

κι άλλο εξαιτίας του νέου κατώτατου μισθού.

Το πολύ υψηλό λειτουργικό κόστος, οι ακριβότερες πρώτες ύλες και τα

μεταφορικά, η άνοδος στις τιμές του ηλεκτρικού ρεύματος και του φυσικού

αερίου, τα «τσιμπημένα» ενοίκια, είναι παράγοντες που απειλούν τη μικρο-

μεσαία επιχειρηματικότητα. Από τη στιγμή που θα μπουν και οι αυξήσεις

στον κατώτατο μισθό, εννοείται ότι αυτά τα βάρη θα είναι ακόμα πιο δυσβά-

σταχτα. 

Και δεν είναι μυστικό ότι για να μπορέσουν να επιζήσουν κάποιες επιχει-

ρήσεις και πολλοί επαγγελματίες θα υποχρεωθούν να προχωρήσουν σε νέ-

ες αυξήσεις της τιμής των προϊόντων και των υπηρεσιών. Άρα η αγορά θα

παραμείνει εγκλωβισμένη σε έναν φαύλο κύκλο ανατιμήσεων που θα συ-

νεχίσει να πλήττει τα νοικοκυριά. Και αυτό θα γίνει γιατί δεν έχουν επιλυθεί

μέχρι τώρα τα σοβαρά προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι ΜμΕ. 

Αυτό που λέμε ως Επιμελητήριο είναι ότι απαιτούνται ευρύτερες παρεμ-

βάσεις στους τομείς της οικονομίας και του επιχειρείν, έτσι ώστε οι επιχει-

ρήσεις -και κυρίως αυτές που απασχολούν μικρό αριθμό εργαζομένων- να

αντέξουν και να καταφέρουν να ανταποκριθούν στα νέα βάρη που φέρνουν

οι αυξήσεις στις βασικές αποδοχές.

Υψηλό μη μισθολογικό κόστος, τεράστιο ιδιωτικό χρέος, ακρίβεια σε όλα,

έλλειψη ρευστότητας, είναι ζητήματα που χρήζουν άμεσης παρέμβασης

από την κυβέρνηση. Ο στόχος πρέπει να είναι η βιωσιμότητα των μικρομε-

σαίων επιχειρήσεων, η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς τους και η ανά-

πτυξή τους. Αν επιτευχθούν τα παραπάνω, τότε είναι βέβαιο ότι οι επιχειρη-

ματίες θα προβούν σε μεγαλύτερες αυξήσεις, γιατί θα είναι προς το συμφέ-

ρον τους να χάσουν εξειδικευμένο προσωπικό. Αν όμως η κατάσταση πα-

ραμείνει ως έχει, τότε είναι πολύ πιθανό μεγάλος αριθμός εργαζομένων να

μείνει χωρίς εργασία, γιατί πολύ απλά θα έχουν κλείσει οι επιχειρήσεις που

απασχολούνται σήμερα.

του
Γιάννη 

Χατζηθεοδοσίου

Πρόεδρος ΕΕΑ,
επίτιμος

διδάκτωρ ΠΑΠΕΙ
& Γεωπονικού
Πανεπιστημίου

Αθηνών

της
Μαρίνας-Σελήνης

Κατσαΐτη

Αναπληρώτρια
καθηγήτρια 

και πρόεδρος 
του Τμήματος

Περιφερειακής
και Οικονομικής
Ανάπτυξης του

Γεωπονικού
Πανεπιστημίου

Αθηνών



Η
Ρωσία παρουσίασε στις ΗΠΑ μια λίστα

με αιτήματα για μια συμφωνία για τον

τερματισμό του πολέμου κατά της Ου-

κρανίας, με το μεγάλο ερώτημα να είναι αν η

Μόσχα θα συμμετάσχει στις ειρηνευτικές συ-

νομιλίες με το Κίεβο. Σύμφωνα με το Reuters,

Ρώσοι και Αμερικανοί αξιωματούχοι συζήτη-

σαν τους όρους σε συναντήσεις και τηλεδια-

σκέψεις τις τελευταίες τρεις εβδομάδες. Αυτοί

είναι η μη ένταξη της Ουκρανίας στο ΝΑΤΟ, η

συμφωνία να μην αναπτυχθούν ξένα στρατεύ-

ματα στην Ουκρανία και η διεθνής αναγνώριση

του ισχυρισμού του προέδρου Βλαντίμιρ Πού-

τιν ότι η Κριμαία και οι τέσσερις ουκρανικές

επαρχίες ανήκουν στη Ρωσία.

Όπως μετέδωσε το πρακτορείο, η Ρωσία έχει

επίσης ζητήσει από τις ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ να αν-

τιμετωπίσουν αυτό που αποκαλεί τα «βασικά

αίτια του πολέμου», συμπεριλαμβανομένης της

επέκτασης του ΝΑΤΟ προς τα ανατολικά. Ο

Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ περι-

μένει την απάντηση του Πούτιν για το αν θα

συμφωνήσει στην εκεχειρία 30 ημερών που

έχει ήδη αποδεχτεί η Ουκρανία. Ο Ουκρανός

πρόεδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι δήλωσε ότι δέ-

χεται την εκεχειρία ως πρώτο βήμα προς τις ει-

ρηνευτικές συνομιλίες και ότι αυτό θα μπορού-

σε να χρησιμοποιηθεί για να ανοίξει ο δρόμος

προς μια ευρύτερη ειρηνευτική συμφωνία. Η

Μόσχα βάζει τις ίδιες απαιτήσεις τις τελευταίες

δύο δεκαετίες και πιο πρόσφατα πραγματοποί-

ησε συζητήσεις με την κυβέρνηση Μπάιντεν,

σε μια σειρά συναντήσεων στα τέλη του 2021

και στις αρχές του 2022, ενώ ήδη δεκάδες χι-

λιάδες Ρώσοι στρατιώτες είχαν προωθηθεί στα

σύνορα με την Ουκρανία, περιμένοντας την εν-

τολή εισβολής, όπως αναφέρει το πρακτορείο.

Οι απαιτήσεις της Μόσχας ήταν μεταξύ άλλων

και για τον περιορισμό των στρατιωτικών επι-

χειρήσεων των ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ στην Ανατο-

λική Ευρώπη και την Κεντρική Ασία.

Το προσχέδιο του 2022 που μπορεί
να αποτελέσει σημείο εκκίνησης

Ενώ απέρριψε ορισμένους από τους όρους,

η κυβέρνηση Μπάιντεν προσπάθησε να απο-

τρέψει την εισβολή ξεκινώντας συνομιλίες με

τη Μόσχα για αρκετούς από αυτούς, σύμφωνα

με έγγραφα της κυβέρνησης των ΗΠΑ που

εξετάστηκαν από το Reuters και πολλούς

πρώην αξιωματούχους των ΗΠΑ.

Αμερικανοί και Ρώσοι αξιωματούχοι δήλω-

σαν ότι ένα προσχέδιο συμφωνίας που συζη-

τήθηκε από την Ουάσιγκτον, το Κίεβο και τη

Μόσχα στην Κωνσταντινούπολη το 2022 θα

μπορούσε να αποτελέσει σημείο εκκίνησης

για ειρηνευτικές συνομιλίες.

Σε αυτές τις συνομιλίες η Ρωσία απαίτησε

από την Ουκρανία να εγκαταλείψει τις φιλο-

δοξίες της για ένταξη στο ΝΑΤΟ και να αποδε-

χτεί ένα μόνιμο καθεστώς χωρίς πυρηνικά.

Έθεσε επίσης βέτο στις ενέργειες άλλων χω-

ρών που θα ήθελαν να βοηθήσουν την Ου-

κρανία σε περίπτωση πολέμου. Το Reuters

σημείωσε επίσης ότι η κυβέρνηση Τραμπ δεν

έχει εξηγήσει πώς προσεγγίζει τις διαπραγ-

ματεύσεις της με τη Μόσχα. Οι δύο πλευρές

συμμετέχουν σε δύο ξεχωριστές συνομιλίες:

η μία για την επανέναρξη των σχέσεων ΗΠΑ -

Ρωσίας και η άλλη για μια ειρηνευτική συμ-

φωνία Ουκρανίας.

Οι αναλυτές εξήγησαν ότι οι απαιτήσεις της

Ρωσίας πιθανότατα δεν αποσκοπούν μόνο στη

διαμόρφωση μιας ενδεχόμενης συμφωνίας με

την Ουκρανία αλλά και στο να αποτελέσουν τη

βάση για όλες τις συμφωνίες με τους δυτικούς

υποστηρικτές της. Η Ρωσία έχει υποβάλει πα-

ρόμοιες απαιτήσεις τις τελευταίες δύο δεκαε-

τίες - απαιτήσεις που θα περιόριζαν την ικανό-

τητα της Δύσης να οικοδομήσει μια ισχυρότε-

ρη στρατιωτική παρουσία στην Ευρώπη και εν-

δεχομένως να επιτρέψουν στον Πούτιν να επε-

κτείνει την επιρροή του στην ήπειρο.
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Καθήκοντα πρωθυπουργού του Καναδά αναλαμβάνει ο
Μαρκ Κάρνεϊ, αντικαθιστώντας τον Τζάστιν Τριντό, ο οποί-
ος ανακοίνωσε την παραίτησή του στις αρχές Ιανουαρίου
έπειτα από σχεδόν δέκα χρόνια στην εξουσία. 

Ο πρώην κεντρικός τραπεζίτης, 59 ετών, νέος στην πολι-
τική, εξελέγη με άνεση νέος ηγέτης των Φιλελευθέρων. Η
αλλαγή σκυτάλης θα γίνει καθώς η χώρα βιώνει κρίση

άνευ προηγουμένου στην ιστορία της. Ο Αμερικανός πρό-
εδρος Ντόναλντ Τραμπ εξαπέλυσε εμπορικό πόλεμο επι-
βάλλοντας τελωνειακούς δασμούς σε καναδικά προϊόντα
και δεν σταματά να επαναλαμβάνει πως θέλει ο Καναδάς
να γίνει «η 51η πολιτεία των ΗΠΑ». Την ίδια στιγμή, αύξηση
κατά 25% στην τιμή του ηλεκτρικού ρεύματος που προμη-
θεύει το Οντάριο, σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις στις

Ηνωμένες Πολιτείες, ανακοίνωσε ο κυβερνήτης της κανα-
δικής επαρχίας Νταγκ Φορντ, αντιδρώντας έτσι στην επι-
βολή δασμών. Αφού αναλάβει καθήκοντα ο Κάρνεϊ αναμέ-
νεται να ανακοινώσει πότε θα διεξαχθούν βουλευτικές
εκλογές, οι οποίες πρέπει να οργανωθούν το αργότερο
έως τον Οκτώβριο και ενώ το κόμμα του είναι δεύτερο στις
δημοσκοπήσεις.

Καναδάς: Εν μέσω τριγμών λόγω δασμών ο Μαρκ Κάρνεϊ αναλαμβάνει πρωθυπουργικά καθήκοντα
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΑΡΓΕΝΤΙΝΗ

Ταμείο βοήθειας για
τους πλημμυροπαθείς
της Μπαΐα ανακοίνωσε
η κυβέρνηση της χώρας
Την ίδρυση ταμείου για οικονομι-
κή βοήθεια στους πληγέντες από
τις πλημμύρες στην πόλη Μπαΐα
Μπλάνκα ανακοίνωσε ο πρόεδρος
της Αργεντινής Χαβιέρ Μιλέι. Η
σφοδρή καταιγίδα της περασμέ-
νης Παρασκευής άφησε πίσω της
τουλάχιστον 16 νεκρούς και εκτό-
πισε χιλιάδες ανθρώπους από τα
σπίτια τους. Διαπιστώθηκαν «με-
γάλες ζημιές» που πλήττουν το
70% και πλέον των κατοίκων, όπως
τόνισε ο δήμαρχος της Μπαΐα
Μπλάνκα. Το νερό πλημμύρισε το
μεγαλύτερο νοσοκομείο της πό-
λης, με το προσωπικό και τους
ασθενείς να απομακρύνονται
εσπευσμένως, ενώ προκάλεσε ζη-
μιές σε πολλά σχολεία που παρα-
μένουν κλειστά. Κατέστρεψε
εξάλλου γέφυρες, δρόμους και
ό,τι έβρισκε στο πέρασμά του,
αφήνοντας πίσω διαλυμένα οχή-
ματα, κατεστραμμένα σπίτια και
αρκετές χιλιάδες αστέγους.
Η κυβέρνηση κήρυξε τριήμερο
εθνικό πένθος. Ο δήμαρχος υπο-
λογίζει πως θα χρειαστούν κά-
που 370 εκατ. ευρώ για την ανοι-
κοδόμηση. Σωστικά συνεργεία
συνεχίζουν να αναζητούν δύο
μικρές αδελφές, 1 και 5 ετών,
που παρασύρθηκαν από ορμητι-
κά νερά μαζί με τη μητέρα τους, η
οποία επέζησε.

Η μη ένταξη της Ουκρανίας στο ΝΑΤΟ, η συμφωνία 
να μην αναπτυχθούν ξένα στρατεύματα στην περιοχή και 

η διεθνής αναγνώριση ότι η Κριμαία και οι τέσσερις ουκρανικές επαρχίες
τής ανήκουν αποτελούν τους όρους της Μόσχας σύμφωνα με το Reuters

Τα 3+1 «θέλω» της Ρωσίας
για να τερματίσει τον πόλεμο



Τ
ο απόλυτο μπάχαλο σε έναν διαλυ-
μένο κρατικό μηχανισμό, για τον
οποίο η ανθρώπινη ζωή δεν είχε

καμία αξία, περιέγραψε η εισαγγελέας
Σταματίνα Περιμένη βάζοντας στο κάδρο
των ευθυνών και τρία πολιτικά πρόσωπα
που, όπως ανέλυσε, είχαν συγκεκριμένες
αρμοδιότητες αλλά δεν έκαναν τίποτα για
να προλάβουν τον όλεθρο. Ζήτησε από το
δικαστήριο να κηρύξει ενόχους, μεταξύ
άλλων, την τότε περιφερειάρχη Ρένα Δού-
ρου, τον τότε γενικό γραμματέα Πολιτικής

Προστασίας Ιωάννη Κα-
πάκη και τον τότε δήμαρχο
Ρ α φ ή ν α ς - Π ι κ ε ρ μ ί ο υ
Ευάγγελο Μπουρνού. 

Η εισαγγελέας ήταν
γλαφυρή στις περιγραφές

της για την ανεπάρκεια
όλων των φορέων που
ήταν αρμόδιοι να αναμε-

τρηθούν με την πύρινη λαίλαπα και να σώ-
σουν ανθρώπινες ζωές. Αλλά, κυρίως,
ήταν πολύ συγκεκριμένη στους λόγους για
τους οποίους το δικαστήριο θα πρέπει να
καταδικάσει τα τρία πολιτικά πρόσωπα κα-
θώς και οκτώ ακόμα υψηλόβαθμα και χα-
μηλόβαθμα στελέχη της Πυροσβεστικής
Υπηρεσίας, μαζί με τον ηλικιωμένο που κα-
τηγορείται ότι, καίγοντας ξερόκλαδα, ξεκί-
νησε την πυρκαγιά, η οποία άφησε πίσω
της 104 νεκρούς και 57 εγκαυματίες. 

Ο «ανύπαρκτος» ρόλος 
των πολιτικών προσώπων

Η Ρένα Δούρου μπήκε στο στόχαστρο
της εισαγγελέως επειδή, όπως η ίδια ανέ-
φερε, στην πραγματικότητα δεν είχε μετα-
βιβάσει τις αρμοδιότητες της Πολιτικής
Προστασίας, όπως ισχυρίστηκε στην απο-
λογία της. Επίσης είχε την αρμοδιότητα να
συγκαλέσει εγκαίρως το Συντονιστικό
Όργανο Πολιτικής Προστασίας, κάτι που
έκανε στις 8 το βράδυ, «κατόπιν εορτής».
Σύμφωνα με την εισαγγελέα, η τότε περι-
φερειάρχης «παρέλειψε να ενεργοποι-
ήσει τον μηχανισμό Πολιτικής Προστα-
σίας», θα έπρεπε «να ενημερώνεται και να
ενημερώνει τους πολίτες και να οργανώ-
σει τους αρμόδιους φορείς για ενδεχόμε-
νη απομάκρυνση… στο κρίσιμο χρονικό
διάστημα που θα επέτρεπε τη λήψη απο-
φάσεων» και όχι όταν θα ήταν αργά και η
εκκένωση δεν θα μπορούσε να γίνει με
ασφάλεια. 

Ο ρόλος του τότε γενικού γραμματέα Πο-
λιτικής Προστασίας Ιωάννη Καπάκη, σύμ-
φωνα με την εισαγγελέα, είναι ανύπαρκτος
αφού, όπως χαρακτηριστικά είπε, «ουδέν
έπραξε». Αντιθέτως, σύμφωνα με την ει-
σαγγελική πρόταση, υποτίμησε την πυρκα-
γιά και ανέθεσε τον χειρισμό της σε κατώ-

τερους. Δεν χαρακτήρισε τη φωτιά ως
αφορώσα περιφερειακή καταστροφή με-
γάλης έκτασης, «ώστε να ενεργοποιηθεί ο
μηχανισμός ενημέρωσης των πολιτών και
ενδεχόμενης οργανωμένης απομάκρυν-
σής τους. Συνετέλεσε αιτιωδώς στο αποτέ-
λεσμα», κατέληξε η εισαγγελέας.

Για τον δήμαρχο Ευάγγελο Μπουρνού, η
ευθύνη, κατά την εισαγγελική λειτουργό,
εντοπίζεται στο ότι αντί να ενημερώσει τον
κόσμο για τον επερχόμενο κίνδυνο, ώστε
να προφυλαχθούν, αντιθέτως τους καθη-
σύχαζε λέγοντας ότι η πυρκαγιά κινείται
προς άλλη κατεύθυνση.

Οι παραλείψεις που στοίχισαν
Η εισαγγελέας πρότεινε να κηρυχθούν

ένοχοι ο τότε αρχηγός της Πυροσβεστικής
Υπηρεσίας Σωτήρης Τερζούδης, ο υπαρχη-
γός Βασίλης Ματθαιόπουλος, ο επικεφα-
λής του ΕΚΣΕ Ιωάννης Φωστιέρης, ο διευ-

θυντής του 199 Χρήστος Γκολφίνος και ο
διευθυντής του Κέντρου Επιχειρήσεων
Πολιτικής Προστασίας Φίλιππος Παντελε-
άκος μαζί με τους τρεις επόπτες στο πεδίο
και τον διοικητή του πυροσβεστικού σταθ-
μού Νέας Μάκρης. 

Για τον τότε αρχηγό της πυροσβεστικής,
η εισαγγελέας ζήτησε την ενοχή του γιατί
«από τις παραλείψεις του επήλθε το απο-
τέλεσμα και όφειλε, λόγω της θέσης και
της εμπειρίας του, να προβλέψει το κατα-
στροφικό αποτέλεσμα της πυρκαγιάς». Για
τον τότε επιχειρησιακό υπαρχηγό, η εισαγ-
γελέας ανέφερε ότι από την εμπειρία του
«γνώριζε πως μια τέτοια φωτιά μπορεί να
εξελιχθεί» και ότι «θα οδηγούσε με μαθη-
ματική ακρίβεια στην απώλεια ανθρώπι-
νων ζωών». Θα έπρεπε, όπως είπε η ει-
σαγγελέας, να έχει μάτια παντού, να μην
απογυμνώσει από οχήματα την Ανατολική
Αττική και κατέληξε: «Από αυτές τις παρα-

λείψεις, τη μη αποτροπή της απομά-
κρυνσης των πυροσβεστικών οχη-

μάτων από την περιοχή, μη αξιο-
ποίησης πληροφοριών για την
επικινδυνότητα, τη μη ενημέρω-
ση για την κρισιμότητα της κατά-

στασης σε ΟΤΑ και Πολιτική Προ-
στασία, δεν προέβλεψε το απο-
τέλεσμα, αν και όφειλε και μπο-
ρούσε. Να κηρυχθεί ένοχος».

Το απόλυτο μπάχαλο
του συντονισμού

Στις περιγραφές της εισαγγε-
λέως για το απόλυτο μπάχαλο

που επικράτησε στον κρατικό μη-
χανισμό την τραγική ημέρα της κα-

ταστροφής στο Μάτι, το επίκεν-
τρο ήταν οι ανθρώπινες ζωές

που χάθηκαν. 
«Όφειλαν όλοι να σκεφτούν ότι κάτι πρέ-

πει να κάνουν με τον κόσμο», είπε η εισαγ-
γελέας επισημαίνοντας ότι «δεν είχαν
μια… φωτιούλα. Αλλά μια πυρκαγιά με με-
γάλη ένταση σε μια πευκόφυτη περιοχή.
Υπήρχε έλλειμμα εποπτείας του συντονι-
σμού. Δεν τηρήθηκαν όλες οι διαδικασίες
σε πολλαπλά επίπεδα και είχαμε αυτές τις
ολέθριες συνέπειες. Η φωτιά δεν περίμε-
νε, δυστυχώς δεν περίμενε κανέναν…».

Αναφερόμενη στην οργανωμένη απομά-
κρυνση των πολιτών, η εισαγγελέας διαπι-
στώνει πλήρη αδιαφορία των αρμόδιων
φορέων: «Έπρεπε να αφήσουν τον κόσμο
στα σπίτια τους ή όχι; Για να πάρεις απόφα-
ση πρέπει να σε απασχολήσει. Την απόφα-
ση αυτή την παίρνει ο δήμαρχος, ο περιφε-
ρειάρχης, ο γενικός γραμματέας Πολιτικής
Προστασίας. Το ζήτημα ήταν από κάποιον
να ασκηθεί η αρμοδιότητα. Δεν ασκήθηκε
από κανέναν και αυτό είναι τραγικό. Εδώ
δεν αναζητήθηκε καν κάποιος για να δώσει
μια άποψη και ουδείς από τους διατάσσον-
τες δεν έθεσε το ερώτημα «εδώ, βρε αδερ-
φέ, με τον κόσμο τι κάνεις; Κινδυνεύει;».
Μίλησε και για τους ανθρώπους που πνίγη-
καν στη θάλασσα επισημαίνοντας ότι η
πληροφορία έφτασε τυχαία στην πυροσβε-
στική: «Για αυτούς τους ανθρώπους που
τους πήρε το κύμα, αν κάποιος τους είχε
πει “μην απομακρυνθείτε από την ακτή, έρ-
χονται να σας πάρουν”, οι νεκροί που πνί-
γηκαν θα ήταν λιγότεροι». 
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Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΩΣ ΣΤΗ ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΟ ΜΑΤΙ

Ζήτησε ενοχή Δούρου-Καπάκη
και ηγεσίας της Πυροσβεστικής

Καταπέλτης η Σταματίνα Περιμένη, αναφέρθηκε 
σε έναν διαλυμένο κρατικό μηχανισμό και ζήτησε 

την καταδίκη τής τότε περιφερειάρχου Αττικής, 
του τότε γγ Πολιτικής Προστασίας, του δημάρχου 

Ραφήνας-Πικερμίου Ευάγγελου Μπουρνού, καθώς 
και 8 υψηλόβαθμων και χαμηλόβαθμων στελεχών της ΠΥ

Ρένα Δούρου

Ιωάννης Καπάκης

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα
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Μίλησε από την… ψυχή του για τις προληπτικές δράσεις της περιφέρειας για την ψυχική υγεία
Με επιτυχία και με μεγάλη συμμετοχή πολιτών πραγ-

ματοποιήθηκε στον Δήμο Αγίας Παρασκευής η πρώτη
ημερίδα κοινωνικής ευαισθητοποίησης για την κατά-
θλιψη, στο πλαίσιο της πρωτοποριακής καμπάνιας της
Περιφέρειας Αττικής με τίτλο «Ψυχή μου» που περι-
λαμβάνει σειρά προληπτικών δράσεων για την ψυχική
υγεία.

Σύμφωνα με τα όσα ανακοινώθηκαν από την Περιφέ-
ρεια Αττικής, διακεκριμένοι επιστήμονες και άνθρωποι
που έχουν αφιερώσει τη ζωή τους στην αντιμετώπιση
της κατάθλιψης και στην καταπολέμηση του στίγματος
και του κοινωνικού αποκλεισμού συμμετείχαν σε έναν
ανοιχτό διάλογο γύρω από θέματα ψυχικής υγείας,
στέλνοντας το μήνυμα ότι, με την κατάλληλη υποστήρι-
ξη και φροντίδα, η κατάθλιψη μπορεί να νικηθεί.

Στην ομιλία του, ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος
Χαρδαλιάς επανέλαβε την πάγια βούληση της περιφέ-
ρειας να πρωτοστατήσει στην υλοποίηση των απαραίτητων δράσεων
για την ενίσχυση των υπηρεσιών ψυχικής υγείας, αξιοποιώντας 18,3

εκατ. ευρώ από το ΕΣΠΑ για τη στήριξη 42 δομών ψυχικής υγείας,
που θα ωφελήσουν περίπου 12,5 χιλιάδες πολίτες.

Όπως είπε: «Υποχρέωσή μας είναι η εξασφάλιση της
ισότιμης πρόσβασης σε ποιοτικές κοινωνικές και υγει-
ονομικές υπηρεσίες για όλους τους συμπολίτες μας».

Παράλληλα τόνισε ότι η νέα δράση θα εξελιχθεί
στους επόμενους μήνες, απολύτως δωρεάν για όλους.
«Σπάμε τα ταμπού. Διώχνουμε το στίγμα. Στέλνουμε το
μήνυμα ότι κανείς δεν είναι μόνος», σημείωσε ο κ. Χαρ-
δαλιάς, τονίζοντας ότι η περιφέρεια θα στηρίξει τη λει-
τουργία Κέντρων Ημέρας, καθώς και άλλες υπηρεσίες,
όπως κινητές μονάδες και κέντρα για ασθενείς με
Alzheimer, κατ’ οίκον αρωγή σε ασθενείς και τις οικο-
γένειές τους, μονάδες έγκαιρης επέμβασης και πρόλη-
ψης, αλλά και ειδικές υπηρεσίες για νέους. «Συνεχί-
ζουμε αταλάντευτα, με κίνητρο, στόχο και άξονα τον άν-
θρωπο. Για αυτό μιλάμε ανοιχτά για την ψυχική υγεία!
Προκειμένου να κερδίσουμε το στοίχημα ότι οι συμπο-
λίτες μας με ψυχικά προβλήματα θα σπάσουν τα δεσμά

που τους κρατούν απομονωμένους από το κοινωνικό σύνολο», κατέ-
ληξε ο περιφερειάρχης.

Η
εγκληματική σπείρα που δραστηριοποιούν-
ταν στο λαθρεμπόριο καυσίμων και εξαρ-
θρώθηκε μετά από μεγάλη επιχείρηση της

ΕΛΑΣ είχε δύο εγκληματικούς βραχίονες. Τα μέλη
της παρέμβαιναν στις αντλίες καυσίμων και στο σύ-
στημα παρακολούθησης εισροών-εκροών πρατη-
ρίων και με τη χρήση ενός παράνομου λογισμικού
μείωναν τις ποσότητες καυσίμου που παραδίδονταν
στους καταναλωτές, χρεώνοντάς τους όμως ως πλή-
ρη ποσότητα.

Η πρώτη εγκληματική οργάνωση δρούσε με «βι-
τρίνα» εταιρείας τεχνικής υποστήριξης πρατηρίων
υγρών καυσίμων εντάσσοντας σταδιακά σε αυτή
πρατηριούχους και προχωρούσε στην αλλοίωση των
αντλιών και του λογισμικού τους κι έτσι με ελλειμμα-
τικές παραδόσεις καυσίμων αποκόμιζαν τεράστια οι-
κονομικά οφέλη.

Ο αρχηγός μαζί με άλλα μέλη της οργάνωσης διέ-
θετε έναντι αμοιβής στα πρατήρια καυσίμων ένα πα-
ράνομο εξειδικευμένο πρόγραμμα, το οποίο επικοι-
νωνούσε με τις αντλίες των πρατηρίων και παρέκαμ-
πτε το νόμιμο σύστημα εισροών-εκροών. Παράλληλα
επέτρεπε τη διενέργεια παραδόσεων καυσίμων χω-
ρίς την έκδοση φορολογικών δελτίων εσόδων.

Παρακρατούσαν από 10% ως 30%
του καυσίμου που πουλούσαν

Το «έξυπνο πρόγραμμα» ήταν εγκατεστημένο

στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές των πρατηρίων,
ώστε να μην εντοπίζεται από τις ελεγκτικές Αρχές,
και έδινε τη δυνατότητα στους πρατηριούχους να ορί-
ζουν το ποσοστό καυσίμου που θα παρακρατούσε η
κάθε αντλία (10% έως 30%).

Η τεχνική υποστήριξη του προγράμματος πραγμα-
τοποιούνταν από οκτώ μέλη της εγκληματικής οργά-
νωσης που συνελήφθησαν και ήταν υπάλληλοι και
τεχνικοί της εταιρείας. Μεταξύ αυτών, ένας προγραμ-
ματιστής-ιδιοκτήτης εταιρείας, που είχε δημιουργή-
σει το πρόγραμμα εισροών-εκροών και το «έξυπνο
πρόγραμμα» παραβίασης του φορολογικού μηχανι-
σμού. 

Η δεύτερη εγκληματική οργάνωση είχε δημιουρ-
γήσει εξειδικευμένο λογισμικό, το οποίο εγκαθι-
στούσε μέσω usb stick, ώστε οι πρατηριούχοι να πα-
ρεμβαίνουν στις αντλίες και να ορίζουν το ποσοστό
αλλοίωσης της ποσότητας.

Ο αρχηγός αναλάμβανε προσωπικά την εγκατά-
σταση και την υποστήριξη του λογισμικού στους
πελάτες, ενώ παράλληλα προσέφερε τη δυνατότη-
τα να το απενεργοποιούν κατά βούληση.

Έξι μέλη διαδραμάτιζαν καθοριστικό ρόλο στη
λειτουργία της οργάνωσης, καθώς διέθεταν εξειδι-
κευμένες γνώσεις για τη βελτίωση του προγράμμα-
τος και την επίλυση προβλημάτων που ανέκυπταν,
ενώ μέλος-συνεργάτης του ηγετικού αποτελούσε
τον εισπράκτορα από 105 πρατηριούχους.

Στις έρευνες βρέθηκαν και κατασχέθηκαν: Εκατό
κεντρικές μονάδες Η/Υ, οκτώ πολυτελή αυτοκίνητα,
ένα βαν, πλήθος σημειώσεων, κινητών τηλεφώνων
και usb sticks, καθώς και 520.000 ευρώ. Εκτιμάται
ότι η συνολική οικονομική ζημία που υπέστησαν οι
καταναλωτές από τη δράση των ανωτέρω εγκληματι-
κών οργανώσεων ξεπερνά τα 100 εκατομμύρια ευρώ.

«Σήμερα κλείσ’ τα όλα»
Χαρακτηριστική είναι και η συνομιλία μέλους του

κυκλώματος (Άγνωστος) με πρατηριούχο (Πρατ.) με

τον πρώτο να καλεί τον δεύτερο να «κλείσει» το σύ-
στημα για μία ημέρα.

Άγνωστος: Έλα, φίλε.
Πρατ.: Έλα, τι κάνεις;
Αγν.: Καλά, καλά. Για σήμερα κλείσ’ τα όλα.
Πρατ.: Οκέι.
Σε άλλη συζήτηση αναφέρεται ότι το ΣΔΟΕ διενερ-

γεί έρευνα σε συνεργαζόμενο πρατήριο.
Μελ. Α: Έχει πάει το ΣΔΟΕ στην…
Μελ. Β: Ποια είναι η…;
Μελ. Α: Στα…
Μελ. Β: Ναι.
Μελ. Α: Θέλω να πάρετε τον Σ. για να μπει στο φο-

ρολογικό να ρίξει τον ιό λέει ο Γ. για να σβήσει.
Μελ. Β: Ναι, κλείσε.
Επίσης, αποκαλυπτική είναι συνομιλία στην οποία

μέλος του κυκλώματος (Μ) εξηγεί σε ιδιοκτήτη πρα-
τηρίου (Π) πώς κλέβουν τους καταναλωτές: 

Π: Τι είναι 50% απόκλιση;
Μ: Περίμενε, πουλάμε δέκα, αυτό φαντάσου ότι γί-

νεται όλο τον Αύγουστο, εδώ είμαστε στον Γενάρη
ακόμα. Όλο τον Αύγουστο τι κάνουμε; Πουλάμε δέκα
και υπερξεχρεώνουμε και δέκα και αυτό γίνεται συ-
νεχώς, οπότε…

Η εταιρεία-βιτρίνα, 
τα high tech λογισμικά-
κλέφτες και οι διάλογοι 

μεταξύ των μελών

ΠΩΣ ΔΡΟΥΣΕ ΤΟ ΚΥΚΛΩΜΑ ΛΑΘΡΕΜΠΟΡΙΑΣ ΚΑΥΣΙΜΩΝ

Οι καταναλωτές ζημιώθηκαν πάνω από 100 εκατ. ευρώ 
από τις πειραγμένες αντλίες της σπείρας, που γέμιζαν 

με αέρα τα ντεπόζιτα αντί για βενζίνη και πετρέλαιο 

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ ΑΠΟ ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 
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Σ
ε ηλικία 91 ετών εκοιμήθη χθες το πρωί
ο Μητροπολίτης Άνθιμος που διετέλε-
σε επικεφαλής της Μητρόπολης Θεσ-

σαλονίκης από το 2004 έως το 2023. Στη Μη-
τρόπολη Θεσσαλονίκης από χθες οι σημαίες
κυματίζουν μεσίστιες, ενώ γίνονται εργασίες
στο κενοτάφιο του μακαριστού Γενναδίου
(1868-1951), όπου θα ενταφιαστεί ο πρώην
Θεσσαλονίκης κατόπιν επιθυμίας του ιδίου.

Η εξόδιος ακολουθία θα τελεστεί αύριο το
μεσημέρι στον Ιερό Ναό της του Θεού Σοφίας.
Ο Μητροπολίτης πρώην Θεσσαλονίκης Άνθι-
μος, κατά κόσμον Διονύσιος Ρούσσας, εκοι-
μήθη ήσυχος και πράος. Γεννήθηκε στις 26
Οκτωβρίου 1934 στη Σαλμώνη Ηλείας. Ήταν
γιος του Δημητρίου και της Αργυρής, δασκά-
λας στο επάγγελμα. Αφού ολοκλήρωσε τις εγ-
κύκλιες σπουδές του το 1952, πέτυχε στις ει-
σαγωγικές εξετάσεις τόσο της Φιλοσοφικής
όσο και της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημί-
ου Αθηνών, επιλέγοντας τελικά τη Φιλοσοφι-
κή. Το 1957 έλαβε το πτυχίο του από τη Φιλο-
σοφική Σχολή του ΕΚΠΑ. 

Οι παρεμβάσεις του
προκάλεσαν αντιδράσεις

Η πορεία του στην Εκκλησία ξεκίνησε με την
κουρά του ως μοναχού και τη χειροτονία του
ως διακόνου και πρεσβυτέρου. Το 1974 εξελέ-
γη Μητροπολίτης Αλεξανδρουπόλεως, Τραϊ-
ανουπόλεως και Σαμοθράκης, θέση την οποία
υπηρέτησε μέχρι το 2004, όταν εξελέγη Μη-
τροπολίτης Θεσσαλονίκης, διαδεχόμενος τον
Παντελεήμονα Β’. 

Κατά τη διάρκεια της θητείας του στη
Θεσσαλονίκη, ο Άνθιμος αναδείχθηκε σε
μια από τις πιο προβεβλημένες μορφές της
Εκκλησίας. Ήταν γνωστός για τις παρεμβά-
σεις του σε κοινωνικά και εθνικά θέματα,
εκφράζοντας συχνά απόψεις που προκάλε-

σαν συζητήσεις και αντιπαραθέσεις. Η δρά-
ση του επεκτάθηκε και σε ζητήματα που
αφορούσαν την ελληνική κοινωνία και την
πολιτική σκηνή.

Τον Αύγουστο του 2023, μετά από 19 χρό-
νια υπηρεσίας ως Μητροπολίτης Θεσσαλο-
νίκης, υπέβαλε την παραίτησή του για λό-
γους υγείας.

Η κληρονομιά του…
Η παραίτησή του σηματοδότησε το τέλος

μιας εποχής για τη Μητρόπολη Θεσσαλονίκης.
Άφησε πίσω του ένα σημαντικό έργο και μια
πολυσχιδή παρουσία στην εκκλησιαστική και
δημόσια ζωή της πόλης. Ο Άνθιμος υπήρξε
υποψήφιος για τη θέση του Αρχιεπισκόπου
Αθηνών δύο φορές, το 1998 και το 2008, χωρίς
όμως να εκλεγεί. Η συμβολή του στην Εκκλη-
σία της Ελλάδος και η επιρροή του στα εκκλη-
σιαστικά δρώμενα υπήρξαν αξιοσημείωτες,
καθιστώντας τον μια από τις πιο χαρακτηριστι-
κές προσωπικότητες της σύγχρονης ελληνι-
κής εκκλησιαστικής ιστορίας.

Η είδηση του θανάτου του, στις 13 Μαρτίου
2025, προκάλεσε θλίψη στον εκκλησιαστικό
κόσμο και την κοινωνία της Θεσσαλονίκης. Η
κληρονομιά του Άνθιμου, τόσο μέσα από το
πνευματικό του έργο όσο και μέσω των πα-
ρεμβάσεών του σε καίρια ζητήματα, θα παρα-
μείνει ζωντανή στη μνήμη όσων τον γνώρισαν
και συνεργάστηκαν μαζί του.

Ο συγκρουσιακός ιεράρχης
με το μεγάλο πνευματικό έργο

Σκηνές που θυμίζουν κινηματογραφικό θρίλερ εκτυλίχ-
θηκαν το μεσημέρι της Πέμπτης σε διαμέρισμα επί της Κο-
λοκυνθούς 3, στην Ομόνοια, όταν ένας άνδρας βρέθηκε
νεκρός υπό συνθήκες που γεννούν πολλά ερωτήματα.

Ήταν περίπου τρεις το μεσημέρι όταν ο 52χρονος ιδιο-
κτήτης του διαμερίσματος, αλβανικής καταγωγής, επισκέ-
φθηκε τον χώρο, ο οποίος λειτουργούσε ως Airbnb, για

καθαρισμό. Όμως, αντί να βρει ένα άδειο
δωμάτιο, ήρθε αντιμέτωπος με ένα απο-
τρόπαιο θέαμα: ο 30χρονος ενοικιαστής
κειτόταν νεκρός στο κρεβάτι, με τα χέρια
του δεμένα και μια σακούλα στο κεφάλι.

Αμέσως ειδοποιήθηκαν οι Αρχές, με
ισχυρές δυνάμεις της Αστυνομίας και δια-
σώστες του ΕΚΑΒ να σπεύδουν στο σημείο.

Στο δωμάτιο, εκτός από τη σορό του άτυχου άνδρα, εντοπί-
στηκε και μια φιάλη οξυγόνου, γεγονός που περιπλέκει
ακόμα περισσότερο την υπόθεση.

Οι πρώτες εκτιμήσεις των Αρχών στρέφουν την έρευνα
σε πιθανό εγκληματικό σενάριο, αλλά θα αναμένουν και
τις τοξικολογικές εξετάσεις που θα ρίξουν φως στην

ακριβή αιτία θανάτου. Το άλλο σενάριο είναι να βρήκε
τραγικό θάνατο προβαίνοντας σε παιχνίδι ερωτικής αυ-
τοϊκανοποίησης.

Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, από κάμερα έξω από
το διαμέρισμα φαίνεται ότι μπήκε μόνος του στο σπίτι και
αυτό το γεγονός απομακρύνει το ενδεχόμενο εγκληματι-
κής ενέργειας.

Επίσης, στο διαμέρισμα δεν υπάρχουν ίχνη αναστάτω-
σης. Ο νεκρός άνδρας βρέθηκε με το μπουρνούζι του, ενώ
το κρεβάτι του ήταν στρωμένο και οι παντόφλες του τακτο-
ποιημένες δίπλα του. Τα χέρια του ήταν δεμένα χαλαρά με
τη ζώνη του μπουρνουζιού στα χέρια, που μπορούσαν να
απελευθερωθούν…

Ένα ακόμη στοιχείο που ενισχύει το σενάριο της αυτο-
κτονίας ήταν πως προχθές το βράδυ επέστρεψε μεθυσμέ-
νος στο διαμέρισμα και μάλιστα είχε κλειδωθεί έξω από
αυτό και πήγε ο ιδιοκτήτης να του ανοίξει.

Οι Αρχές εξετάζουν όλα τα ενδεχόμενα, ενώ αναμένον-
ται τα αποτελέσματα της νεκροψίας που θα δώσουν απαν-
τήσεις στο αίνιγμα του μυστηριώδους αυτού θανάτου.

Το μυστήριο της Ομόνοιας και τα σενάρια για τον νεκρό
άνδρα που βρέθηκε με δεμένα χέρια και σακούλα στο κεφάλι

Διετέλεσε επικεφαλής της Μητρόπολης για μια εικοσαετία 
αφήνοντας πλούσια κληρονομιά 

του Σωτήρη
Μπαρσάκη

ΕΚΟΙΜΗΘΗ Ο ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΠΡΩΗΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
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Ευρεία σύσκεψη 
στον Δήμο Παιανίας 
για την εγκληματικότητα

Η δημόσια τάξη και ασφάλεια στον Δήμο
Παιανίας ήταν το κεντρικό θέμα στη σύσκεψη
που είχε στο γραφείο του ο δήμαρχος Ισίδω-
ρος Μάδης με τον συνεργάτη του υπουργού
Προστασίας του Πολίτη Μιχάλη Χρυσοχοΐδη,
αντιστράτηγο Γιώργο Γαλιάτσο, και εκπροσώ-
πους της ΕΛΑΣ. Ο δήμαρχος εστίασε στα
προβλήματα της εγκληματικότητας, της αυ-
θαίρετης δόμησης και της παραβίασης της
περιβαλλοντικής νομοθεσίας, σημειώνοντας
την ανάγκη εντατικοποίησης των ελέγχων και
της προληπτικής παρέμβασης. Ο κ. Γαλιάτσος
ξεκαθάρισε πως η ΕΛΑΣ θα συνεχίσει να
συμβάλλει στην αντιμετώπιση του εγκλήμα-
τος εντός των αρμοδιοτήτων της. 

Πρώτο Πανελλήνιο
Μαθητικό Φεστιβάλ
Θεάτρου

Ξεκίνησε το 1ο Πανελλήνιο Μαθητικό Φε-
στιβάλ Θεάτρου, μια σημαντική πολιτιστική
πρωτοβουλία που συνδιοργανώνεται από τη
Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης
Πειραιά και τον Δήμο Νίκαιας - Αγίου Ιωάννη
Ρέντη, δίνοντας βήμα στη δημιουργική έκ-
φραση των μαθητών γυμνασίων και λυκείων.
Στις παραστάσεις συμμετέχουν μαθητές από
όλη την Ελλάδα και η α’ περίοδος άρχισε στις
11 Μαρτίου και ολοκληρώνεται στις 12 Μαΐου.
«Το θέατρο είναι δύναμη παιδείας, πολιτι-
σμού και έκφρασης. Προσφέρουμε ευκαιρία
στους μαθητές από όλη την Ελλάδα να ξεδι-
πλώσουν το ταλέντο τους και να εκφρα-
στούν», δήλωσε ο δήμαρχος Κωνσταντίνος
Μαραγκάκης.

Συνδέεται με τη ΔΕΗ και
το δεύτερο φωτοβολταϊκό
πάρκο Φυλής

Συνδέθηκε με τη ΔΕΗ και το δεύτερο από
τα τέσσερα φωτοβολταϊκά πάρκα 3MW του
Δήμου Φυλής, ενισχύοντας την παροχή δω-
ρεάν ρεύματος 3600 KW τον χρόνο σε 826
οικογένειες της περιοχής. Μέσα στο αμέσως
επόμενο διάστημα θα γίνει η σύνδεση για τα
δύο τελευταία. Όπως επισημαίνει η οικεία
δημοτική αρχή, στόχος εκτός από το δωρεάν
ρεύμα σε οικογένειες δημοτών είναι και η
υπογειοποίηση του παλαιού δικτύου, καθώς
και η κάλυψη των ενεργειακών αναγκών του
δήμου σε ποσοστό 80%.

Τη σύμβαση φωτισμού LED διερευνά ο Δήμος
Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας Χαλκηδόνας

Διαπαραταξιακή επιτροπή διερεύνησης της
σύμβασης για την προμήθεια φωτιστικών LED
για τον ηλεκτροφωτισμό του Δήμου Νέας Φιλα-
δέλφειας-Νέας Χαλκηδόνας αποφάσισε κατά
πλειοψηφία να συγκροτήσει το οικείο δημοτικό
συμβούλιο με εισήγηση του δημάρχου Γιάννη
Τομπούλογλου. Το δημοτικό συμβούλιο οδηγή-
θηκε στην απόφαση έπειτα από έγγραφο της υπηρεσίας Καθαριότητας και Ηλεκτρο-
φωτισμού, από το οποίο προκύπτει ότι υπάρχει μεγάλη απόκλιση από την προβλεπό-
μενη εξοικονόμηση ενέργειας υπέρ του δήμου. Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρου-
σιάστηκαν, η πραγματική μείωση κατανάλωσης ανέρχεται στο 56,67%. Προς τούτο, η
δημοτική αρχή αποφάσισε τη διερεύνηση της υπόθεσης και με συντριπτική πλει-
οψηφία 21 ψήφους υπέρ και 2 κατά αποφάσισε επίσης την αναστολή πληρωμής των
δόσεων προς την ανάδοχο εταιρεία μέχρις ότου η επιτροπή εκδώσει το πόρισμά της.

Τ
ην Ελευσίνα, μια περιοχή
με πλούσια ιστορία, επισκέ-
φτηκε ο περιφερειάρχης

Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς, στο
πλαίσιο των επισκέψεών του σε
ολόκληρο το Λεκανοπέδιο. Η πό-
λη, έχοντας αξιοποιήσει την ευ-
ρωπαϊκή διάκρισή της ως Πολιτι-
στικής Πρωτεύουσας της Ευρώ-
πης, συνεχίζει να εξελίσσεται,
επενδύοντας σε έργα που ανα-
βαθμίζουν την ποιότητα ζωής των
κατοίκων της.

Ο κ. Χαρδαλιάς συναντήθηκε
με τον δήμαρχο Ελευσίνας Γιώργο Γεωργόπουλο
και πραγματοποίησαν αυτοψίες σε χώρους πολιτι-
σμού, αθλητικών εγκαταστάσεων και εκτάσεις που
μπορούν να αξιοποιηθούν για τη βελτίωση της κα-
θημερινότητας των πολιτών.

«Από την πρώτη στιγμή που ανέλαβα τα καθή-
κοντά μου επέμεινα ιδιαίτερα στα θέματα της Δυτι-
κής Αττικής. Κάθε μέρα που περνάει πείθομαι ακό-
μη περισσότερο για την πραγματική ανάγκη να ανα-
βαθμιστεί η περιοχή και να λειτουργεί ισόρροπα με
όλες τις υπόλοιπες της περιφέρειας. Το αποδει-
κνύει αυτό άλλωστε το σαφές σχέδιό μας που αφο-

ρά τη Δυτική Αττική, η οποία λαμβάνει τη δεύτερη
μεγαλύτερη δυνατή χρηματοδότηση έργων μετά την
Ανατολική Αττική, η οποία καλύπτει μια τεράστια
έκταση. Το μεγάλο στοίχημα για εμάς είναι να δια-
σφαλίσουμε ότι εντός της επόμενης τετραετίας όλα
τα έργα που έχουμε συμφωνήσει θα δρομολογη-
θούν και θα ολοκληρωθούν», σημείωσε ο περιφε-
ρειάρχης Αττικής. Ο κ. Γεωργόπουλος υπέβαλε
προτάσεις χρηματοδότησης για τρία σημαντικά έρ-
γα υποδομής, για τα οποία ο κ. Χαρδαλιάς δεσμεύ-
τηκε να προχωρήσει μόλις κατατεθούν από τη δη-
μοτική αρχή οι ώριμες και επικαιροποιημένες με-
λέτες ώστε να είναι έτοιμες προς δημοπράτηση. 

Δεκαοκτώ εκατ. σε 19 δήμους 
για έργα λειψυδρίας
Με 18 εκατ. ευρώ από το Τομεακό Πρόγραμ-
μα Ανάπτυξης του υπουργείου Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, που υλοποιείται στο πλαί-
σιο του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης
2021-2025, χρηματοδοτούνται 19 δήμοι της
χώρας για έργα αντιμετώπισης της λειψυ-
δρίας. Η επιλογή των πρώτων 19 δυνητικών δικαιούχων έγινε με βασικό
κριτήριο την αναγκαιότητα για άμεση λήψη μέτρων αντιμετώπισης της
λειψυδρίας. Οι δήμοι που επιλέχτηκαν είναι: Φούρνων-Κορσεών, Λέρου,
Τήνου, Πάτμου, Αλοννήσου, Κέας, Ιθάκης, Λειψών, Παξών, Καρπάθου,
Μεγανησίου, Νάξου, Σπετσών, Πόρου, Ύδρας, Νότιας Κέρκυρας, Λειβα-
διάς, Κύμης-Αλιβερίου, Βέλου-Βόχας.

Μια δημοτική βιβλιοθήκη-κόσμημα με δωρεάν
διάθεση 24.000 βιβλίων

Η Δημοτική Βιβλιοθήκη Ηλιούπολης είναι ένα ζωντανό κύτταρο γνώ-
σης και πληροφόρησης. Αναβαθμισμένη με σύγχρονες υπηρεσίες που
προάγουν τη δημιουργικότητα και την καινοτομία, φιλοδοξεί να αντα-
ποκριθεί αποτελεσματικά στις νέες απαιτήσεις των αναγνωστών της.
Από το 2013 στεγάζεται σε ένα ευρύχωρο, σύγχρονο και ευχάριστο πε-
ριβάλλον, κατάλληλο για μελέτη και με δυνατότητα πρόσβασης για
ΑμεΑ. Η συλλογή της περιλαμβάνει 24.000 βιβλία και καλύπτει όλες

σχεδόν τις επιστήμες. Λειτουργεί ως δανειστική και διαθέτει ξεχωριστό παιδικό τμήμα και αναγνωστή-
ριο. Ο ηλεκτρονικός κατάλογος της δημοτικής βιβλιοθήκης είναι διαθέσιμος μέσω της ολοκληρωμένης
διαδικτυακής πλατφόρμας OpenAbect στη διεύθυνση iliouplib.openabekt.gr. Πραγματοποιεί κάθε
εβδομάδα εκδηλώσεις και εργαστήρια για μικρούς και μεγάλους, που καλλιεργούν την αγάπη για το βι-
βλίο και προωθούν τη διά βίου μάθηση. Επίσης, σε συνεργασία με τον Σύλλογο Βιβλιοπωλών πραγμα-
τοποιείται κάθε καλοκαίρι η ετήσια Έκθεση Βιβλίου, στην κεντρική πλατεία της Ηλιούπολης, που συγ-
κεντρώνει τους βιβλιόφιλους από τα νότια προάστια. Όλες οι υπηρεσίες, τα προγράμματα και οι εκδη-
λώσεις της δημοτικής βιβλιοθήκης είναι δωρεάν για το κοινό.

Στο «Μαριέττα Γιαννάκου»
τρία σχολεία 
του Αγίου Δημητρίου

Στο πρόγραμμα «Μαριέττα Γιαννάκου», το οποίο
χρηματοδοτεί εργασίες ανακαίνισης και αποκατά-
στασης σε σχολικά κτήρια, εντάσσει η δημοτική αρχή
Αγίου Δημητρίου τρία σχολεία. Πρόκειται για το Ενι-
αίο Ειδικό Επαγγελματικό Γυμνάσιο-Λύκειο, το σχο-
λικό συγκρότημα Στρογγυλό «Τάκης Ζενέτος» και το
15ο Δημοτικό. Προ τούτο, ειδικό κλιμάκιο από τις
Κτηριακές Υποδομές (ΚΤΥΠ) ΑΕ και την Τεχνική Υπη-
ρεσία του δήμου, μαζί με τον δήμαρχο Στέλιο Μαμα-
λάκη και τον αντιδήμαρχο Τεχνικών Υπηρεσιών
Γιώργο Κάππο, κατέγραψε τις επισκευαστικές ανάγ-
κες των τριών αυτών σχολείων ώστε να δρομολογη-
θούν τα αναγκαία έργα. 

ΥΠΕΣ σε ΠΟΠ-ΟΤΑ:
«Συνεχίζουν απρόσκοπτα 
οι συμβασιούχοι ΕΣΠΑ»

Απρόσκοπτα θα συνεχίσουν να εργάζονται οι
συμβασιούχοι σε δημοτικές δομές με χρηματοδό-
τηση προγραμμάτων ΕΣΠΑ, όπως ενημέρωσε η
υφυπουργός Εσωτερικών Βιβή Χαραλαμπογιάννη
την ΠΟΠ-ΟΤΑ. Επιπλέον, σύμφωνα με ανακοίνωση
της ΠΟΠ-ΟΤΑ, η υφυπουργός πρόσθεσε πως «το
επόμενο διάστημα θα εκδοθεί η ΚΥΑ που αφορά τις
αλλαγές και την ένταξη νέων κατηγοριών στο Επί-
δομα Ανθυγιεινής και Επικίνδυνης Εργασίας».

Σε Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα
Ψηφιακού Μετασχηματισμού
ο Δήμος Αιγάλεω

Στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα PADRION (Public
Administrations Facing Digital Transformation as a
Community in the Adriatic Region), το οποίο εντάσ-
σεται στο Πρόγραμμα Interreg IPA ADRION και στο-
χεύει στον ψηφιακό μετασχηματισμό των δημόσιων
διοικήσεων στις χώρες της περιοχής Αδριατικής και
Ιονίου, συμμετέχει ο Δήμος Αιγάλεω. Στο πρόγραμ-
μα, διάρκειας 36 μηνών, συμμετέχουν επτά χώρες
(Αλβανία, Κροατία, Ελλάδα, Ιταλία, Μαυροβούνιο,
Σκόπια και Σερβία) και επικεντρώνεται στις τοπικές
ανάγκες γεφυρώνοντας τις ανισότητες μεταξύ των
κοινοτήτων και διασφαλίζοντας ότι ο ψηφιακός με-
τασχηματισμός είναι προσβάσιμος για όλους.

Χαρδαλιάς: «Να διαφυλάξουμε και να αναβαθμίσουμε
την πολιτιστική κληρονομιά της Ελευσίνας»
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Ντελίριο προσφορών 53,5 δισ.
για ομόλογα λήξης 2038 και 2053!

Ντελίριο προσφορών 53,5 δισ.
για ομόλογα λήξης 2038 και 2053!

Π
ροσφορές ρεκόρ στα ιστορικά χρονικά διαχείρι-
σης του ελληνικού δημόσιου χρέους κατέθεσαν
ξένοι και εγχώριοι επενδυτές προκειμένου να

αγοράσουν 15ετή και 30ετή ομόλογα, φτάνοντας στα
53,5 δισ. ευρώ!

Το success story της οικονομίας, οι νέες αναβαθμί-
σεις του αξιόχρεου από τους ξένους οίκους και η πολιτι-
κή σταθερότητα αποτελούν τους καταλύτες για το εκρη-

κτικό ενδιαφέρον της διεθνούς επενδυτικής κοι-
νότητας σε μια περίοδο μεγάλων ανατροπών λόγω
των πρωτοβουλιών Τραμπ για την επιβολή δα-
σμών. Το πιο σημαντικό μήνυμα που στέλνουν οι
επιτυχημένες επανεκδόσεις των ομολόγων είναι
ότι οι διεθνείς αγορές δείχνουν να εμπιστεύονται
το ελληνικό success story, αναδεικνύοντας πα-
ράλληλα και τη σπουδαιότητα της πολιτικής στα-
θερότητας για τη χώρα.

Ο Οργανισμός Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους από τα
53,5 δισ. ευρώ των προσφορών άντλησε κεφάλαια 3
δισ. ευρώ από την επανέκδοση του 15ετούς και του
30ετούς ομολόγου. Μάλιστα, το ελληνικό Δημόσιο θα

επιβαρυνθεί με λιγότερους τόκους, καθώς τα ομόλογα
διατέθηκαν με χαμηλότερο επιτόκιο σε σχέση με την
προηγούμενη δημοπρασία. Το επιτόκιο του 15ετούς
ομολόγου, λήξεως 2038, διαμορφώθηκε στο 4,375% και
για το 30ετές λήξεων 2053 στο 4,125%. Οι επενδυτές
προσέφεραν 32 δισ. ευρώ για το 15ετές ομόλογο και
21,5 δισ. ευρώ για το 30ετές.

Οι κολοσσοί που προσέλκυσαν
χοντρά πορτοφόλια

Ανάδοχοι της επανέκδοσης ήταν οι διεθνείς κολοσσοί
JP Morgan, Barclays, BNP Paribas, Commerzbank, οι
οποίοι κατάφεραν να προσελκύσουν μεγάλους πελάτες
με πολύ «χοντρά πορτοφόλια», οδηγώντας σε απόλυτη
επιτυχία την έκδοση. Σημειώνεται ότι από ελληνικής

πλευράς ανάδοχοι ήταν οι τράπεζες Eurobank και Πει-
pαιώς. Οι κινήσεις του ΟΔΔΗΧ για την εξυπηρέτηση του
δημόσιου χρέους κρίνονται ως απόλυτα επιτυχείς, ενώ
το θετικό κλίμα για τα ελληνικά ομόλογα ενισχύεται πε-
ραιτέρω από την προσδοκία αναβάθμισης του ελληνικού
αξιόχρεου. Σημειώνεται ότι την περασμένη Παρασκευή ο
καναδικός οίκος DBRS έδωσε μια επιπλέον βαθμίδα
στην κλίμακα αξιολόγησης του ελληνικού χρέους, ενώ
απόψε αναμένεται η αναβάθμιση της ελληνικής οικονο-
μίας στην επενδυτική βαθμίδα από τον μεγαλύτερο οίκο
του κόσμου, τη Moody’s.

Το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
εμφανίζεται ιδιαιτέρως ικανοποιημένο από το αποτέλε-
σμα της χθεσινής δημοπρασίας, καθώς αντανακλά τις
μεγάλες επιτυχίες των τελευταίων ετών τόσο σε δημο-
σιονομικό όσο και μακροοικονομικό επίπεδο. Οι επιτυ-
χίες αυτές έγιναν σε περιβάλλον πολιτικής σταθερότη-
τας, κάτι που, όπως έχουν επισημάνει τόσο ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης όσο και ο υπουργός Κω-
στής Χατζηδάκης, θα αποτελέσει το μεγάλο ζητούμενο
και το διακύβευμα των εκλογών του 2027.

Οι δημοσιονομικές επιτυχίες 
και η πολιτική σταθερότητα κάνουν 

πιο λαμπερό το ελληνικό success story

Σώθηκαν 31.953 οφειλέτες από τον πλειστηριασμό χάρη στον εξωδικαστικό συμβιβασμό
Ασπίδα προστασίας από τον πλειστη-

ριασμό αποτέλεσε για 31.953 οφειλέτες ο
εξωδικαστικός συμβιβασμός, ο οποίος
αποδεικνύεται χρυσός για όσους έχουν
ανοικτούς... λογαριασμούς με τις τράπε-
ζες και το Δημόσιο.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργεί-
ου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών,
το 2024 υπερδιπλασιάστηκαν οι ρυθμί-
σεις οφειλών μέσω του εξωδικαστικού
μηχανισμού και έφτασαν τα 10,54 δισ. ευ-
ρώ με 31.953 επιτυχείς ρυθμίσεις. Ένα
χρόνο πριν, στο τέλος του 2023, οι ρυθμί-

σεις οφειλών έφταναν τα 4,36 δισ. ευρώ
με 12.025 ρυθμίσεις. Αυτή η ανοδική τά-
ση στη ρύθμιση οφειλών συνεχίστηκε και
τον Φεβρουάριο, καθώς πραγματοποι-
ήθηκαν 1.440 επιτυχείς ρυθμίσεις που
αντιστοιχούν σε 437,16 εκατ. οφειλών.
Αντίστοιχα, τον Φεβρουάριο του 2024 εί-
χαν γίνει 1.222 ρυθμίσεις για 392 εκατ.
ευρώ οφειλές.

Σύμφωνα με τον υπουργό Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών Κωστή Χατζη-
δάκη, «η μεταρρύθμιση οδήγησε σε
υπερδιπλασιασμό των ρυθμισμένων

οφειλών μέσω του εξωδικαστικού μηχα-
νισμού». Σημειώνεται ότι η αλλαγή στο
θεσμικό πλαίσιο του εξωδικαστικού μη-
χανισμού ισχύει από τον Δεκέμβριο του
2023, ενώ όσοι εντάσσονται στη σχετική
ρύθμιση κερδίζουν διαγραφή οφειλής
έως 28%. Επιπλέον, οι τράπεζες και οι
servicers έχουν υποχρέωση να αποδε-
χτούν την πρόταση του εξωδικαστικού για
τους ευάλωτους με μείωση του επιτοκίου
των οφειλών στο 3% για τρία χρόνια. Υπεν-
θυμίζεται ότι με στόχο την αποτελεσματι-
κότερη αξιοποίηση των διαθέσιμων ερ-

γαλείων ρύθμισης οφειλών η Γενική
Γραμματεία Χρηματοπιστωτικού Τομέα
και Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους παρέ-
χει πανελλαδική εξυπηρέτηση με βιντεο-
κλήση ή τηλεφωνικά κατόπιν ραντεβού
μέσω της πλατφόρμας (https://
www.gov.gr/ipiresies/polites-kai-kath-
emerinoteta/ex-apostaseos-exupere-
tese-politon/exuperetese-me-teledia-
skepse-kai-telephonike-epikoinonia-
apo-ten-eidike-grammateia-diakheiri-
ses-idiotikou-khreous-egdikh) ή στο τη-
λέφωνο 213-2125730.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Νέα υψηλά κατέγραψε τον Φεβρουάριο η κα-
τανάλωση φυσικού αερίου στην Ελλάδα, όπου
εκτινάχθηκε κατά 4,62 TWh σε σχέση με την
ίδια περίοδο πέρυσι κι αυτό εξαιτίας της πολύ
μεγάλης αύξησης -της τάξεως του 72,5%- της
χρήσης αερίου στην ηλεκτροπαραγωγή.

Το αέριο διατηρεί και το νέο έτος την αυξητική
πορεία που ξεκίνησε τον Οκτώβριο του 2024
και, όπως αποτυπώνεται στα στοιχεία της ανά-
λυσης του Green Tank, τους πρώτους δύο μήνες
του 2025 η κατανάλωση αυξήθηκε κατά 4,62 T-
Wh, με πρώτη πηγή εισαγωγών το LNG με μερί-
διο 51%, διατηρώντας την τάση που έχει διαμορ-
φωθεί από τον Νοέμβριο του 2024.

Συγκεκριμένα, για τον Φεβρουάριο του
2025 η κατανάλωση αερίου αυξήθηκε κατά

60,9% σε σχέση με τον περσινό Φεβρουάριο.
Σε απόλυτες τιμές τη μεγαλύτερη αύξηση πα-
ρουσίασε η χρήση παραγωγής ηλεκτρικής
ενέργειας, σημειώνοντας μάλιστα τη δεύτερη
υψηλότερη μηνιαία χρήση από το 2008. Μι-
κρότερη ήταν η άνοδος στην κατανάλωση από
τα δίκτυα διανομής, όπου σημειώθηκε αύξη-
ση 15,2% (+0,53 TWh). Αντίθετα, στον τομέα
της βιομηχανίας καταγράφηκε μείωση 8,7% (-
0,14 TWh), συνεχίζοντας την πτωτική τάση της
προηγούμενης περιόδου.

Σε ό,τι αφορά τις εισαγωγές, έφτασαν τις
7,88 ΤWh, ενώ οι εξαγωγές από τον Intercon-
nector Greece-Bulgaria με σημείο εξόδου την
Κομοτηνή και από το Σιδηρόκαστρο ήταν μη-
δενικές.

Ο
ι υψηλές τιμές που διαμορφώνον-
ται στην ευρωπαϊκή αγορά ηλε-
κτρικής ενέργειας προβληματί-

ζουν ιδιαίτερα την Κομισιόν, η οποία κα-
λείται να αντιμετωπίσει με δραστικά μέτρα
το φαινόμενο που έχει διαμορφωθεί τα τε-
λευταία χρόνια, μέτρα τα οποία ωστόσο

περνούν από την πράσινη μετάβαση,
της οποίας οι υποδομές στα δίκτυα
ηλεκτρικής ενέργειας αποτελούν το
βασικότερο εμπόδιο.

Σύμφωνα με ανάλυση της Allianz
Research, η έλλειψη ευελιξίας στο
δίκτυο επιδεινώνει την κατάσταση
που διαμορφώνεται στην ενδοημε-
ρήσια αστάθεια των τιμών, όπου κατά

τη διάρκεια ωρών αιχμής παρατηρούνται
υψηλές τιμές ηλεκτρικής ενέργειας, σε
αντίθεση με τις ώρες όπου δεν υπάρχει ζή-
τηση, οπότε παρατηρούνται ακόμη και αρ-
νητικές τιμές, υπονομεύοντας την ανταγω-
νιστικότητα στη βιομηχανία και επιβαρύ-
νοντας την τσέπη των καταναλωτών. Όπως
επισημαίνεται στην ανάλυση, χωρίς
επείγουσες επενδύσεις και εκ-
συγχρονισμό του δικτύου η Ευ-
ρώπη κινδυνεύει να μην επιτύ-
χει τον καθαρό μηδενικό στό-
χο έως το 2050, ο οποίος

απαιτεί το 82% της ηλεκτρικής ενέργειας
να προέρχεται από ανανεώσιμες πηγές
ενέργειας. Αντίθετα υπάρχουν καθυστε-
ρήσεις και εκκρεμότητα για έργα αιολικής
και ηλιακής ενέργειας άνω των 800GW
που βρίσκονται σε αναμονή σύνδεσης.

Να αυξηθεί η χωρητικότητα
διασύνδεσης και αποθήκευσης

Η μετάβαση της Ευρώπης σε πιο καθα-
ρές μορφές ενέργειας θα μπορού-
σαν να μειώσουν τις τελικές
τιμές ρεύματος για τα
νο ικοκυρ ιά

και τη βιομηχανία κατά 11% μόλις το 2035
και κατά 30% το 2040, όπως επισημαίνουν
οι αναλυτές της Allianz Research, ωστόσο
κάτι τέτοιο απαιτεί κεφάλαια ύψους 2,3
τρισ. ευρώ έως το 2050 για επενδύσεις σε
υποδομές δικτύου, με ετήσια χρηματοδό-
τηση κατά μέσο όρο 90,8 δισ. ευρώ.

Προκειμένου να επιτευχθεί ο στόχος
μείωσης των εκπομπών κατά 90% της ΕΕ

έως το 2040, οι εμ-
προσθοβα-

ρείς επενδύσεις θα μπορούσαν να ωθή-
σουν τις ετήσιες επενδυτικές ανάγκες πέ-
ραν των 100 δισ. ευρώ. Το δίκτυο διανομής
θα απορροφήσει το 56% των συνολικών
επενδύσεων, με 220 δισ. ευρώ να χρει-
άζονται έως το 2030, κυρίως στη Γερμανία,
τη Γαλλία και την Ιταλία, οι οποίες μαζί αντι-
προσωπεύουν το 50% των επενδύσεων στο
δίκτυο διανομής. Εντωμεταξύ, η υποδομή
της μετάβασης, η οποία αναμένεται να
επεκταθεί κατά 28% έως το 2030, θα απαι-
τήσει 694 δισ. ευρώ έως το 2050. Πέρα από
τα εγχώρια δίκτυα, η χωρητικότητα δια-
σύνδεσης και αποθήκευσης πρέπει να δι-
πλασιαστεί έως το 2030, προσθέτοντας 10
δισ. ευρώ ετησίως, αλλά αποφέροντας 23
δισ. ευρώ σε μακροπρόθεσμη εξοικονό-

μηση έως το 2050.

ΠΟΝΟΚΕΦΑΛΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ Η ΑΚΡΙΒΕΙΑ ΣΤΟ ΡΕΥΜΑ
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Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Αναγκαίες οι επενδύσεις 
σε έργα υποδομών 

και εκσυγχρονισμού 
του δικτύου στη γηραιά 

ήπειρο, καθώς είναι απίθανος 
ο στόχος το 82% της ηλεκτρικής

ενέργειας έως το 2050 
να προέρχεται από ΑΠΕ

Πρέπει να πέσουν 2,3 τρισ.
για να μειωθούν οι τιμές

Εκτίναξε την κατανάλωση φυσικού αερίου η Ελλάδα - Αύξηση 60,9% σε σχέση με τον περσινό Φεβρουάριο
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Σ
τον θετικό ρόλο που διαδραμάτι-
σε το Χρηματιστήριο Αθηνών
στην ανάπτυξη του Ομίλου AK-

TOR τα τελευταία χρόνια αναφέρθηκε ο
πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος
του ομίλου Αλέξανδρος Εξάρχου κατά
τη διάρκεια συζήτησης με τον διευθύ-
νοντα σύμβουλο του Ομίλου Χρηματι-
στηρίου Αθηνών (ATHEX) Γιάννο Κοντό-
πουλο που πραγματοποιήθηκε στη Λά-
ρισα.

Ο κ. Εξάρχου επισήμανε τις τεκτονι-
κές αλλαγές που διαδραματίστηκαν
στον Όμιλο AKTOR τα τελευταία χρόνια,
όπως ο πενταπλασιασμός της κεφαλαι-
οποίησης, η εκτόξευση του κύκλου ερ-
γασιών και ο δεκαπλασιασμός του προ-
σωπικού και των υπό εκτέλεση έργων,
σημειώνοντας ότι χάρη στο χρηματιστή-
ριο όλη αυτή η αξία αποτυπώθηκε ξεκά-
θαρα στην αγορά. Και εξήρε τη σημασία

της λειτουργίας θεσμών, όπως το
Χρηματιστήριο Αθηνών και η Επι-
τροπή Κεφαλαιαγοράς, καθώς οι
υποχρεώσεις που επιβάλλουν
οδηγούν σε μεγαλύτερη διαφά-
νεια των δεδομένων, των στόχων
και της πορείας των εισηγμένων
εταιρειών. «Η κεφαλαιοποίηση
αποτυπώνει και τις προσδοκίες
της αγοράς για το μέλλον», σημεί-

ωσε και σχολίασε τον θετικό ρόλο του
χρηματιστηρίου για την οικονομία και
τους μετόχους γενικότερα.

Η συμβολή του χρηματιστηρί-
ου στις ΑΜΚ

Ο κ. Εξάρχου υπογράμμισε ότι ο
Όμιλος AKTOR άντλησε από το χρημα-
τιστήριο τα τελευταία χρόνια €300
εκατ. μέσα από δύο σημαντικές ΑΜΚ,
οι οποίες όχι μόνο υπήρξαν καταλυτι-
κές για την ανάπτυξη του ομίλου, αλλά επιτρέπουν σήμερα
στην εταιρεία να προχωρά την υλοποίηση επενδύσεων
ύψους €2 δισ. και να διαπραγματεύεται την εξαγορά ση-
μαντικών περιουσιακών στοιχείων.

Χωρίς αυτές, συμπλήρωσε, ο όμιλος δεν θα ήταν σε θέση
να βρίσκεται σήμερα σε αποκλειστικές διαπραγματεύσεις
για την εξαγορά της ΑΚΤΩΡ Παραχωρήσεις και επισήμανε
ότι και στις δύο ΑΜΚ παραπάνω από το ήμισυ των νέων κε-
φαλαίων αντλήθηκαν όχι από τους βασικούς μετόχους αλ-
λά από επενδυτές. Και παρατήρησε ότι ουδέποτε στο πα-
ρελθόν είχαν αντληθεί κεφάλαια τέτοιου μεγέθους στον
κατασκευαστικό τομέα της Ελλάδας. Αυτό συνέβη, συνέχι-
σε, γιατί η αγορά έχει επιβεβαιώσει την καλή πορεία και τις
προσδοκίες του σχεδιασμού του Ομίλου AKTOR, σχολιά-
ζοντας ότι αταλάντευτος στόχος είναι η αύξηση της μετοχι-
κής αξίας του ομίλου. 

Η πορεία των επενδύσεων
Αναφερόμενος στον επενδυτικό σχεδιασμό του ομίλου,

ο κ. Εξάρχου σημείωσε ότι ο Όμιλος AKTOR αναπτύσσεται
με μεγάλη ταχύτητα, αξιοποιώντας την πολύ θετική συγκυ-
ρία της ελληνικής οικονομίας και την αντίληψη ότι αυτήν τη
στιγμή θεωρείται η πλέον ταχέως αναπτυσσόμενη οικονο-

μία στην Ευρώπη, γεγονός που έχει προκαλέσει σημαντικό
επενδυτικό ενδιαφέρον για τη χώρα. Μάλιστα, σχολίασε ότι
παρά τις γεωπολιτικές αναταράξεις έχει εντυπωσιαστεί
από την κινητοποίηση ξένων κεφαλαίων για επενδύσεις
στην Ελλάδα.

Ο επικεφαλής του Ομίλου AKTOR σημείωσε ότι βρίσκε-
ται σε εξέλιξη η εξαγορά ενός χαρτοφυλακίου προνομια-
κών ακινήτων από την Prodea και έχει κλείσει το χρημα-
τοοικονομικό μοντέλο της συναλλαγής, το οποίο θα υπο-
στηριχτεί από ίδια κεφάλαια και από δανεισμό, ο οποίος
έχει εξασφαλιστεί από μεγάλο επενδυτικό ταμείο του
εξωτερικού. Αντίστοιχα, βαίνει προς ολοκλήρωση η εξα-
γορά ενός σημαντικού χαρτοφυλακίου έργων ΑΠΕ, η
οποία θα υποστηριχτεί από ένα μείγμα χρηματοδότησης
που περιλαμβάνει τραπεζικό δανεισμό και κεφάλαια από
ξένους επενδυτές, το ενδιαφέρον των οποίων, όπως τόνι-

σε, ήταν εντονότερο απ’ ό,τι αρχι-
κά εκτιμάτο. 

Ο 5ος τραπεζικός πυλώνας
Ο κ. Εξάρχου, με την ιδιότητα του

Partner της Thrivest Holdings, μί-
λησε και για την επένδυση στον 5ο
τραπεζικό πυλώνα και, όπως τόνι-
σε, την εποχή που η Thrivest προ-
ωθούσε τη συμμετοχή της αρχικά
στην Παγκρήτια Τράπεζα και στη
συνέχεια στην Τράπεζα Αττικής, οι
δύο τράπεζες βρίσκονταν σε εξαι-

ρετικά δύσκολη θέση.
Ωστόσο, η Thrivest διέκρινε ότι η ανάπτυξη της ελληνι-

κής οικονομίας δεν θα μπορούσε να προχωρήσει μόνο μέ-
σα από τις τέσσερις συστημικές τράπεζες, οι οποίες λόγω
μεγέθους δυσκολεύονταν να παρακολουθήσουν την εξέλι-
ξη της οικονομίας. Αυτή η διάσταση δημιουργούσε τη βε-
βαιότητα ότι η Πολιτεία δεν θα άφηνε την Παγκρήτια και την
Τράπεζα Αττικής να κινδυνεύσουν, καθώς η επίπτωση στην
οικονομία θα ήταν εκτεταμένη. Έτσι, ενέτεινε την επένδυ-
ση στον 5ο τραπεζικό πυλώνα υπό την προϋπόθεση ότι θα
δημιουργούνταν συνθήκες πλήρους εξυγίανσης του τρα-
πεζικού σχήματος, η οποία πήρε τη μορφή του «Ηρακλή 3»,
επιλύοντας το πρόβλημα του μη εξυπηρετούμενου δανει-
σμού των δύο τραπεζών.

Αυτός ο συνδυασμός επέτρεψε στη νέα Attica Bank, συ-
νέχισε ο κ. Εξάρχου, να κάνει μια νέα αρχή, έχοντας ελάχι-
στο μη εξυπηρετούμενο δανεισμό, μηδενικό αναβαλλόμενο
φόρο, ένα σχετικά καλό μέγεθος, κεφαλαιακή επάρκεια και
μια ισχυρή καθαρή θέση που θα της επιτρέψει να εξυπηρε-
τήσει τις ανάγκες των μικρομεσαίων επιχειρήσεων -της ρα-
χοκοκαλιάς της οικονομίας- οι οποίες σήμερα δυσκολεύον-
ται να εξασφαλίσουν πρόσβαση σε πιστώσεις από τις συστη-
μικές τράπεζες. Ο
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Ο πρόεδρος και διευθύνων
σύμβουλος επισήμανε τις τεκτονικές

αλλαγές που διαδραματίστηκαν 
στον όμιλο τα τελευταία χρόνια

Καταλυτικός ο ρόλος 
του ΧA στην ανάπτυξη 

του Ομίλου AKTOR 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΕΞΑΡΧΟΥ

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Γρ. Σαράντης:
Εκτοξεύτηκαν 
οι πωλήσεις το 2024

Ρεκόρ πωλήσεων για το 2024 χάρη στην
εστιασμένη υλοποίηση των στρατηγικών προ-
τεραιοτήτων αλλά και αύξηση της καθαρής
κερδοφορίας πέτυχε η Γρ. Σαράντης. Αναλυτι-
κότερα, οι πωλήσεις το 2024 ανήλθαν σε 600,1
εκατ. ευρώ, έναντι 482,2 εκατ. ευρώ το 2023,
αυξημένες κατά 24,4%. Τα καθαρά κέρδη δια-
μορφώθηκαν στα 46,0 εκατ. ευρώ το 2024 σε
σύγκριση με τα 39,3 εκατ. ευρώ το 2023, αυξη-
μένα κατά 17,1%. Το Διοικητικό Συμβούλιο θα
προτείνει στη Γενική Συνέλευση μετόχων μει-
κτό μέρισμα συνολικού ποσού 20,0 εκατ. ευρώ
για το 2024 (+33,3% σε σύγκριση με τα 15,0
εκατ. ευρώ για το 2023). Η πληρωμή μερίσμα-
τος θα ανέλθει στο 43,5% των καθαρών κερδών
2024 (payout ratio) (έναντι 38,2% το περασμένο
έτος). Ο λόγος για μέρισμα ανά μετοχή μεικτού
ποσού 0,299174 ευρώ (έναντι 0,224381 ευρώ
που πληρώθηκε τον Μάιο του 2024 για το
2023).

Theon: Ολοκλήρωσε 
την ιδιωτική τοποθέτηση 
3,2 εκατ. μετοχών

Η Theon International PLC ανακοίνωσε την
επιτυχή ολοκλήρωση της ιδιωτικής τοποθέ-
τησης περίπου 3,2 εκατ. μετοχών από τους
βασικούς μετόχους της, που αντιστοιχούν σε
περίπου 4,5% του μετοχικού κεφαλαίου της
εταιρείας. Η συναλλαγή αυτή αποτελεί ση-
μαντικό βήμα για την ενίσχυση της ελεύθερης
διασποράς και της ρευστότητας των μετοχών
της εταιρείας. Η ιδιωτική τοποθέτηση πραγ-
ματοποιήθηκε σε τιμή 17,7 ευρώ ανά μετοχή
μέσω ταχείας διαδικασίας βιβλίου προσφο-
ρών, με πολλαπλάσια υπερκάλυψη από πλή-
θος θεσμικών επενδυτών. Παράλληλα, οι βα-
σικοί μέτοχοι διατηρούν τη συνολική θέση
τους σε επίπεδο άνω του 75% του μετοχικού
κεφαλαίου της εταιρείας. Οι βασικοί μέτοχοι
έχουν συμφωνήσει σε περίοδο δέσμευσης 90
ημερών για πρόσθετες πωλήσεις μετοχών, με
την επιφύλαξη συνήθων εξαιρέσεων, υπο-
γραμμίζοντας την εμπιστοσύνη τους στις μα-
κροπρόθεσμες προοπτικές της Theon.

ΑΒΑΞ: O Χρ. Ιωάννου
πούλησε 3 εκατ. μετοχές
στο placement αξίας 
6 εκατ. ευρώ

Η ΑΒΑΞ ΑΕ (η «εταιρεία») ανακοίνωσε, σύμ-
φωνα με το άρθρο 19 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ.
596/2014 και την από 13/3/2025 γνωστοποίηση
που έλαβε από την κυπριακή εταιρεία CSME
HOLDINGS LIMITED (πρόσωπο που έχει στε-
νούς δεσμούς με τον Χρήστο Ιωάννου, πρόεδρο
του Διοικητικού Συμβουλίου της εταιρείας), ότι
στις 12/3/2025 η CSME HOLDINGS LIMITED
προέβη σε διάθεση 3.000.000 μετοχών της
εταιρείας και τα αντίστοιχα δικαιώματα ψήφου,
συνολικής αξίας 6.000.000 ευρώ.

Νέα συμφωνία με την Intracom De-
fense, για την κατασκευή εντός των
υπερσύγχρονων εγκαταστάσεων
της εταιρείας των μεταλλικών με-
ρών αμυντικών συστημάτων με εξα-
γωγικό προσανατολισμό, κατήρτισε
η Mevaco. Όπως αναφέρεται σε
σχετική ανακοίνωση, η υπογραφεί-
σα σχετική σύμβαση αρχικού προ-
ϋπολογισμού 6,06 εκατ. δολαρίων
και διαρκείας 24 περίπου μηνών, η
οποία αποτελεί συνέχεια αντίστοιχων συμβάσεων που
έχουν υπογραφεί και εκτελεστεί με απόλυτη επιτυχία με-
ταξύ της εταιρείας και της Intracom Defense ΑΕ, επιβεβαι-

ώνει και δικαιώνει για μία ακόμη
φορά την από αρκετών ετών στρα-
τηγική απόφαση και συνακόλουθη
επένδυση της διοίκησης της εται-
ρείας για την εντός των παραγωγι-
κών της εγκαταστάσεων δημιουρ-
γία, ανάπτυξη, οργάνωση και λει-
τουργία ιδιαίτερου τμήματος
αμυντικών συστημάτων με ειδικά
εκπαιδευμένο και άρτια καταρτι-
σμένο προσωπικό και εξειδικευ-

μένα, προηγμένης τεχνολογίας, μέσα παραγωγής και ελέγ-
χου και παράλληλα ενισχύει έτι περαιτέρω την τεχνογνω-
σία και εμπειρία της εταιρείας στον συγκεκριμένο τομέα.

Συμφωνία Mevaco - Intracom Defense ύψους 6,06 εκατ. δολαρίων

Τ
ο έντονα συνεργατικό μοντέλο της
MetlenΜΥΤΙΛ +0,80% σε συνδυασμό
με την επιχειρηματική της προσέγγιση

για τη δημιουργία αξίας αμφισβητούν τη ση-
μερινή συμβατική σοφία τόσο των εταιρειών
ενέργειας όσο και αυτές των μετάλλων, επε-
σήμανε ο Ευάγγελος Μυτιληναίος σε Fire-
side Chat με τον Jason Fairclough BofA -
Global Metals, Mining & Steel Research.

Όπως τόνισε, η εισαγωγή της εταιρείας στο
Λονδίνο θα αποτελέσει βασικό καταλύτη,
αυξάνοντας σημαντικά το ενδιαφέραν της
αγοράς το επόμενο διάστημα.

Το πρόσφατο deal με τη Rio Tinto και η συνεπαγόμενη
αύξηση στην παραγωγή της αλουμίνας μαζί με την παρα-
γωγή γαλλίου, σε συνδυασμό με τις επερχόμενες επεν-
δύσεις, οι οποίες θα ανακοινωθούν στο Capital Markets
Days του Λονδίνου (28 Απριλίου), αναμένεται να ενισχύ-
σουν σημαντικά την κερδοφορία της εταιρείας, ιδιαίτερα
από το 2028 και μετά.

Όπως σημείωσε ο ίδιος ο κ. Μυτιληναίος, σε ερώτηση
για την πρόθεση της εταιρείας να εισαχθεί στο Χρηματι-
στήριο του Λονδίνου, «move to the LSE is the right fit!».
Τόνισε δε πως αναμένει ότι μέχρι το 2028 το EBITDA θα
φτάσει πάνω από τα 2 δισ. ευρώ.

Να σημειωθεί ότι η BofA έχει δώσει σύσταση αγοράς
για τη μετοχή, με τιμή-στόχο τα 45 ευρώ.

Μυτιληναίος: Με EBITDA πάνω 
από 2 δισ. ευρώ η Metlen έως το 2028

ΕΚΤΕΡ: Σύμβαση με τις Κτιριακές
Υποδομές για έργο 11,7 εκατ. 

Σύμβαση με τις Κτιριακές Υποδομές για κατασκευή έρ-
γου αξίας 11,7 εκατ. ευρώ υπέγραψε η εταιρεία ΕΚΤΕΡ.
Σύμφωνα με την ανακοίνωση, αντικείμενο της σύμβασης
είναι η υλοποίηση του έργου «SUB9. ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΙΝΣΤΙ-
ΤΟΥΤΟ ΠΑΣΤΕΡ -ΥΠΟΕΡΓΟ 2: ΚΤΙΡΙΑΚΑ». Η συμβατική
αμοιβή ορίστηκε στο κατ’ αποκοπήν ποσό των
11.639.580,46 ευρώ (πλέον ΦΠΑ 24%), ενώ η συνολική
προθεσμία για την περαίωση του αντικειμένου της σύμβα-
σης ορίζεται έως 31/5/2026. Μετά την υπογραφή της πα-
ραπάνω σύμβασης το ανεκτέλεστο υπόλοιπο των δημό-
σιων και ιδιωτικών έργων που εκτελεί η ΕΚΤΕΡ ΑΕ (αμιγώς
ή μέσω συμμετοχής της σε κοινοπραξίες) ανέρχεται στο
ποσό των 116,60 εκατ. ευρώ.

Autohellas Hertz: Νέο κατάστημα 
στο αεροδρόμιο της Μήλου

Με στόχο να διευρύνει ακόμη περισσότερο τις επι-
λογές μετακίνησης των επισκεπτών, αλλά και να ενι-
σχύσει τη δραστηριότητά της στις Κυκλάδες, η Au-
tohellas Hertz εγκαινίασε πρόσφατα την παρουσία της
στο γραφικό νησί της Μήλου. Σύμφωνα με ανακοίνω-
ση, οι ταξιδιώτες έχουν τη δυνατότητα να απολαύσουν
την άνεση και την ευκολία ενοικίασης αυτοκινήτου επι-
σκεπτόμενοι το νέο κατάστημα εντός του κρατικού αε-
ρολιμένα της Μήλου στην τοποθεσία Κάναβα, σε από-
σταση μόλις έξι χιλιομέτρων από τον Αδάμαντα, το λι-
μάνι του νησιού. Παράλληλα, στο λιμάνι, η Autohellas
Hertz θα υποδέχεται τους ταξιδιώτες στο Meet & Greet
Point (σημείο συνάντησης).
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Μ
ε εντυπωσιακό τρόπο ολοκληρώ-
θηκε η φάση των 16 του Cham-
pions League έτσι ώστε να προκύ-

ψουν οι οκτώ ομάδες των προημιτελικών που
θα χαρίσουν συναρπαστικές αναμετρήσεις
στους φιλάθλους ανά τον κόσμο. Η φάση των
16 είχε... τα πάντα: σασπένς, ανατροπές, άνε-
τες προκρίσεις και προκρίσεις που κρίθηκαν
στη ρουλέτα των πέναλτι.

Μια από αυτές ήταν και η πρόκριση της Ρεάλ Μα-
δρίτης που σε όποια κατάσταση και αν βρίσκεται,
όταν πρόκειται για το Champions League… μετα-
μορφώνεται και γίνεται μια ομάδα που δεν μπορεί να
τη σταματήσει κανείς. Βρίσκει πάντα τον τρόπο να
πάρει προκρίσεις και να φτάσει έως το τέλος του
δρόμου, κάτι που φιλοδοξεί να κάνει και τη φετινή
σεζόν για να διεκδικήσει το 16ο τρόπαιο της ιστορίας
της. Η «βασίλισσα» κατάφερε να αποκλείσει τη συμ-
πολίτισσα Ατλέτικο στη διαδικασία των πέναλτι και
στα προημιτελικά θα βρει απέναντί της την εξαιρετικά
φορμαρισμένη Άρσεναλ.

Οι «κανονιέρηδες» πήραν πανεύκολη πρόκριση
απέναντι στην PSV Αϊντχόφεν. Το υπέρ τους 7-1 από
τον πρώτο αγώνα στην Ολλανδία μετέτρεψε σε διαδι-
καστικού χαρακτήρα τη ρεβάνς του Λονδίνου, κάτι

που φάνηκε και από το τελικό 2-2. Η ομάδα του
Αρτέτα αναμένεται να βρεθεί αντιμέτωπη με αυ-
τήν του Κάρλο Αντσελότι, ίσως στο πιο ενδιαφέ-
ρον ζευγάρι από τα τέσσερα των προημιτελικών.
Ο πρώτος αγώνας θα γίνει στο Emirates στις 8
Απριλίου, ενώ η ρεβάνς είναι προγραμματισμέ-
νη για τις 16 Απριλίου στο «Σαντιάγκο Μπερναμ-
πέου» στη Μαδρίτη.

Ιδιαίτερα αμφίρροπο αναμένεται και το ζευγάρι της
Ίντερ με την Μπάγερν Μονάχου. Ιταλοί και Βαυαροί
ήταν τα φαβορί στους 16 απέναντι σε Φέγενορντ και
Λεβερκούζεν αντίστοιχα και επιβεβαίωσαν τον ρόλο
τους. Οι δυο τους θα δώσουν τον πρώτο προημιτελικό
στις 8 Απριλίου στο Μόναχο, ενώ στις 16 Απριλίου εί-
ναι προγραμματισμένος ο επαναληπτικός στο Μιλάνο.

Στις 9 Απριλίου η Παρί Σεν Ζερμέν, που στην πα-
ρούσα φάση είναι η πιο πειστική από τις οκτώ ομά-
δες, θα υποδεχτεί στο Παρκ ντε Πρενς του Παρισιού
την Άστον Βίλα. Οι Γάλλοι ολοκλήρωσαν μια σπου-

δαία ανατροπή απέναντι στη Λίβερπουλ στη φάση
των 16, όπου μπορεί να πει κανείς ότι αποδόθηκε πο-
δοσφαιρική δικαιοσύνη. Στον πρώτο αγώνα στη Γαλ-
λία η Παρί του Λουίς Ενρίκε θα έπρεπε να έχει κερδί-
σει και με ευρύ σκορ, αλλά ηττήθηκε 0-1 από μια αν-
τεπίθεση. Στη ρεβάνς του Άνφιλντ νίκησε 1-0, έστειλε
την πρόκριση στα πέναλτι και εκεί μίλησε ο Τζίτζι
Ντοναρούμα. Ο επαναληπτικός στο Βίλα Παρκ έχει
οριστεί για τις 15 Απριλίου.

Την ίδια μέρα Ντόρτμουντ και Μπαρτσελόνα θα παί-
ζουν την πρόκριση στη Βεστφαλία, αφού θα έχουν δώ-
σει το πρώτο μεταξύ τους ματς στις 9 Απριλίου στη
Βαρκελώνη. Οι Καταλανοί επιβεβαίωσαν τον τίτλο του
φαβορί απέναντι στην Μπενφίκα του Βαγγέλη Παυλί-
δη, ενώ οι Γερμανοί κατάφεραν να πάρουν την πρόκρι-
ση ανατρέποντας την κατάσταση απέναντι στην αξιό-
μαχη Λιλ. Με βάση τις διασταυρώσεις των ομάδων, αυ-
τό που προκύπτει είναι ότι έπειτα από χρόνια υπάρχει
ενδεχόμενο ενός τελικού Ρεάλ Μαδρίτης - Μπαρτσε-
λόνα, που περίμενε όλος ο ποδοσφαιρικός πλανήτης,
με μια πολύ σημαντική... λεπτομέρεια. Δεν υπάρχουν
πια οι δύο μεγάλοι αντίπαλοι Ρονάλντο και Μέσι, που
κατά βάθος αυτούς ήθελαν να δουν άπαντες σε έναν
τελικό. Δεν παύει όμως η νοκ άουτ φάση του Cham-
pions League να παραμένει συναρπαστική...

Μεγάλα ματς αναμένονται στη φάση 
των 8 του Champions League, στον δρόμο
για τον τελικό της Βαυαρίας στις 31 Μαΐου

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Ο δρόμος προς το Μόναχο



Διάταγμα Τραμπ 
για το Μουντιάλ

Ο πρόεδρος των Ηνωμένων Πολιτειών Ντό-
ναλντ Τραμπ υπέγραψε την περασμένη Παρα-
σκευή διάταγμα που προβλέπει τη δημιουργία
ειδικής ομάδας που θα επιβλέπει τις προετοιμα-
σίες για το Μουντιάλ του 2026, το οποίο θα διορ-
γανωθεί από κοινού σε ΗΠΑ, Μεξικό και Καναδά,
όπως σχετικά ανέφερε ο τηλεοπτικός σταθμός
Fox News.

Παραμένει «αφεντικό»

Ο Στέφανο Ντομενικάλι, διευθύνων σύμβου-
λος της Formula 1 από το 2021, θα παραμείνει
στη θέση του τουλάχιστον μέχρι το 2029, καθώς
ο 59χρονος Ιταλός «έπαιξε καθοριστικό ρόλο
στην επιτυχία του πρωταθλήματος», όπως ανα-
φέρεται στη σχετική ανακοίνωση της F1.

Στον δρόμο του η Σολέ
Η σπουδαία νίκη του ΠΑΟΚ, 82-76 επί της

Φρίμπουργκ, του χάρισε την πρόκριση στον ημι-
τελικό του FIBA Europe Cup. Οι Θεσσαλονικείς
στα ημιτελικά θα αντιμετωπίσουν τη γαλλική Σο-
λέ, μια ομάδα που από την αρχή της διοργάνω-
σης έχει βάλει ως στόχο την κατάκτησή της.
Πρώτο παιχνίδι στις 26 Μαρτίου στην Πυλαία,
επαναληπτικός στις 2 Απριλίου στη Γαλλία.

Πιο κοντά στο Final 4
Φοβερή ανατροπή και νίκη για τον Ολυμπιακό

απέναντι στη Γιαστρέμπσκι, με τους «ερυθρό-
λευκους» να επικρατούν 3-2 στου Ρέντη χωρίς
τον Μίταρ Τζούριτς, ο οποίος τέθηκε εκτός ομά-
δας, και να πλησιάζουν το Final 4 του Λοτζ στο
Champions League του βόλεϊ. Η ρεβάνς στην
Πολωνία θα διεξαχθεί στις 19 Μαρτίου και ο
Ολυμπιακός έχει τον πρώτο λόγο για την πρό-
κριση. 

Θρήνος για τον Ίλιτς
Σοκ στη Σερβία από τον θάνατο του παλαίμαχου

τερματοφύλακα Ράντισα Ίλιτς. Ο 47χρονος είχε

αγωνιστεί τη σεζόν 2008-2009 στον Πανσερραϊκό,

βοηθώντας τα «λιοντάρια» να παραμείνουν στη με-

γάλη κατηγορία, όπως και σε πολλές ομάδες της

πατρίδας του. Οι πληροφορίες από τη Σερβία ανα-

φέρουν ότι εξετάζεται το ενδεχόμενο ο Ίλιτς να

έβαλε μόνος του τέλος στη ζωή του. 
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Θρυλικό αντίο στον Αλεξιάδη

Γ
ια μια ακόμη φορά τη φετινή
σεζόν, την έκτη, Ολυμπιακός
και Παναθηναϊκός Aktor θα

τεθούν απόψε αντιμέτωποι. «Ερυθρό-
λευκοι» και «πράσινοι» έχουν βρεθεί
αντίπαλοι στον τελικό του Σούπερ
Καπ, στον τελικό του Κυπέλλου, δύο
φορές στην κανονική περίοδο του
πρωταθλήματος και μία στον πρώτο
γύρο της EuroLeague, και τώρα κλεί-
νουν οι μέχρι στιγμής υποχρεώσεις
τους με τον αγώνα στο ΣΕΦ.

Ο Ολυμπιακός είναι πρώτος στη
βαθμολογία με ρεκόρ 21-7, ενώ ο Πα-
ναθηναϊκός Aktor τρίτος με 18-10. Η
νίκη είναι σημαντική και για τους δύο τόσο για βαθμολο-
γικούς όσο και για λόγους γοήτρου. Διαιτητές της αναμέ-
τρησης ορίστηκαν από τη EuroLeague οι Νταμίρ Γιαβόρ,

Ούρος Νίκολιτς και Γιακούμπ Ζαμοΐτσκι. Στα πέντε ματς
έως τώρα ο Παναθηναϊκός έχει τρεις νίκες και ο Ολυμ-
πιακός δύο. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Το έκτο ραντεβού

Στο «Κλεάνθης Βικελίδης» ειπώθηκε το τελευταίο αντίο στον σπουδαίο Αλέκο
Αλεξιάδη, ο οποίος έφυγε από τη ζωή στα 79 του. Ήταν θρύλος για τον Άρη και
δεύτερος σκόρερ της ιστορίας του. Οι «κίτρινοι» τον αποχαιρέτησαν όπως του άρμοζε. 
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«Ηθοποιός
σημαίνει άγχος, 
όχι μόνο φως»

Ο ταλαντούχος ηθοποιός μιλάει στην «P» με αφορμή 
την κοινωνικοπολιτική δραματική παράσταση «New Order»

όπου πρωταγωνιστεί και παρουσιάζεται πρώτη φορά 
στην Ελλάδα στο «Εν Αθήναις»

Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Α
πό τους πιο ταλαντούχους
ηθοποιούς της γενιάς του, ο
Ιωσήφ Πολυζωίδης δεν κυ-

νήγησε ποτέ τη δημοσιότητα, επιλέ-
γοντας συνειδητά να απασχολεί τα
media αποκλειστικά με τη δουλειά
του. Και το πέτυχε μέσα από επιλε-
κτικές συνεργασίες με κορυφαίους
δημιουργούς, δυνατούς θεατρικούς,
τηλεοπτικούς και κινηματογραφι-
κούς ρόλους. Αντισυμβατικός, ευγε-
νικός, ειλικρινής, με εξαιρετικό
υποκριτικό χάρισμα, μιλάει στην «P»
με αφορμή την κοινωνικοπολιτική
δραματική παράσταση «New Order»
όπου πρωταγωνιστεί και παρουσιά-
ζεται πρώτη φορά στην Ελλάδα στο
«Εν Αθήναις». Δικαιοσύνη ή τιμω-
ρία; Εξιλέωση ή εκδίκηση; Ο νόμος
υπηρετεί το δίκαιο ή τον πιο ισχυρό;
Και τι κάνεις όταν ακολουθείς τους
κανόνες και πάλι χάνεις τα πάντα; Σε
σκηνοθεσία του εξαιρετικού Δημή-
τρη Καρατζιά, τους υπόλοιπους ρό-
λους ενσαρκώνουν οι εξαιρετικοί
Ράνια Σχίζα, Φώτης Λαζάρου και
Έλενα Τυρέα.

Παραμένετε φιλόδοξος επαγ-
γελματικά;

Πότε δεν ήμουν φιλόδοξος επαγ-
γελματικά. Πάντα όμως μου άρεσε
να απολαμβάνω τη διαδικασία, να
περνάω καλά με τους συνεργάτες
μου, να εξελίσσομαι και να γίνομαι
καλύτερος από ρόλο σε ρόλο.

Τα βιώματα στην περιφέρεια,
όπου μεγαλώσατε, σας έχουν
κάνει καλύτερο ηθοποιό;

Καλύτερο ηθοποιό δεν ξέρω αν με
έχουν κάνει, μπορεί όμως να με έκα-
ναν καλύτερο άνθρωπο. Στην περι-
φέρεια είναι πιο κοντά ο ένας στον
άλλο, στην Αθήνα πιο αποξενωμένοι.

Προφανώς όμως θέλατε να γί-
νετε μουσικός, είχατε μια
μπάντα...

Συμμετείχα σε μια μπάντα στην εφη-
βεία μου ως μπασίστας. Τελικά
όμως το θέατρο με απορρόφησε
απόλυτα και δεν υπήρχε περιθώριο
για τίποτε άλλο.

Αγχώνεστε κάθε σεζόν για την
επόμενη πρόταση;

Ηθοποιός σημαίνει άγχος, όχι μόνο
φως. Δεν νομίζω ότι υπάρχει συνά-
δελφος που δεν ανησυχεί για την
επόμενη σεζόν ή για την επόμενη
πρόταση που θα του γίνει. Ακόμη και
οι πιο γνωστοί και πετυχημένοι δεν
ξέρουν τι θα κάνουν του χρόνου, είτε
καλλιτεχνικά είτε οικονομικά.

Από τον Φεβρουάριο πρωταγω-
νιστείτε στην παράσταση του
Καταλανού Σέρτζι Πομπερμά-
γερ «New Order». Μιλήστε μου
για τον ρόλο σας...

Είναι ένας πολεμικός ανταποκριτής
που έχει ταξιδέψει σχεδόν σε όλο
τον κόσμο, έχει φωτογραφίσει τον
πόλεμο και τη βία σε όλα τα μέτωπα
και ξαφνικά βρίσκεται μπλεγμένος
σε μια σουρεαλιστική απαγωγή.

Το έργο, γραμμένο το 2014, δια-
δραματίζεται στην εποχή της
παγκόσμιας οικονομικής κρί-
σης. Εσείς πώς τη βιώσατε;

Τη βιώνω ακόμη όπως όλοι μας. Κα-
νείς δεν ξέρει πού θα καταλήξει, αλ-
λά βλέπουμε πως και εδώ στην Ελ-
λάδα χιλιάδες άνθρωποι κάθε χρόνο
χάνουν τα σπίτια τους και τις δουλει-
ές τους και εκατομμύρια δυσκο-
λεύονται να εξασφαλίσουν τα απα-
ραίτητα.

Διατηρείτε ένα εφηβικό πρό-
σωπο με εξαίρεση ένα γκριζά-
ρισμα στα μαλλιά. Σας φοβίζει ο
χρόνος;

Ο χρόνος έχει τα καλά και τα κακά
του. Σκοπός είναι να τον ζεις όσο πιο
πολύ μπορείς.

Ηλικιακά για ποιο κατόρθωμά
σας είστε περήφανος;

Όταν έκλεισα τα 50, ήμουν περήφα-
νος που έφτασα μισό αιώνα ζωής.
Αυτό από μόνο του είναι πολύ μεγά-
λο γεγονός!

Υπάρχει κάτι που δεν γνωρί-
ζουμε για εσάς;

Ότι φέτος θα κλείσω τα 56 μου!
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Λαμπεροί 
«Αστερίσκοι 
στο στόμα»

Π
λήθος κόσμου και σημαντικοί εκπρόσωποι των

Τεχνών έδωσαν το «παρών» στα εγκαίνια της

νέας ατομικής έκθεσης-εγκατάστασης της

Μυρτώς Ξανθοπούλου «Αστερίσκοι στο στόμα» στη 

«Citronne gallery» της Αθήνας.

Τατιάνα Σπινάρη, Δημήτρης Πασσάς, Μυρτώ Ξανθοπούλου, Βένια Ζαφόλια

Τατιάνα Σπινάρη, Ζέττα Αντσακλή

Ευγενία 
Χριστοδουλάκου,
Αϊνόλα 
Τερζοπούλου

Εβίτα 
Τσοκάντα, 
Θοδωρής 

Προδρομίδης
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Γιώργος Αντωνιάδης, Αλεξάνδρα Αθανασιάδη
Νινέττα Βαφειά, 

Στέλλα Βουλγαράκη

Νίκος Βαφειάς, Αφροδίτη Λίτη

Μάγδα και Θεοδώρα Μαλάμου

Πάνος Χαραλάμπους, Φίλιππος Τσιτσόπουλος, 
Δημήτρης Τζαμουράνης



Σ
τους ανθρώπους μεγαλύτερης ηλικίας η

θλίψη χαρακτηρίζεται από ρυτίδες που ξε-

κινούν από τη μύτη προς τις γωνίες του στό-

ματος (χείλη). Αυτές δημιουργούνται με την πάρο-

δο των ετών λόγω χαλάρωσης των ιστών του προ-

σώπου, απώλειας λίπους του δέρματος. Είναι εντο-

νότερες όταν μεταβάλλεται η σχέση των δοντιών

τής άνω με την κάτω γνάθο, πχ απώλεια δοντιών,

έντονες αποτριβές.

«Σήμερα η αισθητική οδοντιατρική θεραπεύει,

αποκαθιστά αναβαθμίζοντας το χαμόγελο και το

πρόσωπο. Σε πολλές περιπτώσεις μέσω των πα-

ρεμβάσεων του οδοντιάτρου στα δόντια μειώνονται

σε σημαντικό βαθμό οι ρυτίδες της θλίψης. Υπάρ-

χουν επίσης άνθρωποι που μπορεί να έχουν χάσει

τα δόντια τους και αν δεν έχουν υποβληθεί σε

οδοντιατρικές αποκαταστάσεις ή όπως, πχ, όταν

φορούν οδοντοστοιχίες και τις βγάζουν, βλέπουμε

ότι έχει παραμορφωθεί πλήρως η εικόνα του προ-

σώπου τους με αλλαγή της σχέσης μύτης-πιγουνι-

ού και έντονες ρυτίδες γύρω από το στόμα, ανυ-

παρξία χειλιών και αλλαγή προφίλ», τονίζει η Δέ-

σποινα Κωστομοίρη, χειρουργός οδοντίατρος, ει-

δικευμένη στην αισθητική οδοντιατρική, εξηγών-

τας πώς επηρεάζουν τα δόντια και η σχέση των

δοντιών τής άνω με την κάτω γνάθο (σύγκλειση) τη

σωστή εικόνα του προσώπου.

Υπερσύγκλειση: Όταν τα δόντια τής άνω γνάθου

υπερκαλύπτουν τα δόντια τής κάτω γνάθου. Στις

περιπτώσεις όπου υπάρχουν ήδη οι ρυτίδες της

θλίψης, με το lifting δοντιών με όψεις ρητίνης σε

ένα ραντεβού ανώδυνα με μόνιμο αποτέλεσμα

αναβαθμίζεται το χαμόγελο και διορθώνεται η σύγ-

κλειση των δοντιών επί το αναλογικότερο. Έτσι επι-

τυγχάνεται όχι μόνο ένα λαμπερό χαμόγελο αλλά

και μείωση των ρυτίδων.

Δόντια με έντονες αποτριβές που έχουν μειώσει

το μέγεθός τους: Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να αλ-

λάζει η σχέση τής άνω με την κάτω γνάθο και κατά

συνέπεια το προφίλ και το ανφάς του προσώπου.

Πολλοί άνθρωποι εκδηλώνουν το stress με «σφί-

ξιμο» των δοντιών και «τρίξιμο» κατά τη διάρκεια

της μέρας ή της νύχτας, με αποτέλεσμα τα δόντια

σταδιακά να φθείρονται και στην πάροδο των ετών

διαπιστώνουμε σημαντική αλλοίωση του προφίλ

και αύξηση των ρυτίδων γύρω από το στόμα. Συν-

τηρητική μέθοδος είναι το lifting δοντιών με όψεις

ρητίνης ανώδυνα σε ένα ραντεβού με μόνιμο απο-

τέλεσμα. Τα δόντια δεν τροχίζονται, αλλά ενι-

σχύονται και αναπλάθονται στο ιδανικό μέγεθος

και ταυτόχρονα με τη διόρθωση της σύγκλεισης

μειώνονται αισθητά και οι ρυτίδες της θλίψης. Το

ραντεβού αυτό μπορεί να διαρκέσει για τα 10 δόν-

τια τής κάθε γνάθου από 2 έως 2,5 ώρες. Ταυτό-

χρονα ο συγκλεισιακός νάρθηκας συνηγορεί και

διαφυλάττει το άριστο και μακροπρόθεσμο αποτέ-

λεσμα της αποκατάστασης.
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kpapakosto@yahoo.gr

Σε πολλές περιπτώσεις μέσω 
των παρεμβάσεων του οδοντιάτρου
μειώνονται σε σημαντικό βαθμό 
οι ρυτίδες της θλίψης

Εξαγωγή δοντιών 
όταν παραμένουν μεγάλο
διάστημα χωρίς 
να αποκατασταθούν
Όταν εξάγονται δόντια αλλάζει η σχέση δον-
τιών και στη γνάθο απ’ όπου εξάγονται αλλά
και στη σύγκλειση. Τα δόντια υποστηρίζουν
όχι μόνο τη μάσηση αλλά και την υγεία του αν-
θρώπου, αλλά η μεταξύ τους σχέση καθορίζει
και υποστηρίζει όλο το στοματογναθικό σύ-
στημα (δέρμα, μύες, προφίλ και εικόνα προ-
σώπου).
Απαιτείται λοιπόν άμεση αποκατάσταση των
δοντιών που λείπουν για την ισορροπία του
στοματογναθικού με εμφυτεύματα ή γέφυρες
και διόρθωση της σύγκλεισης στο σύνολο των
δοντιών. «Ειδικευμένοι οδοντίατροι μπορούν
να συνδράμουν στην αποκατάσταση του ασθε-
νούς όχι μόνο θεραπευτικά αλλά και αισθητικά
αναβαθμίζοντας το στόμα και την εικόνα του
προσώπου», καταλήγει η κυρία Κωστομοίρη.

Δέσποινα Κωστομοίρη,
χειρουργός οδοντίατρος,

ειδικευμένη στην αισθητική
οδοντιατρική

Αισθητική οδοντιατρική:
Πώς διώχνει τη θλίψη

από το πρόσωπο
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Κριός
(21/3-20/4)
Εσείς του τρίτου δεκαημέρου θα νιώσετε

περισσότερο την Έκλειψη της Σελήνης.

Φυσικά είναι μια βαριά περίοδος για όλους,

κυρίως αν πρέπει να αποφασίσετε για τα

εργασιακά, την υγεία σας αλλά και για κα-

ταστάσεις από το παρελθόν.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Έκλειψη της Σελήνης γίνεται σε ζώδιο

συμβατό με το δικό σας, αλλά η όλη ενέρ-

γειά της μάλλον σας βάζει σε πολλές σκέ-

ψεις. Είναι κάποια λάθη από το παρελθόν

που δεν θέλετε πλέον να κυβερνούν την

καθημερινότητά σας.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Σήμερα πραγματοποιείται η Έκλειψη της

Σελήνης (Πανσέληνος) στο ζώδιο της

Παρθένου. Είναι σίγουρα μια δύσκολη

στιγμή για εσάς που έχετε γεννηθεί στο

τρίτο δεκαήμερο γιατί είναι έντονα τα συ-

ναισθήματα που νιώθετε, αλλά κάτι σας

έχει απογοητεύσει. Προσοχή επίσης σε

επαγγελματικά και οικονομικά θέματα.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους οι συνθήκες που

θα δημιουργηθούν σήμερα θα σας κουρά-

σουν, θα νιώσετε εξαντλημένοι με τα λόγια

των άλλων, ενώ θα μπορέσετε να φροντί-

σετε ένα παλαιό σας σχέδιο πάνω σε νέες

βάσεις.  

Λέων
(23/7-22/8)
Η Έκλειψη της Σελήνης σάς βρίσκει αρκε-

τά αναστατωμένους, γεμάτους από ανα-

σφάλεια και συναισθήματα που δεν μπο-

ρείτε εύκολα να διαχειριστείτε. Φροντίστε

να έχετε αποθέματα υπομονής.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Σήμερα η Έκλειψη της Σελήνης (Πανσέλη-

νος) στην 24η μοίρα του ζωδίου σας είναι

ένδειξη μιας πολύ έντονης προσωπικής

στιγμής, όπου οι σχέσεις σας, οι σημαντικοί

άνθρωποι της ζωής σας και οι συνεργάτες

σας θα πάρουν μια αρνητική θέση σε ό,τι

αφορά τα σχέδιά σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είστε φορτωμένοι με πολλές υποχρεώσεις
και πραγματικά δεν έχετε τη διάθεση και τη
δύναμη να βρεθείτε έξω από αυτές. Απλώς
σας κινεί το ποτάμι των εξελίξεων και εσείς
προχωράτε σε μια κατάσταση που ίσως και
να μην τη γνωρίζετε.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Έκλειψη (Πανσέληνος) στο ζώδιο της
Παρθένου σάς επηρεάζει με έναν θετικό
τρόπο, ενώ μπορεί να σας δημιουργήσει
μια δυναμική στο να διώξετε μακριά σας
πρόσωπα που δεν μπορούν να στηρίξουν τα
σχέδια αλλά και τα συναισθήματά σας.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είστε ένα από τα τέσσερα ζώδια που η
Έκλειψη της Σελήνης (Πανσέληνος) σας
επηρεάζει άμεσα. Φροντίστε να αντιμετω-
πίσετε τις καταστάσεις σκεπτόμενοι και όχι
παρορμητικά, κάτι που θα σας γεμίσει με
γνώση μετά την ολοκλήρωση μιας δύσκο-
λης κατάστασης.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Έκλειψη στο ζώδιο της Παρθένου είναι
συμβατή με εσάς, οπότε μην πανικοβλη-
θείτε σε τυχόν αλλαγές που μπορεί να προ-
κύψουν γιατί θα έχουν θετικό αποτέλεσμα
στο τέλος. Αυτή την περίοδο δεν αποκλεί-
εται να κάνετε κάποια νέα γνωριμία με δια-
φορετική κουλτούρα από τη δική σας ή με
διαφορετικό τρόπο σκέψης.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η Έκλειψη στο ζώδιο της Παρθένου θα σας
φέρει αρκετό πονοκέφαλο σε οικονομικές
υποθέσεις. Μπορεί να έχετε κάποιους κοι-
νούς λογαριασμούς ή περιουσία με άλλο
πρόσωπο και αυτό θα πρέπει σύντομα να
τακτοποιηθεί.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η Έκλειψη Σελήνης (Πανσέληνος) στον δι-
κό σας άξονα είναι μια πολύ σημαντική για
εσάς χρονική στιγμή για ό,τι αφορά τα πρό-
σωπα που έχετε βάλει συνοδοιπόρους στη
ζωή σας. Τα όρια πρέπει τώρα να τεθούν
προτού σας θεωρήσουν υποτονικούς και
θύμα μιας κατάστασης.
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Η Πανσέληνος και συγχρόνως Έκλειψη
Σελήνης στο ζώδιο της Παρθένου αφορά
περισσότερο τα μεταβλητά ζώδια που

ανήκουν στο τρίτο δεκαήμερο (Δίδυμοι,
Παρθένος, Τοξότης και Ιχθύες). Υπάρχει η
ανάγκη να αφήσουμε πίσω τα παλιά μοτίβα
που δεν μας εξελίσσουν σε καμία περίπτωση.


